

1974

O b s a h:

Činnost Měst. národního výboru

S l u ž b y

Š k o l s t v í

Kulturní život: Hudba
Divadlo
Kino
Knihovna
Museum
Oslavy
Návštěvy
Ostatní kult. události

Zdravotnictví a hygiena

Doprava a bezpečnost

Průmysl

Zemědělství

Tisk

Sport

Různé události

Činnost Městského národního
výboru.

Rok 1974 byl pro město Kolín dalším rokem rozvoje po všech stránkách. Řízení téměř třicetitisícového města v této době vědecko-technické revoluce vyžaduje dnes velký správní aparát, dobrou organizaci práce a spolupráci všeho občanstva. Kolín měl v minulosti vždycky důležité místo na středním Polabí, ale jeho význam v posledních desetiletích velmi vzrostl už proto, že ve své poloze spojuje v organickém celku oblast zemědělskou s průmyslovou, čímž spojuje v sobě obě důležité složky národního hospodářství, a v obou těchto ekonomických oblastech má Kolín se svým okolím v současné době vynikající postavení.

Proto je správa dnes rozložitým organismem a život města je tak složitý a mnohotvárný, že je někdy nad síly kronikáře zachytit všechny jevy, události i jejich příčiny a uchovat je tak budoucnosti.

Výstavba města pokračovala v letoš. roce 1974 dále rychlým tempem. A nebylo to jenom v Kolíně. V r. 1973 byly na kolínském okrese vybudovány mateřské školy, koupaliště, sportoviště, vodovody, chodníky, kanalisace, požární zbrojnice, prodejny, osvětlení a mnoho jiných zařízení.

Kolín město se na tomto rozvoji podílel nemalou měrou. Na plaveckém stadionu byly v minulém roce provedeny zemní práce pro krytý bazén a vybetonovány zemní patky. Bylo zhotoveno bednění pro sloupy suterénu a připravena dráha pro jeřáb. Kromě placených sil, pracovala na stavbě řada dobrovolných pracovníků.

V nádvoří školy v Ovčárecké ulici byla v r. 1973 smontována a naplněna hafukovací hala, její podpěrná konstrukce a instalováno topení, po jehož provedení bude položena podlahová krytina. Hala je parovodně připojena na sousední školu.

V letošním roce byl dokončen a slavnostně otevřen nový, moderní Kulturní dům pracujících /KDP/. Bylo letos dokončeno a zkolaudováno 214 bytových jednotek v blocích 135, 136, 137 a 134. Kromě toho bylo zkolaudováno 34 bytových jednotek stavěných svépomocnou formou. V rodinných domech bylo dokončeno 10 byt. jednotek a rozestavěno 82. Byla letos dokončena výstavba kmenové kanalizační stoky a pokračuje výstavba stoky H v Kolíně III. Na Štáralce byla dokončena výstavba prodejny pro tamější obyvatelstvo, ve Štítarech adaptována požární zbrojnice, do příštího roku se přesunulo dokončení přístavby pavilonu školky ve Štítarech. Městský bytový podnik prováděl po celý rok opravu bytového fondu, při čemž pomáhali i uživatelé bytů.

Technické služby města provedly úpravu komunikací před nádražím, v Oldřišské ulici, Na spavedlnosti, v Zámecké ul., opraveny chodníky v Mostní, u OV KSČ, v části ul. Kutnohorské, u gymnasia a v severní části náměstí Obránců míru. Na veřejném osvětlení byla provedena plánovaná rekonstrukce, postavení nových stožárů a vybavení výbojkovým osvětlením, takže Kolín je dnes dobře osvětleným městem.

Byla rozšířena výsadba zeleně a pro odvoz pevných odpadků opatřeno zatím 50 kusů kontejnerů. Pro městskou dopravu bylo postaveno dalších šest přístřešků na zastávkách /Voskresenská, Bu-

6

dovatelů, Dělnická/, na náměstí Obránců míru byla dána do provozu restaurace Jitřenka v I. patře domu, v ul. Dukel. hrdinů pokračují práce na stavbě prodejny nábytku, v Husově ulici po odklizu demolovaných domů bylo započato se stavbou velkoprodejny obuvi. Občanské výbory spolupracovaly na vybudování tří dětských hřišť. Z býv. restaurace Na Hrádku byl velmi pěkně adaptován Dům odborů, na sídlišti vybudována provisorní pomocná prodejna, likvidována baráková oblast Raškovec, pozůstatek z dob první republiky.

Kromě toho jsou připraveny dokumentace k přestavbě synagogy, zastřešení zimního stadionu, úprava zálabské Práchovny, vykonány přípravy na přestavbu zařízení svítiplynu v Kolíně na zemní plyn, pro stavby teplárny a čistírny odpadových vod.

Na školních budovách, které vyžadují neustálou údržbu, byla na některých vyměňována okna, upraveno sociální zařízení /3. a 4. ZDŠ/ přistavěny šatny /6. ZDŠ/. Bylo jednáno o úpravě komunikací ve vnitřním městě a stavbě krematoria v Kolíně.

Byl vypracován nový výkopový řád a řád čistoty města, přehodnoceny všechny žádosti o přidělení bytů a vytvořen nový, krátkodobý pořadník.

V oblasti sociální politiky byly systematicky vyhledávány osoby sociálně potřebné, které potřebují buď finanční či hmotnou pomoc nebo pečovatelskou službu. Byly vytvořeny kluby důchodců v Kolíně II, a V, důchodcům se pořádají zdarma filmová představení a některým se poskytují zlevněné obědy v Jitřence.

Na konci roku bylo započato s demolicí domů v prostoru Pražská a Kmochova ulice, kde má být postaveno 55 byt. jednotek a v přízemí obchodní místnosti.

U Kmochova ostreva bylo dokončováno vybagrování labského ramene, které během doby bylo zaneseno bahnem, bylo vybudováno světelné signalizační zařízení na křižotce ulic Kutnohorské, Mostní a Politických vězňů, u závodu Frigera bylo započato s opravou komunikace a řada akcí dalších.

Tento stručný přehled, pokud se podařilo kronikáři zachytit, je doplněn podrobnostmi v jednotlivých kapitolách kroniky.

Na úseku kultury byl podrobně vypracován plán oslav třicátého výročí osvobození naší republiky Rudou armádou, které bude oslaveno v příštím roce 1975.. Vedle této hlavní akce má být slavnostně vzpomenuo 27. výročí Února, MDŽ, Vyhlášení Košického vládního programu, 105 výročí narození V.I.Lenina, oslavy 1. máje, Pražské povstání, Mezinárodní den dětí, Celostátní spartakiáda, Filmový festival pracujících, Kmochův Kolín, SNP a dny letactva, tisku, televise a rozhlasu, znárodnění, Měsíc přátelství se SSSR, den studentstva a den mládeže. Všecky komise MěstNV vypracovaly na tyto dny v příštím roce podrobný program, neboť mají být pořádány a zajišťovány celostátně všemi společenskými a profesionálními kulturními organizacemi.

XII. Kmochův Kolín a Filmový festival pracujících letos pořádány je uveden v příslušných kapitolách Kina a Hudby. Byla udělena opět Cena města Kolína.

Pro rok 1975 je plánováno vydání dvou brožur: Jedna týkající se třicátého výročí osvobození Kolína Rudou armádou a třiceti let výstavby města, druhá má být vydání starých městských privilegií, která se uchovala v městském archivu. Ke Kmochovu výročí byly letos vydána životopisná brožura o tomto kolínském skladateli.

Do letošního roku spadalo také 25. výročí vedení matrik. Matriky se staly majetkem státu a přešly do správy MěstNV. Byla odstraněna diskriminace mezi dětmi manželskými a nemanželskými a zavedena civilní forma občanského sňatku a civilní matriky. Byla zavedena slavnost uvítání nových občánek a tyto akce byly svěřeny Sboru pro občanské záležitosti.

V otázkách zdravotních a hygienických jednal MěstNV se zástupci Okresního ústavu národního zdraví, s nímž uzavřel ujednání o vzájemném informování a pomoci, jak je uvedeno v kapitole Zdravotnictví.

V letošním roce bylo v Akci „Z“ rozestavěno včetně plaveckého stadionu 10 akcí. Je to poněkud mnoho a proto bylo vydáno usnesení, které zajišťuje stálou kontrolu nad vynaloženými státními prostředky a ekonomické vyhodnocení všech akcí. Pro informaci poslanců byl vydáván letos šestkrát do roka Zpravodaj, jehož vydavatelem je MěstNV.

Při zasedání MěstNV v březnu byl schválen rozpočet MěstNV pro letoš. rok, který je o 8 milionů menší proti r. 1973. Úhrn příjmů v loňském roce byl 39 594 300,-, letos 31 694 900.-

Rozpočet MěstNV, který byl na jaře letoš. roku odhlasován, byl během roku z prostředků nadřazených orgánů posílen částkou 1,769 000 korun, hlavně na opravu školních budov. Do III.čtvrtletí letoš. roku byl rozpočet aktivní, protože výdaje byly 23,371 000 a příjmy 24 797 000 korun. Zvýšení příjmů bylo v položce daně domovní a daně ze psů. Doplňkové příjmy dosáhly v průběhu I.III. čtvrtletí částky 1,108 000 korun. Celkové výdaje byly za toto období splněny na 73,3%. Vysoké plnění zaznamenal úsek školství, kde nebyl nedostatek finančních prostředků, protože původní návrh rozpočtu byl krácen o 1,400 000 korun, ale v průběhu roku byl tento úsek posílen částkou 1,450 000 korun. Posílení by potřebovaly položky komunikací a místního hospodářství, kde jsou už ve III. čtvrtletí položky téměř vyčerpány.

Celkově lze očekávat, že při rozboru v příštím roce bude hospodaření úspěšné, jako tomu bylo v roce minulém.

Plenární zasedání MěstNV 12. prosince 1973 zvolilo nový Sbor pro občanské záležitosti a zařadilo do něho několik poslanců a postavilo jej na roveň ostatním komisím MěstNV. Sbor má nyní 15 členů, mezi nimiž kromě poslanců MěstNV jsou zástupci organizací NF, výboru žen, Socialistického svazu mládeže, obou obcí baráčníků, Společnosti přátel žehu, Techn. služeb města Kolína a Okresního oddělení veřejné bezpečnosti. Kromě toho má sbor několik aktivistů.

Jako první akci provedl Sbor seminář pro funkcionáře národních výborů, jež jsou pověřeny prováděním svatebních obřadů.

V minul. roce zajišťoval Sbor spolu s jinými organizacemi řadu občanských obřadů a slavností.

Slavnost vítání dětí stala se už součástí masové politické práce Sboru. Slavnostní akt se konal s rodiči i prarodiči a bylo naticto zváno dvanáctkrát do roka asi 35-45 dětí, což je poměrně velký počet. Zároveň Sbor sleduje každoročně narození prvního dítěte v roce, jehož mamince je v nemocnici odevzdán dárek a květy.

Slavnostní sliby pionýrů se konaly v r. 1973 celkem třikrát. Noví pionýři byli při tom šátkováni.

V loňském roce byly na radnici slavnostně předány 550 patnáctiletým chlapcům a děvčatům občanské průkazy. O předávání maturitních vysvědčení je zmínka v kapitole „Školství“.

V loňském roce byly poprvé organizovány besedy se snoubenci. Účast na nich byly asi 60%ní. Spolupracovali členové Socialistické akademie, primář gynekologického oddělení kolínské nemocnice dr. Lásková, dorostová lékařka dr. Neumannová, právníci dr. Řeháčková a dr. Suchánek. Kromě toho bude přítomen i psycholog. Snoubencům je dávana brožura „Besedy se snoubenci“.

Jako uznání celoživotních zásluh a práce jsou zasloužilým občanům při jejich životních jubileích odevzdávána blahopřání a dárky. Tato forma je velmi kladně hodnocena nejen jubilanty, ale i okolím.

Kromě těchto akcí ~~sbor~~ zabezpečuje Sbor rozloučení se zemřelými v obřadní síni hřbitova. Tato činnost naráží na ne-

dostatek smutečních řečníků, protože je od jiných akcí odlišná a nepřitažlivá.

Sbor spolupracuje také s matričním oddělením, jehož agenda v poslední době silně vzrůstá nejen počtem narození, sňatků a úmrtí, ale i vydávání rodných, oddacích a úmrtních listů nebo jejich duplikátů, řadou potvrzení pro jiné úřady aj. Celkový počet narození, úmrtí, sňatků a rozvodů je uveden v kapitole „Statistika“.

V poslední době se ujímá u některých snoubenců snaha, uzavřít sňatek v místech, kde je správa zámku ochotna vystrojit svatebčanům svatební hostinu s prostředím rytířské komnaty a krojovaných pážat. Tento poněkud snobský zvyk, který ukazuje stále přežitky minulosti, koná se nejčastěji na nejbližším zámku Český Šternberk.

Odbor výstavby MěstNV podporuje bytovou výstavbu mladých manželů jak družstevní svépomocnou formou, tak stavbou rodinných domků.

Řadu úkolů má komise školská a kulturní. Vedle prací s údržbou škol a podmínek pro školní vyučování, spolupracuje se Sdruženími rodičů a přátel školy, s organizacemi mládeže PO a SSM a má v patrnosti i dětská hřiště, školní tělocvičny a ostatní tělovýchovná zařízení. Ve spolupráci s RaJ byla letos otevřena nealkoholická provozovna zv. „M klub“ a během roku za pomoci studentů a učňů kolínských škol byl v areálu budoucího plaveckého stadionu vybudován „Klub mládeže“.

Na březnovém zasedání pléna MěstNV uzavřely všechny společenské a politické organizace řadu závazků, z nichž většina směřovala k práci s mládeží, zkrášlení města a zabezpečování tělovýchovné činnosti. Dubnové zasedání bylo věnováno stavu životního prostředí ve městě, dále zajištění pitné vody a vytvoření „lesoparku“ z kolínských Borků, které jsou dosud v cizí správě a jsou ve velmi špatném stavu. Kromě toho se jednalo o čistotě ulic a celého města vůbec. Zároveň vyslechli poslanci zprávu, že bylo uskutečněno 180 veřejných schůzí, na nichž bylo přítomno na lo 500 občanů.

Ve čtvrtek 22. května se konala v divadle slavnostní schůze Okresní rady míru, na níž byli přítomni zástupci OV KSČ, MěstNV, ONV a delegace žen z družebního slovenského okresu Rimavská Sobota. Hlavní projev měl prof. dr. Stejskal z Prahy o mírové politice ČSSR a SSSR. Ze zasedání vyšlo společné prohlášení ke všem obyvatelům okresu.

V pondělí 27. května byl proveden první výkop na rekonstrukci části silnice procházející Kolínem. Rekonstrukce se děje s použitím moderní techniky, která velmi rychle sundala povrch kostkové dlažby. Podle tohoto vzoru budou rekonstruovány i ostatní průběžné silnice městem.

Při příležitosti XII. roč. Kmochova Kolína byly slavnostně uděleny ceny města Kolína. Letos ji obdržela organizace PO SSM k 25. výročí svého založení a za tisíce hodin, které pionýři odpracovali na veřejně prospěšných akcích, druhou cenu dostal amatérský hudební soubor Kruhu přátel českého

jazyka a hudby při Okresní knihovně v Kolíně, který pod jménem Collegium musicum už 10 let přispívá k rozvoji hudebního života v Kolíně a třetí cenu obdržela rekordmanka Hana Koniřová, která se stala mistryní světa v kuželkách a vzorně reprezentovala naše město ve sportu a tělovýchově.

V pátek 9. srpna byl symbolickým přestřižením pásky předán do užívání občanům města a okresu, nový Kulturní dům pracujících. Předseda SKNV inž. Jiří Burian zahájil slavnostní vstup a Kmochova hudba za řízení uměleckého vedoucího a dirigenta Ivana Fišera doprovázela hosty při prohlídce. /Viz kap. Kult. život/.

Slovenské nár. povstání, jehož třicáté výročí spadá do letoš. roku bylo oslaveno slavnostním zasedáním v Kult. domě pracujících /KDP/ v úterý 27. srpna .

V prosinci byl slavnostně otevřen v Kolíně Dům odborů z adaptované býv. restaurace na Hrádku. V novém objektu je umístěna také okresní správa nemocenského pojištění, kabinet odborářské výchovy se studovnou, knihovna síň tradic. Dům odborů má tři zasedací síně pro 70, 40 a 20 účastníků a v suterénu je velký sál, který má sloužit celookresním aktivům. Slavnostnímu otevření byly přítomni nejen krajské, okresní a městské orgány, ale i zástupci družebního okresu Voskresensk z Moskevské oblasti.

Při svých 60. narozeninách byl vyznamenán s. Josef Husa, jenž byl po 13 let vedoucím tajemníkem OV KSČ v Kolíně. Za svoji stranickou politickou obětavou činnost byl vyznamenán Řádem práce.

Páté plenární zasedání MěstNV bylo věnováno koordinaci inženýrských prací ve městě, jejich rekonstrukci a rozvoji. Bylo ^{to} poprvé, kdy se sešli poslanci s majiteli inženýrských sítí a bylo to velmi potřebné. Zde se dohodlo, aby vzájemné informace o úpravě ulic odstranily častý zjev, že se nově upravená komunikace znovu rozkopává. Není ani hospodárné ani estetické, jestliže asfaltované chodníky jsou po úpravě za několik měsíců znovu rozkopány a později znovu zality asfaltem, bohužel už ne v té dokonalé úpravě jako předtím. Potom se u nás honosímě řadou chodníků, jejichž záplaty jsou patrné a nehezské, protože dodatečná oprava /pokud je brzy udělána/ není už nikdy provedena s tou prvotní pečlivostí. Je to také proto, že práce na inženýrských sítích byly dělány živelně a bez znalosti jejich stavu. Koordinace je tu velmi žádoucí, protože na občanských schůzích jsou tyto zjevy kritizovány, hlavně z hlediska hospodárnosti.

Na Den učitelů v březnu byl v Kolíně v prostorném parku před gymnasiem odhalen pomník učitelů národů, J. A. Komenskému. Slavnostního aktu se účastnili zástupci OV KSČ, MěstNV a ONV. Hlavní projev měl insp. J. Šlégr. Pískovcová socha v nadživotní velikosti představuje sedícího J.A.Komenského a je dílem manželů J. a A. Kodýmových.

Počet placených služeb obyvatelstvu se v Kolíně neustále rozrůstá. Je to průvodní zjev růstu životní úrovně a také nároků na placené služby občanstvu. Většinu placených služeb zajišťují podniky místního hospodářství a výrobní družstva.

V současné době je v Kolíně poskytováno obyvatelstvu 40 druhů služeb v 58 provozovnách. Placené služby, které v r. 1970 činily 13 a půl milionu korun se letos zvýšily o 3 miliony. Zvýšil se silně objem praní prádla a v tomto směru došlo k specialisaci blokové prádelny. V minul. roce byla průmyslová prádelna rozšířena přístavbou a opatřena moderními prackami a žehličkami. Na Třídvorské ul. byla otevřena nová manždlovna, v Rubešově ul. upravena provozovna pro napínání záclon, čistírna peří byla přemístěna do budovy lázní.

Objem čištění šatstva se o zvýšil téměř o 20%. Byla zavedena čistírna velurových kožichů a koberců a byla upravena sběrna čistírny v Kutnohorské ul.

Dosavadní holičsko-kadeřnické provozovny se postupně adaptovaly. Letos byla otevřena v Kouřimské ul. nová služba kosmetika.

Oděvní služby vzrostly o 30%. Byla vybudována dílna pro zakázkové pletení a její prodejna v Kutnohorské ul. dále dílny pro zakázkové šití.

Služby v zahradnictví zvýšily svou činnost o 70% proti r. 1970. Byla provedena výstavba skleníkových zahradnictví v Kolíně V na Třídvorské ul. a letos ještě rozšířena o další vytápěné skleníky ve výměře 1675m². Ve Hřbitovní ul. byly adaptována vázárna věnců a kytic a uvedeny prodejny květin do provozu ve Hřbitovní ul. a ul. A.Kaliny.

Vzrůst automobilismu měl za následek i vzrůst autoopravenství. /o 40% proti r. 1970/. Pro nedostatek prostorů doš-

lo jen k umístění autoopravny do provozovny autoklempířských služeb a opravná autobaterií do dílen v Kutnohorské ul.

Kamenictví dostalo letos frézu na přírodní kámen, půjčovna divadelních obleků byla adaptována, planografie byla přemístěna do Kovářské ul., u pohřební služby došlo úpravě provozovny.

Celkem je v Kolíně v činnosti 42 služeb poskytovaných obyvatelstvu. Vedle nich má své provozovny v Kolíně i Okres. podnik místního průmyslu, jehož sídlo je v Českém Brodě. Je to v Havelcově ul. radiotelevisní služba, opravná elektr. spotřebičů v Kouřimské ul., truhlářství a čalounictví v Jateční ul., a opravná chladniček.

Vedle toho jsou provozovny drobných služeb MěstNV a výrobní družstva. Motoristům slouží Mototechna v Pražské ul., čerpací stanice v Kolíně jsou zásobovány Benzinou. Letos byla na Zálabí vybudována moderní čerpací stanice a na výjezdu směrem na Prahu bude v nejbližší době vybudována velkokapacitní benzinová stanice s nočním provozem. Přesto, že je kapacita a charakter služeb velmi rozsáhlý, nejsou ještě některé požadavky obyvatelstva pokryty. Týká se to hlavně služeb pro opravu domů soukromých majitelů, práce klempířské, pokrývačské, oprava fasád aj. Objevují se i nedostatky v provedených výkonech, někde i příliš zdlouhavé provádění prací a hlavně stálý nedostatek pracovních sil některých profesí, které byly dříve prováděny samostatnými maloživnostníky.

Na posledním zasedání plena MěstNV 17. prosince 1974 bylo rozhodnuto o společném zasedání městských orgánů na závěr roku 27. prosince, kde byl kontrolován letošní závazek a vyhlášen socialistický závazek MěstNV na r. 1975. Pro potřebu poslanců byl tento závazek vydán tiskem.

Velmi stručný přehled rozsáhlé agendy MěstNV výboru ukazuje nejen rozložitost organismu téměř třicetitisícového města, ale i nemožnost zachytit do kroniky vše, co tato kapitola s sebou přináší. Mezeru v informacích poněkud vyplňuje v poslední době Zpravodaj, který pro potřebu orgánů MěstNV zpracovává a vydává Odbor organizační a vnitřních věcí MěstNV v Kolíně. Počet výtisků je asi 400 kusů. Je dobře informován o činnosti městských orgánů, vedle toho přináší i zprávy z kulturního života, ale jeho rozsah je malý, takže se nevyhne stručnosti. Tím více vyniká neustálá potřeba časopisu v Kolíně, jehož obsah by měl zahrnout život města v celé jeho šíři a být do jisté míry vizitkou této středolabské metropole.

Příznivé výsledky v ekonomické oblasti umožňují ^{plnění} úkolů sociální politiky, která v Kolíně zaujímá jedno z prvních míst. Celkové výdaje na sociální zabezpečení stoupají i při přísném dodržování účelnosti. MěstNV systematicky vyhledává osoby, jež potřebují pomoc finanční nebo hmotnou v podobě nákupu nezbytných věcí. Práci koná zdravotní a sociální komise MěstNV a pracovnice sociálního odd. MěstNV. Pomáhají tu i občanské výbory a poslanci. Osamělí, bezmocní a staří spoluobčané, u nichž není možno zajistit pečovatelskou službu, jsou umístováni ve

spolupráci s ONV v domovech důchodců. Kapacita těchto domovů je na okrese zcela nedostačující, zatímco žadatelů přibývá. Členové sociální a zdravotní komise pravidelně navštěvují kolínské důchodce v domovech. Značnou pomocí důchodcům jsou slevy na autobusové dopravě v Kolíně, promítání zdarma v kině Jas starších filmů a stavba kluboven pro důchodce, kde mají k dispozici knihy a časopisy, kde je radio, televizor, šicí stroj a je organizováno i společné stravování. Obědy tam dováží Jitřenka. Klubovny jsou v Kolíně III a V. Klubovny jsou maximálně využívány. Byla by potřeba klubovna ve středu města. Dvakrát ročně jsou pro důchodce konány autobusové zájezdy a koncerty Kmochovy hudby. Do kolínských kin mají 50% slevy. V Jitřence se stravuje 80 důchodců, jimž je podáván oběd za 1 korunu. Pečovatelská služba pomáhá starým lidem zajišťovat ty úkony, které vzhledem k svému věku nebo zdravotnímu stavu si nemohou obstarat sami. /vedení domácnosti, pochůzky, úklid, nákupy i ošetření, pokud nevyžaduje odborného zákroku/. V současné době pracují v Kolíně 4 profesionální pečovatelky a 15 dobrovolných pracovníků, které se starají o 32 starých nebo nemocných občanů. Pečovatelská služba je bezplatná jen tehdy, kdy je občan sociálně slabý.

Koncem minulého roku provedl MěstNV za pomoci poslanců a občanských výborů průzkum o životě občanů starších 80 let. Bylo zjištěno, že je jich v Kolíně přes 300 a jejich životní podmínky jsou různé. Někteří bydlí ve špatných bytech, jiní mají velké bytové jednotky, které nemohou řádně udržovat.

V Kolíně v současné době žije 8400 důchodců, z toho podporuje MěstNV ze svých prostředků 300 osob. Rozpočet na letoš. rok činil na sociální účely města 384 000 korun. Příjem za pečovatelskou službu za I.pololetí činil asi 7000 korun. Síťová jízdenka, která platí na všechny tratě autobusové dopravy v Kolíně a stojí 40 korun měsíčně, je důchodcům, kteří splňují podmínky, poskytována za 20 korun. Toto zlevnění bylo zavedeno letos 1. března.

Pro udělení Ceny města Kolína byl letos zaveden nový udělovací statut, který umožňuje udělit cenu nejen kulturním, uměleckým a kulturně výchovným pracovníkům, ale i pracovníkům v oblasti společenských, přírodních a technických věd, v oblasti přednáškové, muzejní, knihovnické a vlastivědné činnosti, dále ve sportovní činnosti, která přispívá k reprezentaci města, za práci v ochraně památek, ochraně životního prostředí, práci s filmem, v lidové umělecké tvořivosti a společenské zábavě. Kromě toho za interpretaci uměleckých vědeckých a výchovných děl nejen jednotlivců, ale i kolektivů.

Letošní udílení této ceny se dělo už podle tohoto nového statutu.

S l u ž b y

Prvního ledna 1973 vznikl Okresní podnik služeb Kolín, který sdružil Komunální služby Kolína, Českého Brůdu, Kostečce nad Černými lesy a Zásbuk. Současně byla vypracována základní koncepce služeb do r. 1975. V současné době po vybudování organizace se podnik věnuje rovnoměrnému rozvoji služeb obyvatelstva. Zaměstnává 729 pracovníků, z toho 49 učňů, vytváří 61 činností ve 143 provozovnách. Placené služby poskytnuté občanstvu v r. 1970 tvořily částku 13 a půl milionu korun, v letošním roce se o tři miliony korun zvýšily. V samotném Kolíně je poskytováno 40 druhů služeb v 58 provozovnách.

V březnu byla na náměstí otevřena moderně vybavená cukrárna a kavárna a bývalá prodejna cukroví na náměstí byla adaptována na prodej novin a čítárnů.

V prodejně Jednoty v Kolíně byl rozšířen sortiment zboží zavedením prodeje školních potřeb a průmyslového zboží.

V květnu byla opět po adaptaci otevřena prodejna UVA, která nabízí konfekci, metrové zboží, umělecké předměty, keramiku, pletené zboží a bižutérii.

Podnik Textil Středočeský kraj otevřel v květnu v Pražské ulici novou prodejnu specialisovanou na dětský textil.

V květnu se také dočkaly ženy, když byla otevřena dlouho slibovaná kosmetická provozovna v Kouřimské ulici, která se hned od otevření těší velkému zájmu žen, které žádají ošetření pleti a kosmetických vad.

22

V květnu byla v Kolíně uspořádána soutěž mladých prodavačů. 32 nejlepších prodavačů-potravinářů soutěžilo nejen v prodeji, ale i balení, úpravě, aranžování a styku se zákazníkem. Soutěž byla obeslána účastníky z celého kraje. Většinu cen si odnesli prodavači z Kladenska.

Výbor lidové kontroly při svém srpnovém zasedání prověřoval poskytování služeb a zjistil také řadu nedostatků. Ještě se vyskytují závady ve veřejném stravování, ještě nejsou dodržovány normy podávaných jídel, v autoopravně nejsou dodržovány lhůty a nesprávně účtovány opravy, není dodržována zavírací doba, jsou časté inventury a přejímky zboží, někdy v prodejních stejného druhu najednou, ještě se vyskytuje prodej „pod pultem“. Přesto však komise lidové kontroly poznala, že počet stížností z řad občanstva klesá. Nejčastější jsou stížnosti z úseku hospodaření s byty, výstavby, obchodu a služeb.

V září zahájily kolínské pekárny výrobu chleba pro diabetiky. Ve formě večky se pečivo prodává jednou týdně v několika obchodech.

V prosinci byla uvedena do provozu přístavba prádelny, kde se pracuje pomocí velkokapacitních strojů. V témž měsíci byla zahájena práce v provozovně truhlářství a čalounictví v Kolíně, která provádí dekorátérské práce, šití a zavěšování záclon aj. Během letošního roku bylo adaptováno a modernisováno pět kadeřnických a holičských provozoven. Při kontrole prodeje vánočních stromků byly zjištěny závady a prodejna na Zálabí dostala pokutu.

Zatím nedostačující je obchodní síť na sídlišti. V letoš. roce tam přibyly čtyři bloky a tím mnoho konsumentů, takže prodejna Barborka už nestačí.

4. června byla otevřena v 1. patře automatu Jitřenka na kolínském náměstí restaurace, jídelna a kavárna. Adaptace 1.až. poschodí byla zahájena r. 1972 nákladem milion pět set tisíc korun. Vnitřní vybavení stálo 250 tisíc korun. Kolín potřebuje stále rozšíření své kapacity veřejného stravování. Otevřením této restaurace a restauračního zařízení v KDP ^{se} dostalo Kolínu dvou podniků, v nichž mohou návštěvníci Kolína zvláště ve dnech Kmochova festivalu najít velmi dobré občerstvení.

Síť potravinářských prodejen v centru města je přetížená. Příčinou je koncentrace obyvatelstva uvnitř města a to působí také na kvalitu služeb. Tržby v tomto centru daleko převyšují celostátní průměr a pokud se týká prodejní plochy i zde realizace tržby na jeden m² je daleko překročena. Proto se plánuje potravinářské centrum v přízemí nového obchodního domu, který bude stát v Pražské ulici /domy tam už byly demolovány/ a kromě toho zřízení specializovaných prodejen v centru města. Proto už také na náměstí po bývalém antikvariátu byla zřízena prodejna speciálních lahůdek. U nádraží v Kolíně IV má být postavena nová prodejna masa a masných výrobků.

Š k o l s t v i

Letošní škol. rok. 1973-74 byl veden v zásadách usnesení červencového pléna ÚV KSČ 1973, které vytýčily základní úkoly školské politiky a výchovného procesu.

V celém vyučovacím procesu bylo zdůrazněno výchovné působení 30. výročí podepsání smlouvy ČSSR - SSSR, 5. výročí federace ČSSR, 50. výročí úmrtí V.I. Lenina, 25. výročí založení Pionýrské organizace a 25. výročí založení JZD, 30. výročí Slovenského národního povstání a 150. výročí B. Smetany. S těmito akcemi souvisely návštěvy škol na všech kulturních podnikách, které se k těmto výročím vztahovaly. Kromě toho si žáci mnohých škol dopisovali s dětmi škol SSSR a NDR.

Ve vyučovacím procesu byl kladen hlavní důraz na individuální přístup k dětem, na práci s dětmi dělníků a rolníků doučováním matematiky a českého jazyka, které vedli učitelé zdarma.

Klasifikace žáků ve srovnání s okresem: s vyznamenáním prospělo v Kolíně 29,6% /na okrese 31,9/. Neprospělo 2,1 /1,2/ snížená známka z chování 1,3 /1,4/. Největší počet neprospívajících je v matematice a v českém jazyce. /27 a 26/ Tady jistě působil nový klasifikační řád, který byl vydán na poč. šk. roku 1973, ale vliv tady má i neúměrná obtížnost české mluvnice. Každé částečné zjednodušení gramatiky by bylo vítáno a získal by se čas na lepší znalost literatury a písemného a slovního projevu. To je názor většiny rodičů. Mnoho nedostatečných je skryto ve čtyřkách. Počet nedostatečných na něk-

teré škole závisí také na počtu žáků cikánského původu, kteří statistiku prospěchu školy zkreslují.

V I. pololetí šk. ř. 1973/74 byla na 2. ZDŠ otevřena vyrovnávací třída pro žáky 1. ročníku, do které bylo zařazeno 12 žáků. Žáci v této třídě potřebují v začátku školní docházky individuální péči a v pololetí příštího roku se vrátí opět do své původní třídy. V letoš. šk. roce byla podobná vyrovnávací třída otevřena i na 6. ZDŠ.

MěstNV svým odborem školství a kultury spravuje 6 základních devítiletých škol, zvláštní školu, Lidovou školu umění, 6 školních družin, 4 školní jídelny a 7 mateřských škol. Pro mateřské školy závodů Tatra a Tesla zajišťuje náklady na potraviny. Celkový roční rozpočet nákladů včetně nákladů na provoz zařízení, údržbu, vnitřní vybavení, školní potřeby, pomůcky a potraviny pro jídelny činil letos téměř 4 a půl milionu korun.

Ve zvláštní škole pro děti, které nestačí na normální školu, bylo letos 78 dětí. Zde je hlavním výchovným systémem pracovní vyučování.

Volný čas dětí organizují školní družiny a oddíly PO. Ve skupinách pionýrů je organizováno asi 2000 dětí. Rozvoj PO je stále ještě brzděn nedostatkem kluboven a tělocvičen.

Čtyři školní jídelny poskytují denně průměrně 2400 obědů. Letos bylo v jídelnách uvařeno 369 704 obědy pro děti a 27 678 obědů pro dospělé. Hodnota jeden milion tři sta tisíc korun. Nedostatkem letošního roku byla nutnost stravovat v jídelnách

i studenty gymnasia, které nemá svou vlastní jídelnu, kterou propůjčilo po dobu oprav sousední nemocnici.

Kolín má 9 mateřských škol s celkovým počtem 775 míst. Z toho jsou dvě školy závodní. /Tatra a Tesla/ - Bohužel potřeba je stále vyšší a proto se u jedné školy provedlo uzavření verandy, aby se získalo cca 40 míst. Letos se přihlásilo do mateř. škol 274 dětí, volných míst bylo pouze 167. Proto byla vytvořena výběrová komise, která určila umístění některých dětí na Pašince. Za I. pololetí vydaly jídelny pro mateřské školy 76 tisíc celodenního stravování pro děti a 11 tisíc pro dospělé. Bylo zřízeno 9 přípravných oddělení se 121 dětmi a logopedická třída pro odstranění vady řeči 5-6 letých. Každá školka má svůj patronátní závod, který jí pomáhá zdo-
lávat některé technické potřeby.

Na všech školách, včetně mateřských, pracují Sdružení rodičů a přátel školy /SRPŠ/ Sdružení mají působit jako jednotící element ve výchově a proto se scházejí i s kulturní a školskou komisí MěstNV pro zlepšení práce.

Patronátní závody devítiletěk jsou Tatra a ČSAD /1.ZDŠ/, VCHZ a Synthesia 2.ZDŠ/, VCHZ a Draslovka /3.ZDŠ/, Tesla a OTK /4.ZDŠ/, Koramo a EKO /5.ZDŠ/, Tatra, Mlýny a pekárny /6.ZDŠ/.

K zápisu do první třídy se letos v lednu dostavilo 379 dětí. Celkový počet dětí na školách v Kolíně byl na poč. letoš. šk.r. 3780. Školní rok byl zahájen 2. září za účasti členů škol. komise a prvňáčci obdrželi pamětní listy svého vstupu do školy.

Na některých školách byly provedeny personální změny v osobách ředitelů a jejich zástupců. Osm členů učitel. sborů odešlo letoš. rokem do důchodu.

Dosavadní ředitel Okres. domu pionýrů odešel na jinou funkci a jeho nástupcem se stal s. V. Zatloukal z Býchor. Nedostatek mužů na učitelské povolání vede k tomu, že v příštím roce bude 1. třída gymnasia zaměřena pedagogickým směrem a její absolventi budou mít přednost při umístování na vyšších pedagogických učilištích. Kolín je jedním ze dvou měst v kraji, kde bude toto pokusně zřízeno. Kromě toho bude jedna třída už jako 9. třída chodit na gymnasium, kde budou vyučovat profesori a bude pak dále bez přijímacích zkoušek pokračovat ve studiu na gymnasiu. Budou to žáci prospěchově a kádrově vybraní ze všech škol.

Z rozboru počtu narozených dětí je nutné postavit v Kolíně novou školu včetně jídelny a tělocvičny, neboť v budoucnu se objeví velký nedostatek tříd. Těživou je i situace jídelen, které už třeba rozšířit aspoň o jednu.

Při současné populační a bytové politice roste rychle počet dětí. Dnes už se jeví počet 35-40 dětí na jednu třídu a tu je třeba se zamyslet nad budoucností. Staví se sice nové školy, ale někde jsou tyto nové školy vybaveny tak zbytečně přepychově, že by se za tento zbytečný přepych /vodotrysky v halách a pod/ daly jinde pořídit celé budovy. Přitom je zřejmé, že se nová budova v Kolíně v příští pětiletce asi nepostaví.

Při Dni učitelů přijal 27. března vedoucí tajemník OV KSC s. Jiří Biško 16čleennou delegaci vybraných pedagogických pracovníků kolínského okresu. Odpoledne téhož dne se konalo slavnostní shromáždění, jehož se účastnilo na 200 pracovníků ve školství. Pozdravili ss. J. Biško, Zdeňka Procházku, taj. OV KSC, předsedu ÚVOS s. Kejvala a přijali poděkování, které jim vyslovil předseda ONV s. Vlatimil Macha. Závěrem byla řada školských pracovníků vyznamenána vyznamenáními. Z Kolína to byla Olga Klinotová, zástupkyně ředitele z Lidové školy umění a Věra Levová, ředitelka mateřské školy v Kolíně-Západ.

Okresní vyznamenání obdržela Lidová škola umění, Odborné učiliště Tatra a učitelka Věra Mazurová z 1. ZDŠ v Kolíně.

Letos díky společné iniciativě odboru školství ONV a jeho pedagogického střediska, okresní mírové rady a OV NF byla i na Kolínsku uskutečněna mírová soutěž škol ve výtvarné části. Některé školy obeslaly soutěž velmi pěknými dětskými kresbami, s nimiž mohou soutěžit na mezinárodním fóru.

Na našem okrese už řadu let působí pěvecké těleso, které je složeno převážně z učitelů a se svým programem zajíždí do řady obcí na okrese. Jejich umění nikdy nezklamalo. Zpívají nejen školám, ale i v domovech důchodců, pacientům v nemocnicích a sanatoriích a na slavnostních shromážděních. Jejich repertoár zahrnuje bohatý rejstřík národních, našich i slovenských písní, sovětských i světových, ale i ukázky z oper a uspokojí i nejnáročnějšího posluchače. Jejich dirigentem je

místopředseda ONV s. Ant. Vosecký. 20.-23. června podnikl pěveckých soubor zájezd do družebního okresu Rimavská Sobota na Slovensku, kde se účastnili oslav 30. výročí Slovenského národního povstání /SNP/ Před naplněným sálém tamějšího kulturního střediska svým koncertem vytvořili neformální projev přátelství obou národů. Druhý koncert byl věnován dětem. Třetí koncert se konal v obci Šafárikovo asi 25 km od Rim. Soboty. Při návštěvě jeskyně Domica zazpívali dětem Suchoňovu „Aká si mi krásná, ty rodná zem moja“, což v nejkrásnějším dómu tohoto podzemního krasu vedlo přítomnou slovenskou učitelku k poznámce k žákům, kteří naslouchali právě této písni: „Děti, dobře si pamatujte tuto chvíli, to čestí učitelé z Kolína zpívají o krásách naší společné vlasti“.

Delegace školských pracovníků vedená J. Zemanem, vedoucím školním inspektorem ONV v Kolíně, vykonala ve dnech 28.-30. srpna při příležitosti oslav SNP návštěvu v Rimavské Sobotě. Došlo při tomto srdečném setkání k výměně odborářských a učitelských zkušeností obou okresů.

Okresní pedagogické středisko v Kolíně zorganizovalo ve šk. r. 1973-4 celkem 87 akcí, kterých se účastnilo 2530 školských a výchovných pracovníků. Akce se týkaly výuky matematiky, politických informací, instruktáží pro jednotlivé vyučovací předměty, vzorných hospitací, exkursí atd. Zvláště významný byl kurs logopedie, na který se sjeli zájemci z více okresů a další pozornost byla věnována branné výchově.

Školení učitelů občanské nauky provádí Krajský pedagogický ústav v Praze. V Kolíně jsou podávány v rámci okresu pravidelně politické informace pro tyto učitele.

Předškolní výchova, která má vést k rozvíjení a formování osobnosti dětí je v Kolíně svěřena mateřským školám. Jejich kapacita je však zatím malá, i když byly v Kolíně letos rozšířeny o dvě třídy. Sociální poslání těchto škol umožňuje matkám zapojení do pracovního procesu a do veřejného života.

Dne 2. září byl zahájen nový školní rok. Všechny školy vyslechly projev ministra školství.

Maturitní vysvědčení 75 absolventům střední ekonomické školy v Kolíně odevzdali poslanci MěstNV s. Jiří Procházka a ředitel školy ing. J. Kubů při slavnostním aktu, který se konal ve velké obřadní síni MěstNV.

Tento akt odevzdání maturitních vysvědčení a výučních listů byl proveden loňského roku už podruhé. Tyto akce měly velmi důstojný rámeček a byly řízeny Sborem pro občanské záležitosti.

V listopadu otevřeli v Sendražicích novou mateřskou školu za přítomnosti stranických a státních orgánů. Škola byla postavena za vydatné pomoci místních občanů, kteří na ní odpracovali 47 tisíc brig. hodin. Pomohlo také Koramo mechanizačními prostředky, JZD Ovčáry dopravou, Tatra hutním materiálem a Okresní drůbežářský podnik lomovým kamenem. Nová škola má místo pro 75 dětí. /dvojnásobek dřívější školy/.

Ve dnech 27.-30. září se vraceli česáči chmele z kolínského okresu. Byli to studenti kolínského gymnasia, ekonom. školy, kolínské průmyslovky a učňové odbor. učiliště Tatry a učňovské školy ze Štáralky. Letos česali v oblasti Přerubenic a Třeboce. Nejlepšího průměrného výkonu dosáhli studenti gymnasia v Kolíně průměrem 13,7 věrtelů na osobu. Kvalita chmele byla letos horší než loni a proto je tím cennější výkon některých česáčů, kteří měli průměrný denní výkon dvacet věrtelů. Kolínské dívky byly na chmelu v Kroučové na Rakovnicku. Mnohá česáčům vypomáhali při sobotní nebo nedělní návštěvě rodiče zvyšovat výkon /říkalo se tomu „rodinné kombajny“.

M l á d e ž . - S S M a P O

Nejedno zasedání a usnesení bylo v posledním období věnováno výchově mladé generace. Zabývaly se tím vrcholné stranické a vládní orgány, národní fronta a společenské i sportovní organizace. Jednání Rady a plena MěstNV byla několikrát věnována tomuto problému.

Po ustavující konferenci PO SSM se pionýrské organizace v Kolíně zaměřily v první řadě na praktické uskutečňování ideové koncepce sjednocení pionýrské organizace, buď na skupinách nebo v oddílech. Nově ustavenou organizaci opustila řada činníků z býv. Junáka a bylo nutno hledat náhradu vedoucích. V 1. 1973 byly už vytvořeny podmínky pro rozšiřování pionýrských skupin. Vedoucích není stále dost, a ti vedoucí, kteří jsou z řad studentů a vojáků, nedávají dlouhodobou záruku práce s oddílem.

Určité zabezpečení práce s mládeží poskytuje Okresní dům pionýrů a mládeže, který svými profesionálními pracovníky uspořádal v r. 1973 na 200 akcí pro mládež./ Přebor šachu, zájezdy do Prahy, besedy se sportovci, promítání filmů, Klubička pro Jiskry, dopravní besedy, estrády při MDD, MDŽ, o vánocích atd./ Při oslavách 25. výročí založení PO byla pořádána Stezka odvahy, výtvarná soutěž, beseda s prvními pionýry, okresní sraz PO v Býchorách, velká cena PO v cyklistice, beseda s Lidovými milicemi, branný cyklistický závod a přednáška o sovětské kosmonautice. Účast na všech akcích byla dobrá.

Tělovýchovná část výchovy mládeže měla tři stránky: Ve škole, v tělovýchovných jednotách a ve Svazarmu a neorganizovaných hrách a pohybu ve volných chvílích. Škola má malé možnosti. Většina tělocvičen zatím nevyhovuje a nestačí počtu tříd, hřiště u škol zatím chybí.

Organisovanou tělovýchovu mládeže provozuje v Kolíně šest jednot. TJ Kolín, TJ Lokomotiva, TJ Jiskra, TJ Stadion, TJ Štítary a VTJ Dukla. Teprve vznikem TJ Kolín se dostala tělovýchova v Kolíně na správnou cestu začíná u mládeže dosahovat lepších výsledků. V této TJ je dobrá práce v oddílech hokeje, odbíjené, lehké atletice, košíkové/ Přesto jsou ale ještě nevyužity plně některé sporty, ačkoliv k tomu mají v TJ podmínky. /stolní tenis, turistika, tenis, kopaná, vodní sporty a pod/. V TJ Lokomotiva je práce s mládeží méně organisována než v TJ Kolín. TJ Stadion soustřeďuje svou pozornost hlavně na oddíl kopané a hokeje. I když tato jednota nemá vlastního zařízení, pracuje s mládeží velmi dobře. Má také v členstvu více mládeže než dospělých. Ve Štítarech se mládež vyžívá v kopané, ale je o ní malá péče. Tato jednota má velmi pěkné hřiště nejbližší sídliště a je třeba, aby tam zaměřili funkcionáři svou pozornost. Velmi dobrou úroveň oddílu odbíjené má TJ Dukla a její hráči jsou na velmi vysoké ideové, hráčské úrovni.

Tělovýchova PO a SSM se pomalu rozvíjí. Určité výsledky mají šachisté, minikopaná, účast mládeže ve Svazarmu se stále zvyšuje. /letecký odbor, modeláři, střelci, stavba lodí, klubovny na ostrově a pod./

Vybudování kryté haly u školý na Zálabí bude jistě velkou podporou pro práci s mládeží. Bude ovšem potřebí upravit některé tělocvičny a hřiště, blízké přírodní koupaliště a hledat obětavé vedoucí pionýrských oddílů. Je ovšem známo, že jeden dobrovolný vedoucí vydá za pět placených a dobrovoůníků je zatím málo. Kolín má dnes 1850 členů pionýra v 91 oddílech s 91 pionýrskými pracovníky. Obsahové zaměření oddílů je sportovní /12/, turistické /7/, technické /1/, hudební /3/, Všeobecné /63/ a neurčité pět. Vedoucí pionýra jsou většinou ve věku od 18 - 35 let. Nad tuto hranici je jich jen 12.

V sobotu 13. července uvítal 7. oddíl PO Havrani na svém prázdninovém táboře devíti člennou delegaci Tomského oblastního výboru KSSS, kterou vedl tajemník tohoto výboru a kandidát ÚV KSSS a poslanec nejvyššího sovětu SSSR J.K.Ligačev. Na táboře byli zároveň přítomni sovětští pionýři, kteří tu byli na návštěvě. Delegaci doprovázeli zástupci našich stranických a vládních orgánů. Naši pionýři předvedli hostům svůj program a pohostili po tábornicku opékanými vuřty. Potom za doprovodu kytar zpívali naši i sovětští pionýři národní i tábornické písně, jimiž se rozloučili se vzácnou návštěvou, které se z tábora ani nechtělo.

V dubnu proběhly v Kolíně v sále okresního domu pionýrů oslavy 25. výročí vzniku PO. Účastnili se zástupci stranických a státních orgánů MěstNV, ONV, OV KSČ a přítomna byla i čtyřčlenná delegace za Schönebecku z NDR. Po projevech a besedě, se konal průvod pionýrů k pomníku V.I.Lenina na sídlišti.

Svaz socialistické mládeže /SSM/ docílil v poslední době řady úspěchů. Svaz začal vznikat v únoru 1970. Na okrese se brzy rozrostl na 800 členů ve 40 základních organizacích. V červnu 1970 byla svolána ustavující okresní konference a za podpory stranických orgánů začala brzy rozvinutá práce Svazu. V únoru 1971, při druhé okresní konferenci měl Svaz už 2500 členů a 187 základních organizací. V současné době se organizace osvědčila v organisování brigád, při sběru odpadových surovin, při získávání odběru tisku. Mezi členy Svazu je velká řada zlepšovatelů a brigád socialistické práce. Hlídky „Reflektoru mladých“ odhalily v závodech statistické rezervy, na Fond solidarity odevzdali 90 tisíc korun.

V r. 1973 uvolnil MěstNV pro PO čtyři místnosti pro klubovny, a městskému výboru SSM předal do užívání Klub mládeže v areálu plaveckého stadionu. V akci „Z“ staví další klubovnu u l. ZDŠ. Bohužel pro dva tisíce pionýrů a jisket v Kolíně je to stále málo.

MěstNV pomáhá zajišťovat činnost PO a mládežnických organizací také finančně, poskytuje dotace na tělovýchovu. Ve spolupráci s občanskými výbory se mu podařilo dosud vybudovat dětská hřiště u šesti obvodů. MěstNV organisuje také aktivitu mládeže a pomáhá jim řešit bytovou otázku individuální či družstevní výstavbou. Na půjčkách na výstavbu bytu bylo vyplaceno 250 tisíc korun. Současně se dostavuje 16 bytovek družstevních a je rozestavěno 23 rodinných domků.

K u l t u r n í ž i v o t

H u d b a

D i v a d l o

K i n o

K n i h o v n a

M u s e u m

O s l a v y

N á v š t ě v y

Ostatní kult. události

H u d e b n í ž i v o t

K letošní Kronice je připojena práce zástupčeditele Lid. školy umění v Kolíně Olgy Klinotové o práci a podnicích školy od jejího založení před 40 lety do konce r. 1973. Velmi podrobná a svědomitá kronika ústavu. Dále práce dr. Zdeňka Mikuleckého o Kolínské filharmonii při Kulturním domě pracujících v Kolíně. Dále práce Vlastimila Bureše o činnosti Symfonického orchestru Kolínské filharmonie při KDP v Kolíně. Posléze práce Olgy Klinotové o souboru Collegium musicum při Okresní lidové škole v Kolíně. Všechny tyto práce ukazují, jak by měly být vedeny kroniky všech kolínských kulturních institucí. /Práce kronikáře by pak byla mnohem lehčí/.

Kolínský hudební život je velmi bohatý, má řadu hudebních těles a během roku velký počet hudebních podniků; - ale přesto hlavními hudebními událostmi v Kolíně zůstávají koncertní cyklus Kruhu přátel hudby a Kmochův Kolín. Obě tyto hudební události mají v Kolíně už svou tradici a svůj trvalý okruh příznivců. Letošní rok byl Rokem české hudby a Kruh přátel hudby /KPH/ jej zahájil už před vánocemi 1973 koncertem naší cembalistky světového jména Zuzany Růžičkové, profesorky pražské AMU, která za doprovodu kolínského Collegia Musica, pod taktovkou Zdeňka Deršáka provedla cembalový koncert g moll Jiřího A. Bendy, reprezentativní dílo české barokní hudby. Návštěvníci byli okouzleni nejen dokonalou hrou umělkyně, ale i křehkou krásou vzácného nástroje. Collegium Musicum tak důstojně oslavilo 10 let své práce a vstup do Roku české hudby.

21. ledna pokračoval koncertní cyklus vystoupením našeho nového komorního sdružení, i když z umělců už známých a osvědčených, Smétanova tria. /Josef Hála - klavír, Václav Snítal - housle, Stanislav Apolín - violoncello/ Na pořadu byla díla dvou našich mistrů, jubilantů letošního Roku české hudby, Josefa Suka a Bedřicha Smetany. Navíc bylo hráno dílo současné, klavírní trio Lubomíra Železného. Původně ohlášený autor se nemohl dostavit a místo něho přijel náš hudební a rozhlasový publicista a kritik, který o tomto moderním díle promluvil a s posluchači i s účinkujícími besedoval.

Koncerty kolínského KPH jsou nejvyšší umělecké úrovně i když na nich někdy účinkují amatérská hudební tělesa Kolína /Kolínská filharmonie a Collegium Musicum/. Je však dobré, že jsou tyto večery věnovány také vystoupení umělců amatérských, kteří vedeni láskou k hudbě, snaží se potěšit i posluchače. Na večeru písní a operních arií pořádaném 15. ledna v sále SZK ROH vystoupili Jitka Jeřábková a Antonín Landa a za klavírního doprovodu Jiřího Poláka ukázali v hojné míře to, co nastudovali u svých vynikajících pěvců-učitelů, Bičičšťové, Otavy a Šrubaře.

Únorovým koncertem tohoto cyklu koncertů bylo vystoupení dechového komorního sdružení při symfonickém orchestru hl. města Prahy FOK, které vystupuje pod jménem Collegium Musicum Pragense. /Jiří Krejčí, Václav Vodička - hoboje, Václav Kyzivát, Ant. Myslík - klarinety, Zdeněk Tylšar, Emanuel Hrdina - lesní rohy a František Herman, Vilém Horák - fagoty. Byla hrána Partita in Es Johanna Nepomuka Hummela, Adagio a rondo Karl Maria Webera, Concerto Františka Domažlického a Serenáda Es dur W.A. Mozarta.

11. března hostil KPH dva naše vynikající pěvce Národního divadla, Marcelu Machotkovou, sópránistku a basistu Jaroslava Horáčka. U klavíru byl dirigent opery ND Rudolf Zemán. Oba pěvci měli veliký úspěch. Jejich program byl věnován písním Dvořákovým, Smetanovým, Křižkovým, Janáčkovým, Novákovým a Martinů, v druhé části tvorbě Mozartově, Verdiho a Pucciniho. Byl to krásný večer, který si vyžádal i řadu přídavků.

Kolínská filharmonie, náš amatérský symfonický orchestr, uvedl v Roku české hudby koncert, na němž byly provedeny slavné přehry B. Smetany /D-dur 1848/, A. Dvořáka /Můj domov/ a symfonii D-dur J.V. Tomáška. Tato symfonie je u nás zcela neznámá a Kolínská filharmonie má ve svém archivu její unikátní opis z rukopisu uloženého v Hudebním oddělení Národního musea v Praze. Velkým magnetem byl také Mozartův houslový koncert A-dur v provedení japonské houslistky Shizuki Ishikawa. Tato mladá, talentovaná Japonka studovala na pražské AMU a už r. 1969 při soutěži houslistů Concertino di Praga získala 1. místo. Za citlivého doprovodu Kolínské filharmonie pod dnes už zkušenou taktovkou Zdeňka Deršáka zahrála Ishikawa tento koncert s tak jemnou brilancí, že naplněný sál Krajského divadla nadšeně tleskal.

Zcela na závěr jarního cyklu vystoupil Československý komorní orchestr s dirigentem prof. Stejskalem. Tento koncert byl původně ohlášen na listopad 1973, ale musel být odložen. Celý tento komorní orchestr je složen z ^{bývalých} žáků prof. Stejskala a na celém provedení byla znát krásná spolupráce dirigenta a žáků, dnes už vyspělých virtuosů. Na pořadu byla díla naší staré hudby /Vaňhal, Bartoš/ a posléze Suk, jehož 100. narozeniny spadají právě do letoš. Roku české hudby.

Podzimní část programu Kruhu přátel hudby měla opět vysokou uměleckou úroveň. Prvním koncertem bylo vystoupení Východočeského státního komorního orchestru z Pardubic pod taktovkou Libora Feška. Byly provedeny skladby Bachovy, Mozartovy, Dvořá-

44

kovy Prokoffěvovy. Koncert se konal 1. října jako zahajovací v podzimním období s novým předplatným. Je znovu potěšitelné, že tyto koncerty jsou už v předplacení vyprodány.

13. listopadu koncertovala v divadle Kolínská filharmonie svým samostatným koncertem. Na programu byl Mozart /Předehra k opeře Titus/ L. van Beethoven /klavírní koncert č. 5/ a Schubertova VII. symfonie C dur /Velká/. Solistou večere byl Pavel Svoboda na klavír, dirigentem byl řed. hudeb. školy v Kolíně Jaroslav Procházka.

V prosincovém programu KPH vystoupilo Pražské strunné duo Saša a Vladimír Večtomovové /violoncello a kytara/.

28. listopadu koncertovalo Collegium musicum v knihovně. Byl to předvánoční koncert ze skladeb starých českých mistrů, na němž účinkovaly Laděna Mrzenová a Olga Tolarová - zpěv, Jaromír Pitelka a dr Jan Urban - zobcové flétny, Jiří Skuhra flétna a Jarmila Stašková - cembalo. Cembalo dostala LŠU spolu s Collegiem musicum a Kolínskou filharmonií jako dar od školské komise ONV ke koncertním a pedagogickým účelům.

Historie všech tří těchto těles je připojena jako zvláštní oddíl k této letošní kronice.

Druhou největší hudební událostí v Kolíně je festival dechových hudeb, Kmochův Kolín. Letošní už XII. ročník tohoto festivalu měl své kulturní poslání v tom, že jeho pořady byly věnovány všem významným výročím letošního roku. Úvodní koncert v předvečer Kmochova Kolína 14. června byl převážně věnován 30. výročí Slov. nár. povstání a to hlavně účastí dvou sloven-

ských dechových orchestrů na tomto pořadu: Mládežnického dechového orchestru Trenčanská Teplá a posádkové hudby Trenčín. Obě dechové hudby předvedly program z národní a současné slovenské tvorby. Rovněž třetí orchestr toho večera, hudba Třineckých železáren, měla svůj program zaměřený k tomuto výročí.

Hlavní náplní sobotního dopolene 15. června bylo vystoupení mládežnických orchestrů, LŠU Krnov a LŠU Kolín, věnovaná 25. výročí založení PO SSM. /Pionýr. oddíly Svazu socialist. mládeže/. Nad oběma koncerty měly záštitu OV SSM a OR PO SSM. Dopolední koncerty měly velký úspěch u množství posluchačů.

Večerní sobotní koncert uvedla mládežnická dechová hudba Železničiar. z Trenčanské Teplé dalším samostatným koncertem, který byl převážně věnován Ruku české hudby. /RČH/.

Tam, kde místní národní výbory na okrese dosáhly významných výsledků, byly zařazeny koncerty dechových orchestrů s programem zaměřeným 25. výročí socialisace vesnice. Také nedělní odpolední koncert, na němž účinkovalo na 1000 hudebníků, byl programově zaměřen na SNP a RČH, čemuž odpovídalo i průvodní slovo konferanciéra s. Jiřího Valenty.

Téměř polovina účastněných orchestrů byla v Kolíně poprvé. Při neúčasti špičkových amatérských orchestrů, které byly vázány jinými úkoly i representací naší hudby v zahraničí, mladé hudební kolektivy obstály dobře. Výběr československých hudebních těles provedla sekce dechových orchestrů Ústavu kulturně výchovné činnosti a programová komise v čele se zasl. umělcem s. Jindřichem Pravečkem.

Účastníci festivalu byli ze všech krajů Čech a Moravy. Z cizích orchestrů měl velký úspěch Polský orchestr, který předvedl typický národní program a navíc interpretoval populární českou hudbu. Velmi dobrou reprodukcí vynikal Litevský soubor z SSSR Trinitas.

Orchestra Francie a Dánska svou účast náhle odvolaly, prý pro zdražení pohonných hmot a proto byl místo nich nasazen orchestr ze Švédska, který však postrádal vůbec skladby národního charakteru.

Zahájení festivalu při pátečním koncertu provedl svým projevem předseda MěstNV v Kolíně s. J. Šecl. V sobotu odpoledne pozdravil všechny orchestry na náměstí předseda Měst V KSČ s. Pilný. Přijetí zástupců orchestrů v historické síni radnice se účastnila delegace OV KSČ a ONV. Nedělního, monstre-koncertu se účastnila delegace krajských orgánů v čele se s. Burianem, předsedou SKNV.

Vedle slovenských autorů, byly provedeny náročné skladby B. Smetany a Ant. Dvořáka upravené pro velké dechové orchestry. Kromě toho současné skladby autorů populární hudby. Smetanovu polku z Prodané nevěsty zatančil Státní soubor písní a tanců.

XII. Kmochova Kolína se účastnily orchestry: Městská hudba Frant. Kmocha, ZV ROH Uničovských strojírén, hudba Společenského domu TŽ VŘSR Třinec, hanácká dechová hudba PKO Olomouc, ZK ROH Královodvorských železáren, Posádková hudba Trenčín, DK ROH Místek, DK ROH n.p. Neratovice, JZK ROH Ústí n. Orlicí, DK Brezno, ZV ROH Secheza Lovosice, LŠU SSM Lanškroun, LŠU

Krnov, Mládežnický dechový orchestr Železničiar Trenčanská Teplá, Stát. orchestr dechových nástrojů Litevské SSR Trinitas a Orkiestra Kopalni Wegla Kamiennego im „1. Maja Wodzislaw“.

Hlavním pořadatelem festivalu bylo Okresní kult. středisko v Kolíně, spolupořadatelé byla Rada ONV a MěstNV v Kolíně a ÚVKVČ Praha. Zahraniční orchestry se stravovaly ve školních jídelnách, domácí orchestry v provozovnách RaJ.

Nový dirigent městské hudby Františka Kmocha vytvořil vedle velkého orchestru i malou dechovku do 15 hráčů, s níž 23. listopadu soutěžil v Lysé nad Labem. Porota tomuto malému orchestru udělila první cenu, velkou broušenou vázu a diplom a tím zároveň uznání novému uměleckému vedoucímu.

Ke XII. Kmochovu Kolínu vydalo Pressfoto ČTK ~~16~~ 10 pohledů „Kmochův Kolín“. Tento suvenýr informující o významu setkání hudebníků byl vytištěn česky, rusky, německy, anglicky a francouzsky.

Hudba kolínských požárních podobně jako Kmochova, vytvořila vedle svého velkého orchestru dechovou desítku, s níž koncertuje na menších hudebních podnikcích. Velký orchestr Požárního útvaru v Kolíně odejel v červnu do Francie, kde se účastnil soutěže O zlatou lyru města Vichy. Hudba z Kolína byla jediným zástupcem socialistického tábora. Soutěžila s pěti orchestry z NSR, Belgie, Francie, Itálie a Lucemburska a přivezla druhou cenu za Lucemburskem. Kolínští přivezli i cenu ministra kultury Francie a umělecký vedoucí mjr. Chromec převzal diplom nejlepšího dirigenta soutěže.

48

V říjnu se vrátila z úspěšného zájezdu do NDR hudba kolínského požárního útvaru. Pod vedením dirigentů Chromce a Zemana sklízela hudba velké úspěchy v Karl Marx-Stadtu, Kamenzi a Wisstocku v okr. Postupim.

V červnu nastoupil do vedení Kmochovy městské hudby v Kolíně nový dirigent, Ivan Fišer. Je to absolvent konservatoře, podle prvních výsledků jistě velmi dobrý umělec, záleží nyní zda v této funkci vytrvá. Kolínská hudba už by to potřebovala, protože od dob Vlasákových se její kapelníci často měnili, ke škodě věci.

Lidová škola umění v Kolíně si vytvořila svůj dechový orchestr pod taktovkou Přemysla Černíka a kromě toho mládežnický orchestr, který dokonce už získal v krajské soutěži souborů mládeže první místo.

Na kníhkupeckém trhu se letos objevila nová publikace o Františku Kmochovi, kterou napsal hudební historik Jan Kapusta. Není to jen životopis kolínského kapelníka-skladatele, ale je tam i rozbor jeho díla a vyličení doby a poměrů v Čechách a v Kolíně v Kmochově době. Proto má kniha název Dechové kapely, pochod a František Kmoch. Politický a společenský život Kolína je tu zachycen v době, kdy se populární Kmochova hudba tvořila.

10. října se představili samostatným koncertem tři kolínští umělci Zdeněk Deršák - housle, Eva Kašparová - klavír a L. Landa - baryton. Byl to večer populárních melodií od Smetany až po Ježka. Večer uváděl Jiří Brož, člen kolínského divadla.

D i v a d l o

Divadelní život je v Kolíně zastoupen hlavně a téměř výhradně profesionální scénou Krajského divadla v Kolíně. Amatérské divadlo, které má v Kolíně více než staletou minulost, bohužel je zastoupeno jen scénou mladých, kteří pod titulem Malé divadlo provozují záslužnou práci představení pro děti. Kdysi velmi rozvinutá ochotnická činnost měla bohatou tradici, která je zachycena v Almanachu vydaném kolínským profesionálním divadlem při dvacátém výročí kolínské scény.

Soubor Malého divadla je součástí 5. ZO SSM, která má plnou podporu Měst výberu SSM. Letošní sezona za celých 10 let existence Malého divadla byla nejúspěšnější. Soubor se stal v Rakovníku při soutěži souborů hrajících pro děti nejlepším souborem. Svědčila o tom i účast na jubilejním X. libčickém podzimu, kde hráli před zraky 600 dětí a byli opět nejlepší. Každou pohádku, kterou hrají shlédne průměrně 2500 dětí v Kolíně i na zájezdech. Činnost souboru není jen v hrách pro děti. V souboru je i písničkář, jenž získal na X. festivalu mládeže v Berlíně cenu za skladbu „Bangladéš“. Při májových oslavách účinkoval soubor na Kmochově ostrově.

Krajské divadlo Kolíně zahájilo svou letošní abonentní sezonu konverzační komedií G.B. Shawa: Člověk nikdy neví. I když to není nejsilnější hra autorova, je to jedna z těch, které nastavují zrcadlo společnosti /jak to ani Shaw jinak neumí/ kritikou všeobecné lidské problematiky mezi rodiči a dětmi,

poměrem manželským a milostným, což dovede s filosofickou , moudrou tolerantností chápat starý vrchní. Hru nastudoval po- hostinsky režisér Frant. Laurin. Tento typ anglických komedií je pro režiséra i herce velmi vděčný, což bylo patrné i na reakci diváků. Hlavní a velmi vděčnou roli tu vytvořil Boh. Vávra a jeho výkon měl také největší ohlas u diváků. Ve hře se ovšem uplatnil velmi široký soubor, který nelze jmenovitě uvádět. Touto hrou kolínského divadlo letos zahájilo svůj letošní program, který byl už v minulém roce ohlášen.

Druhá hra byla z jiného prostředí. Francouzský autor Jean Anouilh zpracoval moderním způsobem starý příběh Jany z Arcu, v němž ztvárnil tuto historickou epizodu psychologickým zdůvodněním jednajících postav. Hra nazvaná Skřivánek dala Janě Jiskrové, člence souboru, příležitost k vytvoření přesvědčivé postavy této prosté lidové hrdinky, která se stala nakonec obětí dvorských a církevních intrik. Představení ukázalo, že kolínský soubor je schopen se vyrovnat s tímto náročným textem a proto měla hra dobrý úspěch u diváků. Je zřejmé, že každý soubor roste jenom tehdy, když si klade náročnější umělecké úkoly a nemusí se obávat, že kolínské obecní divadlo nebude mít o takové hry zájem. Úspěch Skřivánka ukázal, že lidé netouží jen po veselohrách, ale i po vážném dramatu, jen když je dobré.

Aby se udržel dlouholetý kolínský zvyk hrát také pro děti, pustilo se kolínské divadlo i do dětského představení. Současné dětské divadlo potřebuje ovšem i nové předlohy a tu

je tím zajímavější, že se tohoto úkolu ujal samotný člen kolínské scény Jaroslav Toť, který nově zpracoval pohádkovou látku Kocour v botách. Středem děje neučinil jenom kocoura, ale celý kolektiv zvířátek, doplnil to dětem srozumitelným humorem a jako zkušený herec uvedl řadu motivů nejen k záběvě, ale i k poučení o základních životních lidských hodnotách. Sám autor si také hru režíroval a spolu se zapáleným hereckým kolektivem /Ptáčník, Machníková, Jiskrová, Hyhlík a Bělíková/ tu svými hravými postavami vytvořili velmi hezké představení, vděčně přijímané malými návštěvníky. Škoda jen, že těchto podniků je tak málo.

Pro poslední premiéru jarní sezony si režisérka Marie Lorencová zvolila hru slovenského dramatika Ivana Bukovčana Než kohout zazpívá. Je to sice úspěšná hra, ale byla hrána u nás na mnoha scénách, dokonce odvysílána i v televizi a proto by bylo bývalo lépe zvolit jinou hru tohoto autora. Je to hra o pevnosti lidských charakterů ve chvílích osudového rozhodnutí. Ačkoliv hra má řadu velmi dramatických situací, nebyla režie dost nápaditá. Režisérka, která měla takový úspěch se Skřivánkem, jakoby tentokrát ztratila svou nápaditost. Hra neukázala všechny možnosti souboru. V nejlepším světle se tu ukázal Milan Livora a Marcela Nohýnková a zvláště Jiří Brož postavou dr Šustka. Hrou se přihlásili Kolínští do přehlídky her slovenských autorů v září v Martině na Slovensku a hostovali s ní na slavnostních večerech k 30. výročí SNP v sedmi českých městech.

Divadelní budova se po prázdninách otevřela už 18. září když v Kolíně hostovalo kladenské divadlo bulharskou hrou autora Dimova Odpočinek v Arcu Iris. Hra byla dávana k bulharskému národnímu svátku.

Prázdninovou dovolenou si po způsobu jiných divadel Kolínští zpestřili šesti večery v kutnohorském Vlašském dvoře, kde uvedli hru Lope de Vegy Zázračný pramen madridský /hráno i v Kolíně v minul. sezoně/ Místo bylo zvoleno nejen z důvodů turistických, ale i přirozeným exteriérem, který svými arkádami, schodišti, barevnými okny a podloubími vytváří univerzální scenerii. Marie Lorencová rozehrála tu představení na všech těchto rekvizitách, což bylo pro diváky i herce tím vzrušivější a zajímavější. Pro kolínské divadlo znamená využití Vlašského dvora novou zkušenost, která jistě nebude poslední. Naše dramaturgie má dost her, které by tomuto prostředí vyhovovaly.

První kolínskou premiérou po prázdninách byla Shakespearova pastorální komedie Jak se vám líbí. Režii měl hostující Václav Špidla, který opět zdvihl laťku náročnosti na herce a vedl s neomylnou zkušeností k dobrému představení. Byla to hlavně Helena Malehová jako Rosalinda, Milan Livora jako Orlando i Mir. Vlček jako skeptický Jacques. Z nich i z ostatních vydoloval režisér skutečně maximum. Hru dobře doplnil hudbou Mozartovou, Vivaldiho, Beethovenovou /až na tu Lásku nebeskou/ hru výborně doplnila scéna Milana Čecha a kostýmy Olgý Jedličkové.

Následující říjnová premiéra byla hra současné české autorky Jany Knittlové Noc k otvírání studánek. I když kritika přijala tuto hru velmi příznivě, byla její odezva u diváků minimální. Režisér Schmidt spolu s výtvarníkem M. Čechem si dali velkou práci s herci i se scénou, neodpovídal^{ale} výsledek úsilí a námaze. Hra se odehrává na horské chatě, kde se sejde pět osob, aby tam prožili poslední noc v roce, při čemž se odhalí u každého řada bolavých míst a různých charakterů, a minulých událostí, jež mají být zapomenuty. Ani hra sama, ani její inscenace v Kolíně nebyla bez problémů, ačkoliv herci /Homoláčová, Herrmann, Vávra, Chlumská i Toť/ podali dobré výkony. Hra chtěla říci něco víc než bylo nad síly autorky.

Režisérka Marie Lorencová uvedla na listopadovou premiéru hru sovětského autora Alexandra Vampilova Červnové loučení. Je to hra z vysokoškolského života, která se zabývá lidskou odpovědností, mravními hodnotami mládí a srovnáním různých životních koncepcí absolventů. Na prahu života se objevují skryté konflikty, nestejná stanoviska k vytváření mravních norem. Marie Lorencová hru sama přeložila z ruštiny a jistě na ni působil obsah dialogů, které se jí podařilo nejlépe vyjádřit. Horší to už bylo v kolektivních scénách, které převažují, v nichž je stále mnoho nehotového. Mladí členové souboru /nohýnková, Ptáčník, Hermann, Horák aj/ dali do hry své skutečné mládí a vytvářeli dobré představení, které však mělo různou odezvu.

Do vánočního období a silvestrovského veselí vyhledala režie divadla starou Nestroyovu frašku, komedii se zpěvy a tanci Zlý duch Lumpacivagabundus. Hostující režisér Karel Pokorný se snažil dát této hře dát spád, ačkoliv řada herců tu vystupuje v několika rolích / Jiří Kvasnička v jedenácti a Boh. Vávra v devíti / a navázat s hledištěm kontakt, což se mu ne vždy podařilo. Podstatnou částí inscenace byly zpěvy a tance a tu bývá kolínský soubor někdy na nejisté půdě, i když hudba Petra Mandela vytvářela staropražský kolorit vhodně podtržený i Milošem a Jaroslavou Nesvadbovými, kteří s krásným humorem doplňovali hru. Představení lze přidat ke kladům kolínské scény.

.K i n o

Filmový festival pracujících /FFP/ se letos uskutečnil ve dnech 17. - 23. 6. na zimním stadionu v Kolíně. Konal se v 45 městech v ČSSR a Kolín se v soutěži o nejlepší návštěvnost umístil na 20. místě. Během festivalu byly přijaty dvě delegace herců, jedna z Bulharské lid. republ., druhá česká.

Návštěvy herců neuspokojily, protože přijdou na poslední chvíli před představením, pozdraví pouze diváky a zase zmizí. Po cestě bývají unavení a do poslední chvíle se neví, kdo přijede. Z celého chování herců je vidět, že ani o tyto návštěvy nestojí, ačkoliv by se měli sami starat o to, aby přišli s divákem do bližšího styku. Programy, které byly před filmem, také nesplnily očekávání, protože se neví proč byly pořádány. Obecenstvo je často ani neposlouchalo, bavilo se nahlas a program na podiu byl zbytečný. Každý film měl v kolínských závodech dva patrony. Závodů svou funkci patronátu provedly dobře, staraly se o propagaci, zabezpečovaly materiální pomoc při zajištění návštěvy a aktivně spolupracovaly s výborem FFP.

Na vstupném a příspěvcích závodů bylo vybráno 92 tisíc korun. Vydání činila 73 tisíc korun. Přebytek kolém 18 tisíc korun. Návštěvnost měl největší film české produkce „Noc na Karlštejně“ /1999 diváků/ dále film „Coldál, doktore“ /USA - 1486 div./ „Šakal“ /franc. - 1377/, „Nora“ /angl. - 810/, „Zlomená podkova“ /SSSR 689/ „Babí léto“ /Bulhar. - 561/ a „Trofej neznámého strelca“ /Slov. 512 diváků/.

Kromě denních normálních představení, pořádá kolínské kino Jas i některé další filmové cykly. Jsou to především představení pro důchodce za nižší vstupné nebo zdarma. V letoš. roce bylo tak promítnuto deset filmů; z nichž největší počet návštěvníků /nepočítáme-li dva filmy se školní návštěvou/ měl film s Vlastou Burianem, kterého měla starší generace v oblibě. Průměrná návštěva těchto představení pro důchodce byla 440 osob.

Jiným cyklem byly jednoměsíční čtvrtky Kino náročného diváka. Uvedeno bylo 8 filmů, z nich největší počet návštěvníků měl italský film Klauni. Svou činnost vyvíjel také Filmový klub, který uvedl 36 filmů s průměrnou návštěvností 308 osob. Byly to starší filmy, které však pro svou uměleckou úroveň, jsou srovnávacím materiálem pro filmové ctitele. Největší návštěvnost měl francouzský film Hrbáč. Filmový klub vydává svým členům legitimace a od září 1973 do konce letoš. roku jich vydal přes 1100 kusů. Klub přátel sovětského filmu vydal ve stejném období 626 legitimací a uvedl za rok do kina 18 filmů, z nichž měl největší počet návštěvníků Robinson Crusoe.

V Měsíci čs.-sovět. přátelství /MOSP/ bylo uvedeno 18 sovětských filmů, některé v kinu Oko, jiné v kinu Jas. Celkem 94 představení.

Nejúspěšnějšími filmy v letošním roce byly, český film Jáchyme, hoď ho do stroje, /24 představení a 10.617 diváků/, dětský film z USA Méďa, Běďa /18 - 7208/, francouzský film Velký šéf /13- 9490/ a francouzský Mackenovo zlato /24 - 6672/. Největší tržbu docílil film Jáchyme, hoď ho do stroje /53.934 Kčs/.

V letních měsících se kromě představení v kinech Jas a Oko, konají také filmová představení na zimním stadionu. Toto Letní kino bývá vyhledávaným místem filmové zábavy, protože se tu může kouřit, ale bohužel dělat i různé nepřístojnosti. Chování některých diváků při promítání bývá při nejmenším nežádoucí. Letní kino uskutečnilo letos 94 představení s 32.479 návštěvníky. Kino Jas 1046 představení a 204 000 diváků. Kino Oko 777 představení a 65.918 návštěvníků. Celkové tržby byly 1,524.395.-- korun.

Srovnáme-li čísla kolínských kin za léta 1966 - 1974 vidíme, že největší počet představení byl v r. 1970 /1923/ a v r. 1974 /1919/, největší návštěvnost byla v r. 1969 /372.696/ a v r. 1970 /353.994/, největší tržby v r. 1969 /1,982.846/ a v r. 1970 /1,871.968/. Na půjčovném bylo letos odvedeno stát. filmu 750.181 korun. Z uvedených filmů bylo 168 z ČSSR, 87 ze SSSR, 63 ze socialistických států a 200 z ostatních zemí. Celkem 517 filmů.

K n i h o v n a

Kolínská okresní knihovna měla letos už 4000 čtenářů a z toho přes tisíc tři sta dětí. Díky dobré dotaci, kterou poskytuje ONV, má dnes knihovna vedle starších knižních fondů i ta nejnovější vydání, protože může nakupovat všechny publikace, které jsou na knižním trhu. Některé knihy, o něž je zájem, kupuje knihovna ve více exemplářích. Mnohé knihy mají ovšem celé desítky zájemců a tu se na regále skoru nevyskytují a jdou z ruky do ruky. Každým rokem přibude do knihovny asi 4000 nových svazků a asi čtvrtina toho počtu se opět vyřazuje opotřebením. Proto knihovna stále zápasí s nedostatkem prostoru.

Knihovna je jedna z kulturních institucí, na kterých nelze šetřit a které ukazují nejpřesvědčivěji kulturní úroveň obyvatelstva. I když má naše knihovna téměř všechna oddělení, /kromě politického a hudebního/ je stále ve stísněných poměrech. Dnes má celkem 75 000 svazků, které je nutno umístit, starat se o jejich zpřístupnění a sledovat je v průběhu vypůjčného procesu. Oddělení pro mládež má stále více čtenářů a jeho prostory už dávno nevystačují. Ve městě Františka Kmocha by měla mít knihovna i oddělení hudební s diskotékou a reprodukčním zařízením. V nedaleké době bude zřízeno poboční dětské oddělení knihovny na sídlišti, kde přibývá dětí a je nutné jim dát knihovnu blízko bydliště. V současné době je mezi studující mládeží velká poptávka po knihách společenskovedních a politických a zvláštní oddělení bude nutno vybudovat.

V loňském roce oslavila kolínská knihovna 100 let svého trvání. Za tu dobu změnila své sídlo i své ředitele. Dnes je ředitelem kolínský rodák Mojmír Koutný.

Knihovna i letos pokračovala v pořádání svých už dnes tradičních Večerů v knihovně. Vždy v podzimních měsících se objevují známé plakáty, které oznamují přednášku, koncert nebo recitační večer. Letos už byl pořádán 351 večer. Pořadatelé je Kroužek přátel českého jazyka a umění a hudební těleso Collegium musicum. Obě tyto skupiny pracují s knihovnou společně.

Letošní Večery v knihovně.

- 29. 1. O hudebním impresionismu. Večer připravil řed. huděb. školy v Kolíně Jarosl. Procházka spolu s klubem Hifi.
- 15. 1. připravil člen kolínského divadla Jiří Brož s Evou Kašparovou Setkání s Jiřím Wolkerem.
- 28. 2. při příležitosti Roku české hudby připravilo Collegium musicum koncert ze skladeb českých mistrů.
- 12. 3. vyprávěl okresní archivář v Kolíně o minulosti Kolína v 17. a 18. stol. Byl to jeden z nejvíce navštívených večerů /přednášel Zdeněk Bisinger, řed. archivu/.
- 26. 3. přednášel Karel Mrzílek o své cestě po italských uměleckých památkách v Římě, Florencii, Neapoli, Veroně aj.
- 6. 4. vyprávěl prof. Rudolf Skopec o historickém vývoji fotografie.
- 23. 4. připravil Vladimír Böhm večer o událostech v Kolíně v 1.1914-18 pod názvem Kolín za války.

24. 6. účinkovaly děti Lidové školy umění /žáci literárně-dramatického oddělení v recitačním a hudebním večeru Mládí, příroda a láska v české poesii. Večer připravila členka kolín. divadla Jiřina Chlumská.
22. 10. zahájil podzimní cyklus primář dr Mikulčický svým vyprávěním o své cestě do Tunisu pod názvem Dovolená u Kartága.
12. 11. připravil řed. knihovny Mojmír Koutný z velké sbírky starých kolínských fotografií večer pod názvem Zmizelý Kolín. Přednáška měla rekordní návštěvu.
3. 12. pořádalo Collegium musicum koncert z děl ruských a sovětských skladatelů k výročí československo-sovětské smlouvy o přátelství a vzáj. pomoci.
17. 12. opět Lidová škola umění pod vedením Jiřiny Chlumské uvedla literárně hudební pásmo Večer balad. Účinkovali žáci literárně-dramatického oddělení.

Nejvíce navštívenými večery, při nichž bylo nutno uzavřít sál knihovny byly večery Mojmíra Koutného, Zdeňka Bisingera a Karla Mrzílka. Poslední večer v roce byl 351. od počátku této kulturní činnosti.

Během roku vydala knihovna bibliografii ze slovenské literatury zaměřenou na Slovenské národní povstání. Brožura byla vydána pro všechny místní, odborové a vybrané školní knihovny. Při přednáškových večerech v knihovně jsou zároveň pořádány malé výstavky vztahující se k tématu. Zvláštní pozornost budily archiválie Kolína při večerech Zd. Bisingra.

O aktivitě kolínských čtenářů svědčí letošní statistika. Knižní fond obsahoval 78 038 svazků, z toho 15 251 v oddílové knihovně pro mládež. Výpůjček bylo celkem 156 249 a z toho mládež 31 878 svazků. Na naučnou literaturu z toho připadlo 41 506 výpůjček.

Čtenářů měla knihovna letos 4 121 a z toho 1 445 mládeže do 15 let. Počet návštěvníků knihovna byl 48 604. 40 714 připadlo z toho na knihovnu, 7 890 bylo návštěvníků ve studovně a čítárně. Prostorná čítárna v I. patře budovy knihovny je denně navštěvována nejen čtenáři, ale i těmi, kteří si vypůjčují časopisy. Jsou to hlavně studenti, kteří tu naleznou v bohaté kartotéce novinové články i z minulých ročníků, dále domácí kutilové, kteří tu hledají své zájmové časopisy, cha-
tařima chalupáři, zahrádkáři a chovatelé domácího zvířectva a ženy, jež tu naleznou modní časopisy. Pro mnohé občany je čítárna denním zastavením aspoň na chvíli informací z deníků.

Studovna je vybavena slovníky všech řečí a uměleckou literaturou a početnou hudební diskotékou i s reprodukcčním zařízením. Toto oddělení by ovšem potřebovalo zvláštní místnosti.

Kromě toho spravuje Okresní knihovna v Kolíně všechny pobočné knihovny v jednotlivých obcích na okrese. Důkazem její dobré práce bylo vyznamenání, kterého se dostalo místní lidové knihovně v Dolních Chvátlinách 4. června v Olomouci, kde byly vyhlašovány výsledky 24. ročníku soutěže „Budujeme vzornou lidovou knihovnu“. Chvátlinská knihovna vedená metodicky z kolínské knihovny je spravována M. Štikovou.

M u s e u m

a v ý s t a v y

Kolínské regionální museum vedle svých trvalých expozic archeologie a literárního oddělení pořádalo letos opět řadu dílčích výstav zaměřených k aktuálním událostem nebo výstav kolínských i cizích malířů.

Jako první byla v lednu výstava Aleše Krause, kolínského fotoamatéra, který uvedl svou fotografickou zeň z horolezecké-činnosti.

K 50. výročí úmrtí V.I.Lenina byla koncem ledna otevřena v museu výstava Lenin ve fotografii a výtvarném umění. Obsahovala dokumentární snímky a soubor grafik N.N.Žukova, jejichž originály byly současně vystavovány v Praze.

V březnu byla v museu výstava o výsledcích komplexní socialistické racionalisace na Kolínsku, která budila zájem hlavně u průmyslových závodů.

5. dubna byla zahájena výstava tvorby kolínského malíře Jana Havránka nazvaná Poetická krajina. Jeho dílo upoutalo zvláště novou technikou konturových pohledů, která obrazům dávala zvláštní kouzlo a poesii, jež odpovídala i názvu výstavy.

7. června byla otevřena pro Kolín charakteristická výstava Dechovka ve fotografii. Byly tu vystaveny nejlépe vyhodnocené fotografie ze stejnojmenné celostátní soutěže k minulému ročníku Kmochova Kolína. Ke konci výstavy byly slavnostně vystavovatelům odevzdány ceny. Výstava byla doprovodem letoš. dvanáctého Kmochova Kolína.

Současně probíhala v museu výstava Sovětská poštovní známka, která shromáždila emise sovět. známek od r. 1917 až po současnost a budila velký zájem hlavně filatelistů.

V červnu byla v museu otevřena výstava k 25. výročí založení místního hospodářství. Na výstavě byly novinky podniků, které získaly nejvyšší ocenění v Brně. Návštěvnost byla proto velká, poněvadž si lidé mohli řadu výrobků objednat přímo na výstavě.

V srpnu vystavoval své obrazy v Kolíně Karel Urbánek, který uvedl svou obrazovou zeň pod názvem Rok v Českém ráji, kde ztrávil delší dobu.

29. srpna byla v museu otevřena výstava Slovenské národ. povstání v literatuře a ve fotografii. Více než 400 exponátů dokumentovalo boj našich národů za svobodu jako inspirační zdroj českých a slovenských spisovatelů. Účelem výstavy bylo také popularisovat slovenskou knižní tvorbu a ukázat její vyspělost. Výstava byla pořádána v součinnosti s ministerstvem kultury ČSR.

V říjnu otevřelo museum výstavu české ilustrace k ruské a sovětské knize. Ve spolupráci se Středočeskou galerií tu byly vystaveny ilustrační kartony a knihy našich předních umělců a zároveň ukázky vydaných knih.

V listopadu pořádalo museum výstavu pod názvem Osvětím varuje, kterou uspořádal OV SPB a klub filatelistů. Na třiceti panelech byly dokumentární snímky o činnosti fašistů v táboře

Osvětím a Březinka. Kromě toho si návštěvníci prohlédli na desíti panelech poštovní známky s odbojářskou tematikou z různých států Evropy.

Některé z těchto výstav byly pořádány také v Kouřimi a v Kostelci nad Černými lesy. K nejnavštěvovanějším patřily výstavy: Čtvrt století socialistického zemědělství, Sovětská známka, socialistická racionalisace a Slovenské nár. povstání ve fotografii.

Vedle těchto výstav pořádalo museum už tradičně několik Podvečerů s kamerou. Byla to v lednu přednáška S. Plešingera o Skandinávii a J. Markytána o Bulharské riviéře, v únoru přednáška s diapositivy o krásách přírody Itálie.

Kromě musea byly výstavy pořádány i Kulturním domě pracujících. K 30. výročí vzniku Bulharské lidové republiky byla v Kolíně instalována putovní výstava o životě a práci bulharského lidu, kterou zahájil insp. kultury ONV s. L. Kašpar. Na 40 panelech a 120 jiných materiálech byl ukázán hospodářský a kulturní vzestup tohoto socialistického státu.

K 57. výročí VŘSR uspořádala kolínská Synthesia výstavu v Kult. domě pracujících. /KDP/

V KDP byla 18. listopadu zahájena výstava k 25. výročí socialistického zemědělství. Byla to výstava fotografií, které dokumentárně zachytily rozvoj socialistické vesnice. Celkem obeslalo výstavu 62 autorů s 504 snímky. Devatenáct z nich získalo ceny a prvenství si odnesl Jiří Hošna z Českých Budějovic.

O s l a v y

Letošní rok měl význačné jubileum 30. výročí Slovenského národního povstání. V úterý 27. srpna zasedalo ve velké klubovně KDP plénum městského výboru Národní fronty, kde bylo promluveno o významu SNP nejen pro Slovensko, ale i pro obnovu nového socialistického Československa. Kromě toho proběhly v měsíci září veřejné schůze NF, na nichž bylo připomenuto toto významné výročí. 40 členná skupina z Kolínska se 29. a 31. srpna účastnila v družebním okrese Rimavská Sobota oslav SNP. Účastníky byli většinou vybraní školští pracovníci, kteří zároveň pozvali obyvatele družebního okresu v Rim. Sobotě k návštěvě Kolína na příští rok, kdy budeme oslavovat 30. výročí osvobození republiky Rudou armádou.

První máj měl opět tradiční průběh oslav. Ráno v půl sedmé prošly městem hudby a po osmé hodině počaly od jednotlivých seřadišť proudit na náměstí Obránců míru účastníci za závodů, sportovci, společenské organizace, mládež a ostatní obyvatelé města. Průvody vstupovaly na náměstí třemi proudy, v čele s vlajkami a představiteli města a veřejného života a četní hosté. Průvod tvořil pestrobarevnou paletu, neboť v něm pokračovalo na 3000 sportovců v barevných dresech a krojích, atleti, fotbalisté, gymnasté, košíkáři, cyklisté /s reprezentantem Fišerou/ turisté /s nestorem turistů 83 letým Oldřichem Dobiášem/ judisté, plavci i osm párů koní, na nichž chlapci z JZD Ovčáry ukázali své jezdecké umění, dále svazarmovci na

autech a také parašutisté. Náměstí nemohlo ani pojmout tolik návštěvníků, a byl to největší májový průvod v celé jejich historii. Slavnost zahájil ved. taj. OV KSČ v Kolíně, který poděkoval za úspěšné plnění úkolů v kolínských závodech, a za účast na předmájových směnách, kterých se na okrese účastnilo celkem 14 199 občanů, z toho 3 816 mladých. V samotném Kolíně pracovalo na májových směnách 5235 občanů, z toho 1406 mladých. Celkem bylo odpracováno 26 925 hodin. Nejvíce aktivity bylo projevono na plaveckém stadionu, kde byla vytvořena hodnota za 760 000 korun. Kromě toho byly upraveny parky a veřejná prostranství. Po projevu s. ved. taj. OV KSČ Jiřího Biška a zástupce KV KSČ K. Nováka shlédli účastníci přehlídku krojovaných skupin a 33 alegorických vozů. Slavnosti se účastnila také početná delegace Střední skupiny sovětských vojsk. Odpoledne pak byly sportovní a kulturní akce na ostrově a na hřištích.

5. května byla slavnostní vojenská přísaha příslušníků Československé lidové armády a slavnostní vojenská přehlídka na třídě Budovatelů u pomníku V. I. Lenina.

6. května byla na náměstí Rudé armády před vojenským velitelstvím manifestace pracujících z kolínských závodů, která po hymnách a po projevu zástupce MěstV KSČ byla zakončena vojenským průvodem na kolínský hřbitov, kde byly položeny věnce od kolínských závodů u pomníku rudoarmějců. Odpoledne byl na kolínském náměstí koncert.

42

Oslavy Velké říjnové socialistické revoluce /VRSR/ spolu s Měsícem československo-sovětského přátelství /MČSP/ byly vlastně zahájením oslav 30. výročí osvobození Československa Rudou armádou, které připadá na příští rok. V rámci oslav se konala na okrese řada politickospolečenských a kulturních akcí.

7. listopadu bylo slavnostní zasedání Měst. a ONV v Krajském divadle v Kolíně, kde po projevu ved. taj. OV KSČ s. J. Biška vystoupil sovětský soubor. Před tím byl pietní akt u pomníku V.I.Lenina. Ve školách a v závodech byly slavnostní schůze a kolínské závody konaly dny otevřených dveří, aby hlavně děti poznaly práci v závodech a závody, aby navázaly spolupráci se školami. Na školách byly konány besedy k Mezinárodnímu dni studentstva, na nichž hovořili přímí účastníci událostí v r. 1939. V Kult. domě pracujících se 5. prosince konalo okres. kolo soutěže ve sborové a vokální tvorbě národů SSSR „Písňe přátelství“. Krajské divadlo uvedlo k těmto oslavám sovětskou hru Červnové loučení. Výbor Klubu přátel sovět. filmu několik filmových představení. Hudební soubor při knihovně pořádal koncert ze skladeb ruských a sovětských skladatelů a na závěr MČSP bylo 16. prosince slavnostní zasedání městských a okresních orgánů s kulturním programem. Zároveň s těmito oslavami byl na plenárním zasedání MěstNV stanoven podrobný plán oslav 30. výročí našeho osvobození pro příští rok.

N á v š t ě v y

Odbočka Svazu československo-sovětského přátelství /SČSP/ uspořádala návštěvu sovětských vojáků v Milovicích, aby jim popřála vše nejlepší v novém roce a zdar v práci a společný mírový život.

V únoru navštívili Kolín odboráři Sýrské arabské republiky. /Mohamed Ali Alraz, Mohamed Tafic Said, Salah Helwani/ Hosté si prohlédli závod ČSAD a odpoledne se účastnili závodního mítingu, na němž informovali přítomné o poměrech na Středním východě.

Do železničních dílen a opraven zavítali 12. února hosté, pracovníci železnic z Argentíny. Prohlédli závod, byli informováni vedoucími podniku a v hotelu Savoy jim byly odevzdány upomínkové dary.

Na poč. března přijeli na státní statek v Kolíně turisté ze Sovětského svazu, z oblasti Lvova. Ředitel statku je informoval o výrobní praxi a výsledcích podniku a návštěva byla zakončena přátelskou besedou.

27. března přijal ved. tajem. s. J. Biško delegaci oblastního výboru KSSS, kteří navštívili státní statek v Kolíně a vzorové agiteční středisko JZD Starý Kolín.

V rámci družebních styků mezi Kolínem a Voskresenskem přijela do Kolína 30. května delegace družebního okresu Voskresensk. Návštěva platila hlavně závodům Tatra, Tesla, Koramo aj.

Komise bývalých Rudých odborářů pořádala zájezd svých členů, z Kolína do Milovic na návštěvu sovětských vojáků.

Ve čtvrtek 6.června uvítali jsme na nádraží 34člennou delegaci z Voskresenska. Byla uvítána všemi složkami a jejich představiteli, kteří informovali hosty o životě u nás v Kolíně a o našich hospodářských výsledcích. Delegace navštívila ještě Český Brod a JZD v Tuchorazi.

V květnu navštívila skupina pracovníků Akademie SSSR, vedená členem-korespondentem prof.A.A.Ždanovem závody kolínské Synthesie.

16. května navštívila 33členná skupina hostí z Moskvy Kolín a se zájmem si prohlédla areál ústředí Jednoty, velkou potravinářskou samoobsluhu i obchodní dům v Pečkách.

8. srpna navštívil Jednotu LSD Kolín host z Indie. Při besedě se P.V. Prabhu zajímal o ekonomickou stránku hospodaření Jednoty Kolín a seznámil se s družstevní problematikou našeho okresu.

10. září přijeli do Kolína, do závodu Tatra tři zástupci budované elektrárny Belo Horizonte v Brazílii. Prohlédli si výrobní postup výroby kondensací, protože oni budou mít vedoucí funkce v provozu jmenované elektrárny, kterou tam Tatra dodává.

Pětatřicetičlenná skupina sovětských architektů a stavebních inženýrů z Kazachstánu navštívila v pondělí 16. září Kolín. Prohlédli si závod Soja a drůbežárnu v Sendražicích.

27. září přijela do Kolína skupina studentů a studentek z Dánska. Byli to žáci pedagogické školy pro předškolní věk a proto navštívili mateřskou školu na sídlišti, která je velmi

dobře zařízena a reprezentuje náš okres. Hosté se zajímali o naši výchovnou práci, tleskali našim dětem, vše je zajímalo, a prohlídka školy, jestli trvala celé dopoledne. Při občerstvení byly zodpovídaný nesčetné dotazy a obdivovali náš systém, neboť jejich je mnohem jednodušší.

V říjnu navštívila kolínské ČSAD delegace pracovníků v dopravě z vojvodství Opole v Polsku. Návštěvníci si vyměnili zkušenosti s našimi dopraváky.

V listopadu přijela do Kolína 35členná skupina sovět. přátel z Astrachaně, která si prohlédla Kolín. Jednota připravila hostům bohatý program. Návštěva se uskutečnila v rámci 57. výročí VŘSR.

Zároveň s touto delegací zavítala do Kolína tříčlenná delegace oblastního výboru KSSS z Moskevské oblasti. Při své návštěvě si prohlédli závod Koramo, sídliště a kulturní památky Kolína.

5. listopadu přijela do Kolína tříčlenná delegace Komunistické strany Kuby. Seznámili se svýstavbou města a navštívili závod Tatra.

Ve slavnostních listopadových dnech navštívila také Kolín 4členná delegace z družebního okresu Rimavská Sobota ze Slovenska. Zajímali se hlavně o zemědělské závody na okrese.

Ostatní kulturní události v Kolíně.

V ostatních kulturních podnicích zajišťoval Sdružený závodní klub /SZK/ řadu kursů- hudební výchovy, jazykové, doučovací, přípravné taneční, společenské výchovy, pohybové, šití a kreslení stříhů. Aktivně pracoval i Klub společenského tance, který se účastnil i řady soutěží mimo Kolín a pracoval i Kroužek Malého divadla. /viz. kapit. Divadlo/

Každým rokem se v lednu pořádá ples pracujících. Tradi-
cí se už stává Fialkový ples, který pořádá Jiskra Kolín. Ve
svých provozovnách pořádá RaJ také společenské podniky v Savojsi,
v Družstevním domě a KDP. Za první pololětí letoš. roku bylo
v Kolíně uspořádáno 200 tanečních zábav /!!!/ 10 přednášek,
24 koncertů, 40 dnů výstav a 25 ostatních společenských pod-
niků:

Kulturní kalendář vykazuje letos některá jubilea. 1864
se ve Svojsčicích narodil kapelník Václav Voskovec, otec známé-
ho člena Osvobozeného divadla Jiřího Voskovce. 1914 zemřel
v Kolíně mladý básník Jiří Tomsa. 1929 zemřel v Kolíně spiso-
vatel Franta Župan. 1814 se u Pělhřimová narodil pozdější
básník František Jaromír Rubeš, jehož jméno je spjato s Kolí-
nem. 1924 zemřel býv. redaktor „Kolínských listů“ Václav Řezná-
ček, jehož povídka „Na ostatním penízi“, je situována do Kolína.
1954 zemřel v Kolíně kapelník Alois Vlasák, který po Kmochovi
vedl 42 roků kolínskou hudbu. 1864 se v Kolíně narodil český
básník Josef Svatopluk Machar. 1924 zemřel v Kolíně sochář
Václav Drobník, jehož nejznámější sochou v Kolíně je Kmochova

busta na Kmochově ostrově. 1934 zemřel v Kolíně básník Polabí Karel Leger. 1904 se v Býčchorách narodila houslička Mary Kubelíková, dcera slavného virtuosa Jana Kubelíka. 1964 zemřel v Kolíně zakladatel kolínské hudební školy Josef Mančal. 1894 se narodil malíř a grafik František Pavelka, jehož obrazy jsou v kolínských rodinách a vyučoval na kolínském gymnasiu. 1924 zemřel v Kolíně Jan Kysela, hudební skladatel. 1864 se narodil český spisovatel Josef Karel Šlejhar, který učil v Kolíně na obch. akademii. 1904 se v Kolíně narodil kolínský malíř F.V. Blažek. 1874 se narodil býv. kolínský redaktor Volné myšlenky Karel Pelant. 1584 zemřel v Kolíně český renesanční básník Jan Rosacius Sušický.

Velmi významnou kulturní událostí v životě Kolína bylo otevření Kulturního domu pracujících /KDP/ Dne 9. srpna dopoledne Kmochova dechová hudba za řízení kapelníka Ivana Fišera uvítala všechny občany a oficiální hosty k symbolickému přestřícení pásky, jímž předseda SKNV inž. Burian předal do užívání občanům města i okresu nový objekt moderního stánku kultury. Je to ve Středočeském kraji už pátý objekt toho druhu. Mramorová schodiště spojují tři podlaží, moderně zařízené interiéry, restauraci, kavárnu a sál pro 600 osob. Kromě toho jsou tu výstavní síně. Náročná stavba za 36 milionů korun má výhled přes řeku na zálabskou stranu. Je nyní jen třeba, aby si lidé tuto budovu svým chováním sami nezkazili.

Z d r a v o t n i c t v í

a

h y g i e n a

Už v kronice z r1971 jsme psali o dohodě, kterou uzavřel MěstNV s Okresním ústavem národního zdraví-/OÚNZ/ na jeden rok a tato dohoda se každoročně obnovuje. Týká se vzájemné spolupráce a pomoci při řešení zdravotních, hygienických a investičních otázek ve zdravotnictví.

V současné době pracuje na kolínské poliklinice 9 obvodních lékařů, většinou jsou to ženy. OÚNZ se velmi podílí od r. 1971 na řešení otázek péče o občany starší 65 let a o chronicky nemocné. V 75% městských obvodů pečují o tyto občany 3 zdravotní sestry., které v r. 1973 vykonaly 5881 návštěv. Letos za první polovinu roku 3313 návštěv. Kolínský Ústav národního zdraví je zároveň místem, kde se školí pracovnice v gerontologické péči. V minul. roce byla provedena prohlídka všech osob starších 65 let. Na příkladě jednoho obvodu bylo zjištěno, že z celkového počtu obyvatel je 16% starších 65 let. Z nich je 39% mezi 60-70 lety, 61% je starších 70 let. Vlivem preventivní péče bude narůstat počet vyšších věkových skupin a zdravot. péče bude stoupat.

43% osob starších 65 let žije osaměle. I to ukazuje na vyšší potřebu pečovatelské služby. 12% osob starších 65 let má příjem do 500 korun, 61% do 1000 korun, 18% do 1500 korun a 1% nad 1500 korun. 8% nebylo udáno.

Pouze 16% těchto osob potřebuje zvýšený dozor a občasnou kontrolu, 8% potřebuje trvalou a pravidelnou péči.

Ostatní osoby nad 65 let nepotřebují zatím intenzivní péči nebo žijí v rodinách, které o ně pečují samy.

Značné nároky na práci obvodních lékařů klade zajištění celostátní očkovací akce proti tetanu, která v Kolíně letos probíhá a přenesse se ještě do příštího roku. Uvažuje se zároveň o přenesení zdravotní péče do některých velkých závodů, kde by byly zařízeny závodní polikliniky. Některá oddělení na poliklinice jsou neúnosně přeplněna /oční/ a bude nutno uvažovat o rozšíření. Také vzhledem k vzrůstající populaci bude nutno rozšířit oddělení péče o matku a dítě, protože už dnes na sídlišti na na 7000 pacientek připadá 1 lékařka.

Počet míst v jeslích se letos zvýšil o 35 na sídlišti. Letos také OÚNZ pořádal krajský seminář v jeslích o hudební výchově a zaměstnání dětí venku. Seminář měl velký úspěch. Pro nemocné děti byla zavedena zvláštní pohotovostní služba do 177 hodin; v sobotu do 13 hodin a v neděli speciální služba do 13 hodin. Byla rozšířena síť odborných dětských poraden zvláště pro děti s chorobami ledvin, srdce, žláz s vnitřní sekrecí, dětskou gynekologií a risikové děti. Pro učitelky mateřských škol byl proveden kurs logopedie, aby byly včas poznány a léčeny vady v řeči.

Okresní hygienická stanice /OHS/ provádí neustále kontrolu kalorických hodnot, množství podávaných jídel a stolování ve školních jídelnách a mateřských školách. Rovněž kontroluje obědy pro důchodce, které dováží RaJ do kluboven.

Stálou starostí OHS je měření kysličníku siřičitého /SO₂/ v ovzduší Kolína spad prašného popílku. Kolín vzhledem k svému rozvinutému průmyslu má má ovzduší silně ovlivněno exhalacemi. Komise zdravotnictví a sociální péče MěstNV sleduje plnění plánů ozdravných opatření, které byly jednotlivými závody předloženy. V n.p. VCHZ provádějí velkou rekonstrukci výroby kyseliny sírové s přechodem na spalování síry. Výroba trimetylaminu v témže závodě zamořuje zápachem město a je třeba, aby jeho exhalace byly zachycovány co nejdříve.

Exhalace v Kolíně poškozují nejen zdraví lidí, ale také vegetaci, způsobují korozi, nečistotu, hubí lesní porosty a poškozují zemědělství. V minulém roce některé závody dostaly vyměřené poplatky za znečišťování ovzduší, ale to jsou všechno nedostatečná opatření. V polovině 60. let bylo ve vnitřním městě naměřeno na 1 km² 400 - 500 tun popílku. Podle měření v 1. 1967-68 to bylo 280 tun prašného spadu na 1 km². Podle nejnovějších přesných měření na 21 místech bylo zjištěno, že kolínské ovzduší je středně znečištěné. Jinak je to s plynými látkami, hlavně s SO₂, který vzniká hořením síry, v palívech. /mazut, uhlí, oleje/. Nejvíce znečišťuje kolínské ovzduší Koramo a Synthesia. U Korama oxydace asfaltu je často cítit na celém Zálabí také hlavně proto, že tento závod vypouští exhalace do ovzduší relativně nejnižšími komíny a tím ztěžuje dýchání obyvatel. Mnohé děti trpí krčnými neduhy, jež jsou způsobeny právě těmito exhalacemi. Také pach trimetylaminu ze Synthesie při výrobě retacelu obtěžuje východní část města.

Také vzrůstající automobilový ruch je nebezpečím pro ovzduší města. Naše město bylo vybráno mezi několika jinými, kde hygienická služba bude pravidelně měřit koncentraci SO₂, případně jiných škodlivin. Významné zlepšení kvality ovzduší je očekáváno v budoucnosti od vybudování plánované teplárny, která má stát na Zálabí-Hánině, což bude mít za následek zrušení výtopny v elektrárně a několika dalších kotelen.

Největší prašný spad je v okolí lihovaru, v okolí ulic Tyršovy - Jaselské, podél břehu Labe a v okolí ulic Běrákovy-Havlíčkovy. V těchto místech dosahuje množství prašného spadu 220 - 350 tun na km² za rok. Většina podniků plní sice sliby o úpravě zařízení na zamezení exhalací a prachu, ale musí se v tom pokračovat.

Jinou bolestí současné civilizace je hluk. Dopravní inspektorát sleduje a pokutuje ty řidiče, kteří nadměrným hlukem, rychlostí a výfukovými plyny obtěžují okolí, ovšem nelze všechno postihnout a mnohdy je to zaviněno technickými vadami vozidel. V r. 1973 zadržela VB 2810 vozidel pro technické závady. Hlučnost nad městem zvyšují i amatérští letci, kteří z blízkého letiště si ve volných sobotách udělali cvičný prostor právě nad městem.

Velkou pozornost věnuje pro ozdravení ovzduší MěstNV úpravě zeleně. Letos byl upraven parčík před gymnasiem, byla provedena rozsáhlá úprava Fučíkova parku a na sídlišti byly u hotových bloků zatravněny plochy. Bohužel lidé sami si často prostředí sami ničí přecházením přes trávu nebo parkováním.

Technické služby města obhospodařují 35 ha zeleně, udržováno je pouze 26 ha, protože Borky u Kolína jsou ve správě St. lesů, závod Nymburk a ty věnují Borkům málo pozornosti. Tyto lesíky, které byly dříve tak krásnou procházkou jako v lázeňském parku, jsou nyní zarostlé, neupravené a nevlídné. Snad po r. 1976, až Borky převezme MěstNV dojde ke zlepšení. Bylo by to ideální místo nejen pro sporty, ale i pro děti, a staré lidi.

Na čištění ulic má Kolín nyní dva samosběrné vozy, ale ruční zametání ještě musí pomoci. Dva kropicí vozy kropí ulice v letních a suchých dnech. Odstranění odpadků se děje popelnicovými nádobami a v poslední době kontejnery. Kromě toho je po městě rozmístěno na 600 odpadových košů, které jsou vyprazdňovány dvoučlennou hlídkou s vozíkem. Popelnicových nádob je rozmístěno 6533 kusů a kontejnerů 123 většinou na sídlišti.

K rekreaci občanů slouží Fučíkův park, který je už velmi příjemný, dále Kmochův ostrov, Gottwaldovy sady a zelené prostory kolem vodárny. V budoucnu to má být lesopark Borky. Jako koupaliště slouží prozatím přírodní bazén ve Třech Dvorech, než bude vybudován plavecký stadion na sídlišti. Městské lázně jsou sice staré, ale dobře vyhovují a je zajímavé, že sem přijíždějí návštěvníci z Poděbrad, Nymburka, Kutné Hory a Čáslavě, kde jsou všude vybudována moderní koupaliště. Je zřejmé, že staré lázně v Kolíně mají totiž všechny náležitosti, které mají lázně mít. Njen bazén, ale i horký vzduch, horkou páru, horký bazén, sprchy, tuše i masáže, odpočívadla a sociální zařízení. Bylo

by opravdu škoda, kdyby postavením nového plavecké stadionu, některé tyto náležitosti zanikly, protože návštěvníci nejsou jen sportovci, ale lidé, kteří hledají jednoduchou hygienu i když mají často doma i koupelnu.

Pro zvýšení stability lékařských kádrů bylo v letoš. roce přiděleno OÚNZu 14 bytových jednotek a v mateřské škole ve Voskrésenské ulici na sídlišti 10 míst pro děti lékařů. Na zubním oddělení je stálý nedostatek zubních lékařů, což je ale problém celostátní.

V únoru se konala v Kolíně krajská soutěž zdravotních škol v poskytování první pomoci, v dubnu konali někteří kolínští lékaři besedu o plánovaném rodičovství. V květnu provedl odbor sociálních věcí a zdravotnictví ONV v Kolíně retypisaci vhodných pracovišť pro občany se změněnou pracovní schopností. V listopadu za účasti lékařů, právníka a zástupce samosrávy pozval MěstNV snoubence k besedě, kde jim byly zodpovězeny otázky budoucího manželství. Snoubenci si prohlédli i obřadní síň.

Velká péče se na Kolínsku věnuje dárcovství krve. V listopadu se konalo v Kolíně setkání dobrovolných dárců krve. Celkem je jich na okrese 2869. Za první pololetí letoš. roku se uskutečnilo 756 bezplatných odběrů krve. Tuto akci organizuje Červený kříž spolu s lékaři. Na závěr setkání bylo 10 dárců krve vyznamenáno plakety MUDr Janského.

Problémem v současném zdravotnictví nejen v Kolíně jsou lidé a léky. Není to jen alkohol, na který si někteří lidé zvy-

kají, ale i řada léků. Zejména mladí lidé vyhledávají různé prostředky k vydráždění smyslů a už se objevila tato toxikomanie i v nemocnici, kde někteří pacienti už byli obětí této vášně. Nejčastějším případem je ovšem alkohol.

Koncem roku se kolínští zdravotníci účastnili aktivu pracovníků ve zdravotnictví Středočeského kraje. Aktiv byl v Mladé Boleslavi a bylo na něm konstatováno, že kolínští zdravotníci si vedou dobře. Zvláště byla oceněná geriatrická péče, jaká se dostává lidem nad 65 let a Kolín se tak stal průkopníkem této činnosti a vzorem pro ostatní okresy.

Kolínský OÚNZ věnuje také pozornost úrazovosti a její prevenci. Bylo zjištěno, že stále více dochází k mimopracovním úrazům. Horší jsou úrazy dětí, které v době zvýšené frekvence jsou často obětí. Rostoucí automobilismus, průmyslová mechanizace, chemizace v zemědělství i v domácnosti, neorganizovaný sport, zvyšování počtu spotřebičů, domácí kutilství a práce na chatách jsou nejčastější příčiny zvýšené mimopracovní úrazovosti. Letos došlo ve druhém čtvrtletí na kolínském okrese k 901 mimopracovnímu úrazu a delší pracovní neschopnosti. Nejdéle trvá pracovní neschopnost na úrazy dopravní /32 dní na 1 úraz/. Ovšem největší příčinou úrazovosti je lhůstevnost k předpisům, jízda pod vlivem alkoholu, neoprávněné řízení vozidla, práce s elektřinou pod proudem, ponechání dětí bez dozoru atd. Lidé často hazardují se zdravím, protože je léčení zadarmo.

Sady, parky a veřejná zeleň zahrnují v okrese Kolín 136 hektarů, z toho v samotném Kolíně je 35 hektarů. Počítáme do toho i Fučíkův park, Kmochův ostrov a Gottwaldovy sady.

Celková délka uličního stromořadí je 64 kilometrů.

Na okrese je celkem 171 skládek odpadků. Udržovány jsou pouze v Kolíně, Kostelci nad Černými lesy, v Českém Brodě a Kouřimi. Nedovolené skládky byly všude zrušeny, bohužel problémem čistoty zůstávají stále skládky v rekreačních oblastech, kde si rekreanti sami kazí své okolí.

D o p r a v a
a
b e z p e ě n o s t

Městská autobusová doprava, která byla zavedena v Kolíně v r. 1949, byla zprvu velmi malá. Jediný autobus spojoval nádraží s nemocnicí. Postupující růst města a jeho industrialisace si vyžadovaly postupně další rozšiřování autobusové sítě. Později byly spojeny městskou dopravou s Kolínem Sen dražice, Štítary a Štáralka. Posléza byla zavedena okružní lin ka a linka na Vinici. Dnes má Kolín pět linek v celkové délce 34 km s dvanácti autobusy. Přesto mají některé linky i posilo vé vozy, protože frekvence, zvláště o od nádraží, k nemocnici a na sídliště roste každým dnem. V r. 1958 bylo přepraveno 800 tisíc osob, v r. 1973 už přes pět milionů. V pracovním dnu ujedou městské autobusy v 382 spojích 2300 km.

Dnes si už město neumíme ani přestavit bez našich čer vených autobusů, které mají na náměstí svou křižovatku, kde lze přestupovat a kde stojí neustále skupinky občanů, čekajících na dopravu. Cesta od Korama do Štítar nebo na Štáralku by byla pro mnohé pracující neúnosná. A přece tomu tak kdysi bývalo.

Letos bylo zavedeno do této dopravy několik nových vo zů typu ŠM, protože vozový park byl už hodně opotřebovaný. Také na nejméně frekventovanější lince 3 byl zkrácen interval na 15 min. Městská doprava klade velké požadavky na řidiče a je k jejich cti, že nedošlo během let k žádné větší nehodě, hlavně v do pravních špičkách. Někteří občané si vymysleli zábavu v tom,

že ničí nebo strhávají vyvěšené jízdní řády městské i venkovské autobušové dopravy. Není dost slov na odsouzení takových činů a bylo by třeba opravdu exemplární tresty na podobný vandalismus.

MěstNV zavedl příplatky na předplatné jízdenky, které poskytuje potřebným důchodcům a nemocným a tělesně postiženým. Tyto příplatky jsou odstupňovány podle příjmů důchodce. Měsíční lístek na všechny trati stojí 40 korun. Pro důchodce s malým příjmem jen 20 korun. Tyto slevy byly zavedeny letos 1. března.

Velmi se osvědčilo uvolnění náměstí od parkování aut. Stalo se nejen hezkým místem, jehož lavičky a květinová výzdoba působí esteticky, ale také tím, že občané bydlící na náměstí a nakupují v krámech nejsou obtěžováni hlukem a benzínovými výpary. Mezi majiteli aut sice se našly hlasy odporu, ale zdá se že tito majitelé vidí jen své pohodlí bez ohledu na ostatní.

Městské komunikace byly v minulosti v dosti špatném stavu. Z valné části byly dlážděny kolínským kamenem, jen hlavní tepny byly dlážděny kostkou a velmi malá část měla bezprašný povrch. Dostí velká část komunikací byla šterková nebo vůbec nezpevněná. Protože se stavělo sídliště, tento stav komunikací se mnoho neměnil. Teprve od r. 1971 nastává soustavná rekonstrukce komunikací. Začalo se na Zálabí, kde byly inženýrské sítě už vybudovány, takže nebylo nutno provádět výkopové práce.

Od r. 1971 došlo k povrchové úpravě vozovek a chodníků v Pražské, Kmochově, Fügnerově, Tyršově Krčínově, Jateční, ulici, dále ulice kolem nádraží a téměř všechny ulice na Zálabí. Kromě toho byla věnována velká pozornost úpravě průtahů městem. Až do letošního roku byly upraveny průtahy Pražská - Jaselská, Žižkova, Mostní a Veltrubská. Tím vzrostl poměr bezprašných vozovek proti vozovkám dlážděným nebo betonovým. Současně s vozovkami byly upravovány i chodníky. Úpravou vozovek se zlepšila možnost strojového zametání ulic. Chybou ovšem je, že se často objevují případy, že chodník nebo vozovka, nedávno upravená, je znovu prokopávána na kladení nějakého kabelu nebo kanalisace. Ale ani to by nebylo na závadu, kdyby oprava těchto nových výkopů byla provedena ihned a dobře. Ale na mnoha chodnicích jsou patrné špatně udělané záplaty, někde až po delší době. Přesto lze říci, že kolínské komunikace doznaly v posledních letech velkého zlepšení, které bylo ještě podepřeno novým výkopovým řádem, který zakazuje živelné úpravy chodníků a výkopů u soukromých domů.

Automobilism ve městě se stává stále větším problémem nejen z hlediska dopravy, ale také parkování. Stále větší část automobilistů parkuje v ulicích. Je to vidět hlavně na sídlišti a tu je řada stížností, když časně ráno vyjíždějí auta, nemohou lidé v domech spát. Týká se to hlavně dětí. O společná parkoviště je ovšem nouze a mnohý automobilista chce mít auto blízko svého bydliště, aby ráno nebo za nepohody nemusel daleko chodit. Mnozí mají garáže, ale ty jsou za

městem. Proto je názorový rozdíl a spory mezi automobilisty a lidmi bez aut stále větší. Stížnosti jsou i na to, že někteří automobilisté parkují dokonce na chodnicích a v zelených pásích. Další stížnosti jsou i na ty majitele aut, kteří své vozy myjí před domy, používají k tomu chemických prostředků bez ohledu na své okolí. Je to nejen plýtvání vodou, ale i znečišťování vozovek a chodníků. Pro někoho je auto modla.

V současné době se jedná také o vybudování obchvatné dálnice mimo město za nemocnicí. Věc není dosud rozhodnuta, je několik projektů i propočtů, kolik půdy by se zabralo a co by to stálo. Už dnes se ozývají hlasy, které tento obchvat popírají, ačkoliv je velmi naléhavý.

Zvláštní pozornost je věnována dopravní výchově dětí. Dnes se celý civilizovaný svět zabývá zvýšením dopravní bezpečnosti - která se stává světovým problémem. Proto se už dnes s dopravní tematikou musí zabývat výchovné osnovy v mateřské škole. I v Kolíně na těchto školách byly děti seznámeny se světelnými signály, s dopravními značkami, chůzí po silnici s pořádkem na ulici, s dopravními zvukovými signály a se řízením dopravy. Děti byly přivedeny ke křižovatce a vyslechly vysvětlení příslušníka veřejné bezpečnosti, který jim potom na modelu křižovatky zábavnou formou vysvětlil dopravní pravidla.

Dopravě byla také věnována 18. ledna letoš. roku porada 130 delegátů ČSAD. V kolínské ČSAD je celkem 11 kolektivů zapojeno BSP, které spolu soutěží. Mezi řidiči je už 8 členů, kteří mají ujeto více než jeden milion kilometrů a řada řidi-

čů, kteří jsou držiteli odznaku za ujetí milionu kilometrů bez nehody. V letošním roce také oslavuje kolínský ČSAD 25 let svého trvání.

V listopadu byla pro motoristy otevřena nejmodernější samoobslužná čerpací stanice pohonných látek v Kolíně-Zálabí. Zákazník si sám načerpá a jen obsluze zaplatí. Samoobslužné stojany jsou opatřeny signalizačními světly a bezpečnostní pistolí, která zamezuje přeplnění nádrže. Čerpací stanice má k dispozici i potřeby k umytí. Dnes je tato stanice velmi vyhledávána, protože má velmi pohodlný příjezd a pěkně upravené okolí. Stanice má celonoční provoz a je to už třetí stanice, která může v Kolíně nabídnout automobilistům benzin.

Železniční stanice v Kolíně, která je dnes velmi frekventovanou křižovatkou, neměla v letoš. roce žádnou nehodu. Proto také 17. září v den svátku modré armády se sešli nejlepší pracovníci Elektroúseku Pardubice ve velkém sále Družstevního domu v Kolíně, kde převzali putovní vyznamenání a kromě toho bylo odměněno na 50 zaměstnanců.

Jedním z rozhodujících směrů současné racionalisace v dopravě je budování kontejnerového dopravního systému, který je systémem dopravy „z domu do domu“. Zajišťují ji společně podniky ČSD, ČSAD a INTRANS. Vedle jiných měst se i v Kolíně na nákladovém nádraží buduje letos terminál /kontejnerové překladiště/, které bude zahrnovat šest okolních okresů. Dopravní závod ČSAD 112 má dobré technické prostředky, sedm speciálních kontejnerových podvozků a tři tahače z NDR. Portálový jeřáb o

nosnosti 20 tun bude manipulovat s kontejnery. Kolín se tak řadí po bok velkých průmyslových měst, která uplatňují nejmódnější způsoby dopravy, která je rychlejší, úspornější, skladnější a rentabilnější. V Kolíně se k této dopravě přihlásily okamžitě OTK, jimž tento způsob dopravy nejlépe vyhovuje, dále Frigera, Obal a jiné. Se zásilkami ze závodů dalších okresů se stává Kolín velkým překladištěm, jakýmsi suchozemským přístavem, neboť se tu zajišťuje přeprava zásilek na 33 mezikrajových linek a 10 vnitřních, což je zatím asi 12 tisíc tun zboží měsíčně.

V říjnu se sešlo v Kult. domě pracujících v Kolíně na 220 účastníků okresní konference Pomocné stráže Veřejné bezpečnosti /PS VB/. Tito dobrovolní pracovníci pomáhají Veřejné bezpečnosti udržovat pořádek na silnicích, parkovištích a v ulicích města. Na našem okrese je řada jednotek této Stráže a dnes už počet jejích členů dosahuje několik set. Členové PS zadrželi na okrese 24. hledaných osob, zjistili 73 trestných činů, 398 přestupků na úseku veřejného pořádku a 11 114 přestupků dopravního řádu.

Činnost PS je velmi potřebná, protože se objevují stále činy vandalizmu. Slovo, které dříve bylo známo jen z dějepisu, se dnes objevuje často na stránkách novin. Jsou to nejen strhané tabulky a autobusové jízdní řády, ale i rozbité světelné dopravní značky, polámané stromky, demolované autobusové čekárny, rozbité lavičky v parcích, rozbité osvětlení na ulicích, poškozená či vykradená auta, rozbitá skla výkladních skříní a jiné škody.

Nejčastější příčinou těchto činů je alkohol. Důležitým výchovným momentem by bylo rychlé trestní řízení a rychlé uskutečňování trestného opatření zvláště pokut. Týká se to hlavně podávání alkoholu. Bylo nutno zrušit taneční zábavy „pod kaštanů“ v Zámec. rest. a v restauraci Na Rozkoši, protože se tam děly nepřístojnosti. Boj proti alkoholismu byl veden i v prodejnách, kde ve výkladech se většinou objevovaly alkoholické nápoje. V kantinách závodů byl omezen prodej alkoholu a před vánocemi byl alkohol ve výlohách jen v balíčkové výpravě. Přes všechna tato opatření je ještě dost přestupků zaviněných alkoholem.

V minul. roce 1973 bylo v obvodu města spácháno celkem 213 trestných činů; z nichž bylo 152 objasněno a 325 přečinů, z nichž bylo 125 objasněno. V trestných činech převládají majetkové trestné činy a z nich je většina trestných činů na majetku v socialistickém vlastnictví. Nejhorší je to u kvalifikovaných trestných činů, jako jsou vloupání a krádeže v prodejnách, restauracích a skladišt. Většina těchto činů je v Kolíně spáchána osobami, které do Kolína přijedou odjinud a po činu zase Kolín opouštějí.

54 případů prostých krádeží spáchaných v loňském roce /krádeže na pracovištích, vykradení chat na zahradách/ bylo většinou spácháno pachateli z Kolína a to zejména nezletilými. Většina těchto činů byla objasněna. Majetkovou trestnou činnost prováděly často osoby cikánského původu. V září r. 1973 byl prováděn průzkum cikánských rodin. V Kolíně žije asi 40 rodin

cikánského původu. Rodiny, které tu žijí již delší dobu, osvojily si už pořádnější způsob života i když u jejich dětí je stále více přestupků než u ostatních. Shlukují se, provádějí trestnou činnost, vynechávají školu a větší část jich musí být přeřazena do zvláštní školy. Jejich rodiče jim nevěnují patřičnou pozornost, ačkoliv na ně berou přípátky, děti jsou většinou ngramotné, ty nejmenší postrádají často nejnmutnější hygienickou péči. Některé mladé cikánky čekávají u nádraží a vnucují se přicházejícím mužům, které často za pomoci svých kamarádů okradou. Měla by tu působit i výchova v otázce populace, protože mnohé rodiny vynikají větším počtem dětí jen z důvodů příplatku na ně, ale na dětech tyto příplatky nejsou vidět. Zato jejich rodiče nakupují v samoobsluhách velké množství vína a někdy i silných alkoholických nápojů. Evidence těchto rodin je někdy obtížná, protože za jednou rodinou, která má povolení k pobytu se přistěhuje řada dalších členů, takže jejich počet se násobí, ale evidence není. Většina zná dobře svá práva, která jim dává naše ústava a naše zákony, ale vynikají naprostou neznalostí svých povinností k městu a ke státu.

V minul. roce bylo v Kolíně spácháno také 30 trestných činů ublížení na zdraví. Bylo to opět většinou pod vlivem alkoholu a ve večerní a noční době. Tyto činy spáchaly většinou lidé, kteří už pro podobnou násilnou činnost byli trestáni nebo vyšetřováni.

Nedostatek garáží a někdy i ponechávání aut na ulici působí, že roste počet krádeží automobilových součástek. Také jízdních kol.

Pro přešupek podávání alkoholických nápojů nezletilým nebo opilým bylo trestáno loni 74 osob, vedoucích pohostinství nebo obsluhujícího personálu. Bohužel mnohý vedoucí zaplatí milerád pokutu a překračuje zákaz dál.

V boji proti alkoholu by bylo dobré vybudovat v Kolíně záchytnou stanici. Převoz alkoholika do Prahy je drahý a mnohý by si rozmyslel dělat v opojení nepřístojnosti, kdyby věděl, že skončí na záchytce s celou její procedurou.

Přestupky v dopravě byly vyřizovány přímo na místě. V r. 1973 to bylo celkem v 1847 případech, při nichž bylo uloženo 98 760 korun pokut.

Poslanci MěstNV byli informováni a zároveň vyzváni, aby na občanských schůzích upozorňovali ostatní obyvatele na sledování trestné činnosti, kriminality a hlavně pokračovali v boji proti alkoholismu. Spotřeba silných alkoholů u nás v poslední době silně stoupla. Všude, v úřadech i v závodech se stalo zvykem oslavovat alkoholem každou příležitost a stálo by za rozbor, proč se tento konsum alkoholu v posledních letech tak zvýšil.

P r ů m y s l

Rozsáhlost kolínského průmyslu nedovoluje kronikáři zachytit jej podrobně ve všech odvětvích a závodech. Na 23 velkých a na 30 menších a družstevních podniků, tvoří svou výrobou a hlavně exportem téměř do jednoho sta zemí v Kolína středisko průmyslu středního Polabí. Kolínský železniční uzel, splavnost Labe a křižovatka hlavních cest předurčuje město k tomu, aby bylo průmyslovým centrem celé oblasti, protože jeho dnešní výrobní a exportní kapacita daleko přesahuje hranice nejen okresu, ale i státu. Protože nelze u všech závodů sledovat jejich stálý růst, musí se kronikář uchýlit vždy k určitým jubilejím nebo mimořádným událostem, při nichž lze historii a vývoj závodu zachytit podrobněji.

Jedním z takových závodů je kolínská Tesla, která svou výrobou daleko přesahuje místní význam, ale slavila také letos 55. výročí svého trvání.

5. května 1919 byla zavedena v Kolíně první řemeslná výroba propojovacích kolíků a svírek pro československou poštu. V té době to byl první závod na výrobu slaboproudého zařízení v ČSR. Do té doby se toto zařízení vyrábělo ve Vídni. Krátce po založení řemeslné výroby byla utvořena akciová společnost Elektromechanický závod v Kolíně, ale až do 30. března 1921 byl veden po živnostensku. V té době zaměstnával 18 dělníků.

Údržba a rozvoj čs. pošty potřebovaly náhradní díly a nová zařízení. V květnu 1922 byla postavena nová provozovna v Kolíně II, Na Příkopě. Tam na ploše 650m² s počtem 62 zaměstnanců byla 1. června 1922 výroba telefonů a telegrafů.

Výrobní program se stále rozšiřoval o telefonní přístroje MB poštovní vzor, telefonní rozváděče, krabicové bleskojistky a pojistkové pásy vrot SIEMENS a Hekaphon, radiopřijímače v licenci anglické firmy BROADCAST Corp.. Nárůst výroby umožnil v r. 1925 zvýšit počet zaměstnanců na 100 osob. V té době se už vyráběly pro čs. pošty náhradní díly k vojen. účelům.

Další rozvoj výroby byl zaznamenán v r. 1936. Podle vojenské dokumentace byla vyráběna zařízení pro československou armádu. Byly to telefonní přístroje včetně navijáků a přípojných tyčí. Počet zaměstnanců vzrostl na 500.

V letech 1937-38 sortiment výroby vzrostl o další výrobky. Selektorová zařízení pro ČSD zadávali do Kolína Švédové, kteří vlastnili značnou část akcií. Dále se vyráběly tonizátory, ionizátory, reflektory Bosch a ukazatelé směru. V tomto období byla také zavedena výroba zabezpečovacího hradlového zařízení pro ČSD. Pro IDEAL RADIO MODRÝ BOD byly vyráběny všechny mechanické součástky. Kondenzátory se vyráběly pro MICROPHONU, TELEFUNKEN a TELEGRAFII. Těsně před druhou svět. válkou byla dokončena přístavba etážové budovy.

Okupace změnila program závodu. Na poč. války byla vojen. výroba nosným programem ve výši 75% celkové výroby, zbylá ka-

pacita byla určena pro čs. poštu a ČSD. Vyhláška ministerstva průmyslu 27. prosince 1945 oznámila znárodnění závodu podle dekretu presidenta republiky. Výrobní program v tomto roce byl živelný a zaměřil se hlavně na dokončení civilních zakázek a výrobu telefonních přístrojů.

V r. 1946 byl na slavnostním ustavení podniku TESLA vyhlášen výrobní úkol pro dvouletý plán. V tomto roce bylo v podniku vyrobeno 11 tisíc kusů telefonních přístrojů a pět a půl tisíce telefonních přípojek. V r. 1947 bylo už vyrobeno 55 tisíc telefonních aparátů.

V r. 1948 - v roce znárodnění, po splnění dvouletého plánu a dosažení úrovně předválečných let, nastalo nové období rozvoje podniku s cílem uspokojit plně a v rozsahu výrobních možností potřeby národního hospodářství.

Inovace výrobního programu byla v podniku realizována v r. 1948. Byla zrušena licenční výroba automatických telefonních ústředen a selektorových zařízení systému ERICSON. Podnik přešel na výrobu systému Siemens Halske. Toto období mělo velký význam na růst odborné kvalifikace všech pracovníků. Byla budována vlastní technická základna, která je dnes schopna zvládnout nejnáročnější úkoly nové techniky.

Hlavním cílem podniku od r. 1948 je postupné zajištění výrobních sil k plnění plánu. Byl rozšířen sortiment výrobků, zejména v telekomunikaci. Od toho roku se vyrábějí telefonní přístroje, manuální a automatické telefonní ústředny, požární přístroje, speciální radiotechnika, radiopřijímače a gra-

moradia. V r. 1965 byl vypracován rozvojový projekt podniku do r. 1980. Výrobní program byl tím stabilisován. Během let se zformoval dobrý pracovní kolektiv připravený plnit úkoly pětiletok. Současným podnikovým ředitelem je inž. Miloslav Jiráň, který po nějakou dobu zastával také funkci vedoucího okresního tajemníka KSČ v Kolíně.

Současnou náplň výroby tvoří v Tesle široký sortiment výrobků a zařízení z oboru číslicového zařízení obráběcích strojů, letecké palubní techniky, telekomunikací a některá další zařízení, vyráběná v menších objemech. Všechny tyto obory prodělávají v posledních letech prudký vývoj a jsou technicky náročné. Zajištění výroby klade nároky nejen na technickou, ale také na organizační úroveň celého pracovního kolektivu.

Seriová výroba řídicích systémů pro obráběcí stroje byla zahájena v r. 1968. Současně s výrobou probíhal ve spolupráci s výzkumnými ústavami VUST a VÚOSO intenzivní vývoj, takže už letos byla zahájena seriová výroba integrovaných indikací a výroba ověřovací série řídicích systémů 3. generace. Výroba indikačních panelů s použitím integrovaných obvodů byla zahájena v r. 1973. V oboru letecké navigační techniky byla úspěšně zahájena nová verze plně transistorovaného palubního radiokompasu, který je ve vývoji školního proudového letounu I.39, převážně dodáván do SSSR. U tohoto výrobku bylo docíleno velmi příznivých provozních parametrů, zejména váhy, energetické spotřeby, provozní spolehlivosti a vyšší klimatické

pdolnosti. V tomto oboru patří svými parametry ke světové špičce. Výroba a vývoj telekomunikační techniky se soustřeďuje hlavně na automatický meziměstský systém se zaměřením na zařízení určená pro uzlové a transitní ústředny telefonních sítí. Zařízení jsou řešena tak, aby spojovací a kontrolní proces probíhal v co největší míře automaticky.

K letošnímu 55. výročí založení podniku navštívil kolínskou Teslu člen předsednictva ÚV KSČ a předseda Federální vlády s. Alois Indra. Přijel v úterý 11. června s vedoucím tajemníkem OV KSČ v Kolíně J. Biškem. Po přivítání podnikovým ředitelem ing. M. Jiráněm si prohlédl provozy podniku a besedoval s mladými inženýry a techniky o rozvoji závodu. Odpoledne se všichni hosté účastnili slavnostního zasedání v městském divadle, kde byla podána zpráva o mohutném rozvoji podniku, který má dnes čtyřnásobný počet zaměstnanců proti r. 1945, v podniku pracuje několik set technických dobře kvalifikovaných pracovníků, závod má vývojové a konstrukční skupiny a stálou spolupráci s výzkumnými ústavami. Závod obdržel řadu vysokých ocenění na veletrzích v Lipsku, Brně, na výstavě v Moskvě a je významným vývozcem, neboť 30% výrobků závodu jde na export. Výdělky zaměstnanců ve srovnání s r. 1960 vzrostly v průměru téměř o 50%. Na slavnostním zasedání převzali pracující n.p. Tesla Čestné uznání vlády ČSSR a ÚRO, kterým získali titul Podnik 25. výročí Vítězného února. Ke svému výročí vydal podnik také stručný Almanach s fotografiemi svých výrobků a rekreačních zařízení.

Druhý největší závod Tatra v Kolíně provedl letos soubor opatření k úspoře elektrické a tepelné energie a zvýšením účinnosti kotlů u nových vyráběných typů snižují spotřebu topných olejů. V loňském roce činil objem výroby zboží 365 milionů korun. Tatra je velkým dodavatelem energetického zařízení na tuhá, tekutá i plynná paliva a kromě toho kondensace. O titul Brigáda socialistické práce soutěží v závodě 37 kolektivů a 8 z nich už titul získalo. Na letošním Mezinárodním veletrhu v Brně vystavoval závod s úspěchem svůj výrobek, balený kotel parní, který je reprezentantem nové řady zaváděné do výroby. Kotel má vysoké parametry a podařilo se snížit váhu těchto kotlů o 1000 - 4000 kg na kotel. Letos se závod podílí svými dodávkami tepelného zařízení na stavbě elektrárny v Dětmarovicích dodávkami kondenzátorů 200 Megavat. Zaměstnanci defektoskopické stanice závodu kontrolují prozařováním rentgenem a izotopy kvalitu svarů u tlakových nádob, potrubí, odlitků a výkovek. Unikátním výrobkem závodu je právě vyráběný kotel pro SONP Kladno, který má spalovat 18-20^{to}/_htun méně hodnotného paliva t.zv. kladenské směsi. Bude obr mezi kotly, protože bude 17 m dlouhý, buben 1,8 m v průměru a vysoký jako třínáctipodlažní dům. Má vyrobit 240 tun páry za hodinu. Na kotel zpracovává ČVÚT odborný posudek. V hodnotě několika milionů vyrábějí letos v Tatře kondensace pro elektrárnu v Brazílii, ohříváky vody pro elektrárnu ve Finsku, v poslední době se závod zaměřil na výrobu kotlů na dosud nepoužívané palivo, ke konci roku vyexpedovali velký kotel pro elektrárnu v Dříní.

Kolínská rafinerie minerálních olejů /KORAMO/ je další velký závod v Kolíně, jehož význam jde dnes za hranice státu. Plán výroby byl v loňském roce splněn na 101,9 a průměrný výdělek činil 2362 koruny. 19 kolektivů soutěží o titul BSP a 12 už tento titul získalo. Na uznání zásluh dostal podnik na konferenci 24. dubna od vlády a ÚRO čestný titul Podnik 25. výročí Vítězného února. Závod pracuje v šesti provozech. Zpracovává sovětskou ropu. Letos počal závod vyrábět nový olej Unioil, který svými ukazateli předčí dosavadní oleje M4 AD a M6 AD, který může sloužit v létě i v zimě. Náhradou za dovážené tuky se vyrábí řada nových druhů plastických mazacích tuků. Závod podpořil také expedici TISU - Svazu pro ochranu přírody a krajiny do Alžírské republiky tím, že jí poskytl k testaci na zajetí vozu i na celý provoz olej MOGUL-SUPER. Olej se osvědčil svými parametry za všech podmínek, na studeném průsmyku Furka ve výši 2430 m, pod hlavním kráterem Etny na Sicilii ve výši 3130 m konečně v Alžírsku, kdy teplota oleje ukazovala na Saahaře až 110°, neztrácel Mogul nic ze svých vlastností. Podle inovačního plánu však v červnu dal podnik na trh nový motorový olej Special Mogul, který převzal všechny dobré vlastnosti všesezonního oleje Mogul Super. Ropa do závodu přichází z SSSR ropovodem Družba. Technici závodu navštívili rafinérii ropy v SSSR v Baku, kde se seznámili s nejmodernějšími způsoby zpracování ropy. V prosinci navštívil závod sovětský generál G.A.Ždanov, který si prohlédl provozy.

Obchodní tiskárny Kolín /OTK/ daly v září letoš. roku do provozu první část výstavby nového závodu. Slavnostnímu zahájení ^{byli přítomni zástupci} KV a OV KSČ, zástupci ministerstva, ONV a MěstNV v Kolíně. Účastníci si prohlédli nové haly i stroje v provozu a novou výkonnou rotačku, jakou OTK potřebovaly už dávno. Odpoledne 25. září se pracující závodu shromáždili v Kulturním domě pracujících, kde vyslechli projev podnikového ředitele V. Tupého. Nové provozovny byly otevřeny k blížícímu se stému výročí založení kolínské „Bayerky“ /tak se dříve závod lidově nazýval/ a ku dni tisku, rozhlasu a televise.

Výstavba nového závodu byla zahájena v r. 1969. Nároč-
né bylo vypracování projektové dokumentace, protože v Evropě
neexistuje závod s podobnou výrobní náplní. Prostory jsou sta-
věny nejen moderně, ale hlavně s perspektivou, aby pracoviště
mohla být přizpůsobena změnám technologie. Hodnota této in-
vestice představuje 250 milionů korun. Kromě tradiční výroby
kalendářů je nový závod zaměřen na tisk materiálů pro samo-
činné počítače, obalovou techniku, samolepicí pásy aj. Ve
výrobě tiskovin pro samočinné počítače má závod monopolní pos-
tavení pro země RVHP. Na třetí mezinárodní výstavě prvků a sys-
témů pro přípravu, sběr a přenos dat k počítačům DATOS, která
se konala v Bratislavě, byly právě výrobky kolínských OTK
/děrné štítky, okrajové děrované karty, nekonečné tiskopisy/
propisovací obtisky/ všemi návštěvníky oceňovány. Současným
stupněm specialisace, vybavením a celkovým řešením patří dnes
kolínské OTK k několika předním tiskárnám v Evropě.

Závod průmyslové chemie Synthesia v Kolíně uvedla letos do výroby nový způsob hydrofobisace anorganických materiálů silikonovými sloučeninami. Novou technologií se zkrátí výrobní postup a uspoří energie. Silikonové hydrofobisační prostředky zabráňují tvorbě květů rozpustných solí na povrchu cihlářských výrobků, snižují špinavost a dlouhodobě zachovávají původní barvu. Zvyšují mrazuvzdornost a prodlužují životnost cihlářského zboží. Letos už po jedenácté organizoval podnik kvalifikační dvouletý kurs pro své zaměstnance zakončený výučním listem v oboru provozní chemik.

Letos v lednu - březnu byla v podniku značně omezena výroba zboží následkem havárie v oddělení kyseliny sírové. Vedení závodu se obrátilo na pracující a ti zvýšeným úsilím v ostatních provozech hlavně ve 3. a 4. čtvrtletí nejen dohonili ztráty, ale dokonce překročili plán.

Závod Frigera v Kolíně procházela letos velkou rekonstrukcí a výstavbou, která probíhala v plném provozu. První etapa byla letos dokončena a závod přitom splnil plán nad sto procent. Letos, v roce komplexní socialistické racionalisace, se v závodě zaměřili hlavně na snížení pracnosti a úspory materiálu z dovozu. Jedním z hlavních úkolů, na němž se v závodě pracuje je náhrada hliníkové kostry blokové ocelovou u chladicí jednotky BJS 31. Druhým úkolem je náhrada milimetrových trubek z mědi trubkami o síle 0,75 mm. Všechny tyto úspory musí ovšem zachovat kvalitu původního výrobku nebo ho zlepšit.

Při kontrole ve třetím čtvrtletí splnil kolínský průmysl plán na 101,2%. Velká řada závodů zaznamenala i překročení plánu. /Koramo, Soja, Tesla, Lihovar, Laktos, ČSD dílny aj./ Naproti tomu 18 ze sledovaných závodů se s úkoly dosud nevyrovnalo. Proto byl svolán do Kólina celookresní aktiv k vědeckotechnickému rozvoji, jehož účastníci vydali výzvu všem závodům ke zvýšení efektivnosti výroby, využívání rezerv a hledání dalších zdrojů, především ve snižování materiálních nákladů, nahrazování drahých, deficitních a z ciziny dovážených materiálů materiály tuzemskými, snižování spotřeby a úsporu energie a zvyšování produktivity práce.

Tato výzva je velmi důležitá v průmyslu, nebýt jenom využitím pracovní doby a odstraněním ztrátových časů lze zvýšit produktivitu, která nám může zlevnit výrobky. Stále jsou v závodech oddělení, kde by se daly ušetřit pracovní síly, ale vedoucí nechce přijít o mzdové fondy, stále jsou závody, kde vnitrozávodní přeprava polovýrobků není organizována a znamená velké ztráty času, stále jsou ještě úředníci, kteří nevěří, že zpomalené úřadování jsou velké národohospodářské škody, stále jsou ještě prostoje v kantinách a jídelnách, dlouhá telefonování, nedodržování pracovní doby, stále se ještě mnohde hazarduje s materiálem a stále se ještě objevují krádeže materiálu různého druhu, stále jsou ještě lidé, kteří nepochopili, že poškozují-li podnik, poškozují sebe.

Z e m ě d ě l s t v ě

Tak jak se změnil charakter zemědělské malovýroby na socialistickou velkovýrobu, tak se změnila i tvář a prostředí naší vesnice a myšlení člověka pracujícího v zemědělství. Zemědělská výroba se přesunula do ucelených areálů výstavby na principu farem a středisek. Zmizela hnojiště u jednotlivých chalup, zmizely i ty chalupy /někde se staly venkovním sídlem městských lidí/ návsi byly upraveny, chodníky dostaly obrubníky, mizí bláto i kopřivy z návsi a objevují se stále častěji asfaltové komunikace. Lidem se to začalo líbit. Upravují si svá obydlí, tvoří u domků předzahrádky, záhony jsou plné květin a objevuje se životní prostředí, které tvoří radost z práce. I když to ještě není všude, hodně to přibývá. Proto také letošního roku byla v listopadu uspořádána v Kolíně výstava pod názvem Rozvoj socialistické vesnice, která dokumentovala 25 let úspěšného budování socialistického zemědělství.

Socialisace vesnice byl jeden z cílů KSČ od počátku jejího založení. Změny za posledních 25 let jsou největší v historii zemědělství. Byly vytvořeny velké celky, které jsou základem velkovýroby, vzrostla i intenzita. Především se však změnilы výrobní vztahy i třídní podstata zemědělství. IX. sjezd KSČ v r. 1949 vytýčil program, ale významnou silou se staly průmyslové závody v Kolíně svým přístupem a přesvědčováním lidí k zakládání družstev. Velkým pomocníkem byly traktorové stanice, jako propagátoři, organisátoři a nositelé moderní techniky

a mechanisace. Důležitou roli tu sehrály v první době i státní statky, které byly aspoň v první době příkladem nové zemědělské velkovýroby.

V r. 1949 vzniklo na Kolínsku prvních 10 zemědělských družstev, v r. 1950 dalších 16, poslední bylo založeno r. 1961 v Krakovanach. Vlivem silného průmyslu patřil Kolín mezi první okresy v socialisací vesnice. V r. 1960 reorganisací a právním uspořádáním okresu se počet JZD zvýšil na 136 a jejich průměrná velikost obdělávané půdy byla 408 ha. V r. 1961 došlo k prvnímu slučování, počet JZD klesl na 62, v r. 1962 až na 54 a průměrná velikost JZD stoupla tím na 846 ha na družstvo. Porovnání hektarových výnosů ukazuje výhodnost tohoto způsobu zemědělské výroby. V r. 1952 dávala pšenice 23q, ječmen 20q, cukrovka 229q a brambory 110q na jeden hektar. V r. 1973 dala pšenice 43q, ječmen 40q, cukrovka 238 a brambory 162q po hekt. Zvýšením hektarových výnosů došlo i ke zvýšení výroby živočišných produktů. Z každého hektaru bylo v r. 1957 vyprodukováno pro stát 130 kg masa, 441 litrů mléka, 136 kusů vajec. V r. 1973 stoupl odvod masa na 283, mléka na 981 litrů a vajec na 587 kusů.

S tímto vzestupem rostla i životní úroveň venkova.

XIV. sjezd KSČ vytyčil cíle kooperace, specialisace a další integrace družstev. Kolínsko má v současné době 25 JZD o průměrné velikosti 1734 hektarů zemědělské půdy, 2 státní statky o průměrné velikosti 6 tisíc hektarů a svými výnosy se řadí okres k prvním v republice, za což dostal v r.1973 Řád práce.

Dnes je situace taková, že by žádný zemědělec nechtěl být znovu soukromým hospodářem, protože vedle zvýšených příjmů, by-uzákoněno i pojištění, péče o staré lidi, rekreace, zájezdy, kulturní vymoženosti na vesnici aj.

I když státní statek Kolín docílil v r. 1973 významných úspěchů, vydal v březnu letoš. roku výzvu ke zvýšení a zlepšení výnosů. která ohlásila konkrétně vypracovaný program letoš. zemědělských prací, racionalizačních opatření i finančního plánu. Největší důraz byl kladen na sklizeň cukrovky. Že měla výzva odezvu, bylo zřejmé z výsledků letoš. žní. Kolínský okres už 12. srpna v raních hodinách splnil jako třetí okres v kraji plán nákupu obilí na 100,2% a navíc dodali 1850 tun obilí. Žně byly letos skutečně rekordní, i když počasí mnohdy nepřálo, byly časté deště, obilí namnoze polehávalo a kombajny někde nemohly do polí. Přesto mimořádným úsilím zvládli pracovníci všech pěti hospodářství Státního statku v Kolíně, nositele Řádu práce, letošní žně velmi dobře, takže na dožínkové slavnosti se mohli pochlubit opravdu rekordními výnosy. St. statek Svojšíče docílil průměrného výnosu 50,7 q na hektar. Za nimi šla kolínská farma a první trojici uzavíraly Lošany průměrným výnosem 48,8 q. Ze 3415 hektarů sklidili na St. statku Kolín celkem 160.945 centů zrna s průměrným hektarovým výnosem 47,1 q. Je to zatím nejvyšší výnos jaký pole kolem Kolína dala. V prvním roce pětiletky činil výnos 37,4 q a možno tedy říci, že letoš. žně byly nejúspěšnější v páté pětiletce i za celé období socialistické velkovýroby na okrese.

Větší starosti přinesla letos sklizeň řepy. Okres má řepu na 7274 hektarech. Kolínský stát. statek obhospodařuje 1020 hektarů řepy. Nepříznivé počasí letos zkomplikovalo situaci natolik, že bylo nutno, aby nastoupili na pomoc brigády ze závodů. Deštivé počasí přišlo, když bylo v zemi ještě 60% cukrovky a byla to zkouška lidí z 32 závodů Kolínska, kteří za ztížených podmínek při nezvyklé práci pomohli řepu sklídit. Ručně bylo sházeno a oklestěno 130 hektarů cukrovky, ostatní zajistily stroje, které pro bahnitost terénu někde nemohly zasáhnout. Průmyslové závody vysílaly denně na 2000 brigádníků. Toto úsilí bylo nutné, protože hrozilo zastavení práce v některých cukrovarech, které neměly dostatečný přísun řepy. Počasí bylo velmi nepříznivé. Většinou bylo stále zataženo, občas byl déšť, teploty byly kolem nuly, takže práce kladla na dobrovolné brigády velké nároky. Někde se pracovalo ve vodě i v bahně. 28. listopadu splnil kolínský st. statek plán výkupu cukrovky na 100,1%.

Na vysoké intenzitě zemědělství má svou zásluhu i krmivářský průmysl, který byl založen před 15 lety. Správné mísení krmiv zvýšilo produkci masa vepřového na 1 ha o 90%, snůška vajec se zvýšila v rámci okresu ze 108 na 242 kusů na 1 nosnici za rok. Výroba krmných směsí stoupla od r. 1959 ze 180 na 7570 vagonů ročně. Proto se konala 28. května v Zemědělském nákupním a zásobovacím závodě v Kolíně slavnostní konference na počest 25. výročí socialistického zemědělství a 15. výročí vzniku krmivářského průmyslu, při čemž byla řada pracovníků vyznamenána.

O těchto 25 letech vypráví také brožura, která byla k tomuto výročí vydána Okresní zemědělskou správou a OV svazu zemědělských rolníků.

Vzhledem k tomu, že produkce mléka v zemědělských závodech stále roste, byla letos schválena výstavba další velkokapacitní sušárny mléka v Kolíně. Vedle čtvrtmilionové dosavadní sušárny má být dokončena v příštím roce další sušárna s kapacitou půl milionu mléka denně při třísměnném provozu.

V průběhu žní navštívil kolínské zemědělské závody ministr zemědělství a výživy ČSR ing. J. Nágr, CSc, který navštívil nejen závody, ale i pracující na polích.

Velké ztráty na letošní úrodě třešní způsobily pozdní mrazy v polovině dubna, takže Kolínsko, které loni dodalo na 200 vagonů, letos sklídilo pouze 16 vagonů.

Celkem lze říci, že letošní rok byl v zemědělství velmi úspěšný, i když si někdy vyžádal velkého úsilí nejen zemědělců, ale i ostatních občanů. V současné době pracuje kolínské zemědělství s vědeckými a výzkumnými ústavy na ověřování ochrany rostlin a konají se poloprovozní pokusy s vybranými obilovinami.

Stínem současné doby jsou stále ještě lidé, kteří dovedou na úkor druhých provádět polní pých, vybírat na polích i v nočních hodinách cibuli nebo brambory, očesávat ovoce podél cest, řezat makovice na polích nebo kukuřičné palice. Vyjíždějí dokonce se svými auty a po jejich naplnění odjíždějí do jiného okresu nebo kraje, kde nakradené zboží prodávají.

T i s k ←

Kolín jako centrum středního Polabí s téměř 30 tisíci obyvatel stále postrádá časopis, který by zachycoval život města po všech jeho stránkách. Tradice časopisů bývala v Kolíně velmi dobrá. Vycházela tu řada týdeníků a měsíčníků, které přes své nedostatky plnily poměrně dobře své poslání. Byly to listy politických stran, ale i kulturní časopisy vydávané některými institucemi. Dnes zaniklý Turistický časopis nashromáždil ve svých 16 ročnících velké množství materiálu ze života města v současnosti i minulosti a jeho výtisky jsou dnes velmi vyhledávány. Museum vydávalo časopis Klíč, který si dal velmi vysoké cíle, bohužel zanikl čtvrtým číslem. Sdružený klub vydával časopis Přehled a později Program, které měly sice malý rozsah a nemohly splnit všechny požadavky, ale aspoň si všimly všech kulturních událostí ve městě, přinášely jejich průběh, případně kritiku. V současné době pro potřebu poslanců vydává MěstNV Zpravodaj, jenž je jakousi pomůckou pro poslance a vedle referátů ze schůzí MěstNV přináší i menší zprávy kulturní. Okresní časopis Kupředu má sice jiné poslání, ale přesto není dostatečně informativní, jeho zprávy z jednání se omezují jen na výčet přítomných, přináší množství inzerátů a placených blahopřání a vzpomínek na mrtvé.

Podrobnější zprávy o Kolínu přináší středočeský časopis Svoboda, které jsou připojeny k naší kronice. Tyto zprávy jsou od kolínských dopisovatelů. Jejich hodnota je v tom, že si

všimají i drobných událostí, které by jinak unikly, někdy se však zpráva vyskytne předčasně a pozdější skutečnost pak neodpovídá pravdě. Kritiky kolínského Krajského divadla přináší časop. Svoboda z pera pražského redaktora, který přijíždí do Kolína na premiéry. Ostatní kulturní události však jsou v místním časopise málo glosovány, nemluvíme-li o zájezdech hudebních těles z Kolína do ciziny, jimž je někdy věnováno zbytečně mnoho místa.

V říjnu se sešli v Kolíně dopisovatelé kolínského okresu, kde si pohovořili o svých přáních, o svých zkušenostech a práci. Mnoho z nich žádalo, aby časopis uvěřňoval více o tom, co se nám líbí a co ne.

Kolínu chybí list, který by vyplnil už dlouholetou mezeru, kde by mohli lidé dovedoucí psát, zachytit všechny ty kulturní, politické a sportovní události s určitým stanoviskem, nejen prosté konstatování, že se něco bude konat nebo konalo. Chybí kritický pohled na koncerty, kina a hlavně divadlo, chybí diskuse o předmětu, podrobnější vylíčení událostí, pohledy do minulosti aj. V Kolíně je řada lidí, kteří by dovedli psát a uměli by vyplnit všechny rubriky časopisu. Dopisovatelský způsob, jaký si vybudoval časopis Svoboda, je sice vhodný pro pražský deník, který shromažďuje zprávy z celého kraje, ale nestačí pro město jako je Kolín, i když někteří kolínští dopisovatelé mají už dobrou praxi a dobře vládnu perem. Na našem okrese už třetím rokem probíhá škola mladých dopisovatelů okresních, krajských a závodních novin. Jedna dopisovatelka však

při Dni tisku dobře poznamenala, že dopisovatel, který delší dobu píše, zákonitě dojde jednoho dne k poznání, že je mu okruh místního časopisu těsný. Je to citelné zvláště tehdy, když jsou zprávy dopisovatele redaktorem kráceny, měněny nebo dokonce komoleny. I když je krácení zprávy vynuceno nedostatkem místa, bere to dopisovateli chuť a odpuzuje ho to od této práce.

Závodní časopisy jako je Tatrovák a Železničář /možná, že jsou ještě jiné/ plní pouze závodní funkci a nemají širší dosah.

21. září byl také v Kolíně oslaven Den tisku. Bylo zde vzpomenuo jmen našich velkých žurnalistů od Havlíčka, Nerudy, Kische až po Fučíka, Neumana, Horu, Zápotockého a mnoho jiných. Byla tu vzpomínka na 54. výročí založení Rudého práva. Součástí akce bylo i jednání o kvalitě a náplni novin o podílu čtenářů na tvorbě článků, o grafické úpravě a o odběru tisku. Základním pravidle pro všechny noviny je však to, že čtenář čte, když má co. Noviny nesmí být suchým konstatováním a registráváním událostí, musí mít své stanovisko a hledisko.

s p o r t

Minulý rok 1973 byl pro sportovní Kolín rokem skutečně historickým. Na základě usnesení stranických a vládních orgánů okresu vznikla sloučením dřívějších malých jednot velká Tělovýchovná jednota Kolín /TJ Kolín/. Bylo dost těch, kteří tomuto sloučení nepřáli. Bývalí zanícení klubisté se dlouho bránili, ale zásluhou obětavých funkcionářů a sportovců se podařilo vytvořit kádr TJ Kolín, jenž měl na poč. letoš. roku už 1500 registrovaných členů zapojených ve 14 sportovních oddílech a dvou odborech. Přibylo hlavně mládeže do 16 let a také žen, které se v letoš. předspartakiádním roce přihlásily do tělocvičen.

Dostavily se i první výsledky i když nelze říci, že už je Kolín na vrcholu. Úspěchy se dostávají v hokeji, hlavně u dorostu, v dorostu lehké atletiky a kopané. Už loni bylo započato s řadou akcí, často náročných a nákladných. Byla opravena některá hřiště, započato s nafukovací halou, která byla letos otevřena, dělají se přípravy k zastřešení zimního stadionu, byly navázány kontakty mezi rodiči a školami se sportem, soutěží se o vzorný sportovní kolektiv a byly položeny pevné organizační základy této nové TJ.

Na nádvoří zálabské školy na Ovčárecké ulici byla instalována přetlaková sportovní hala za pomoci OV ČSTV /Čs. svazu. těles. výchovy/. Hala bude sloužit v první řadě sportovcům, ale v dopoledních hodinách zde mohou být i hodiny školního tělocvičku.

Sportovní areál na Kalcovce je zařazen do investičního plánu.

V červenci byla dokončena první část rekonstrukce a modernisace býv. stadionu AFK. Bylo navezeno na 500 aut škváry, vybudován zavlažovací systém, a provedeny velké terénní úpravy. Na těchto pracích se podíleli zaměstnanci kolínských závodů.

Projekt na zastřešení zimního stadionu je už hotov. Jeho autorem je ing. arch. Hruška. Druhá část úpravy hřiště AFK má zahrnout výstavbu ochozů pro 6000 lidí a z toho 1500 k sezení. Vybudování tribuny, umýváren, šaten, kluboven a ošetřovny přijde až do další pětiletky.

Současně se realizuje stavba plaveckého stadionu na sídlišti včetně dalších sportoviště dokončení sportovní haly a učiliště v budově spojů.

Všechny tyto podniky, uskutečněné i plánované ukazují, že Kolín by měl zaujmout opět po letech význačné místo v československém sportu.

První obrat nastal v lehké atletice. Před deseti lety byla kolínská atletika ještě na předním místě v republice. V místním dresu bojovali atleti, kteří ještě nyní mají výborná a známá jména v tomto oboru. /Bohman, Petr, Hegyes, Petrlík, Širc, Taftl a jiní./ Špičkoví závodníci však odešli do pražských oddílů a v Kolíně lehká atletika chřadla. Před šesti lety byl největší úpadek a Lokomotiva byla jen průměrným atletickým celkem. Až teprve letos. Pod vedením Jar. Bocha a Česlava Vančury se začalo pracovat s dorostenci a výsledek se dostavil.

Přestup oddílu z Lokomotivy do TJ přinesl mnohem lepší možnosti pro přípravu, neboť v nové přetlakové hale se mohou celoročně připravovat dálkaři, sprinteři, skokani, dokonce i vrhači. V hale trénují i házenkáři a volejbalisté. Všechno to působilo, že kolínský atletický oddíl se letos znovu dostal do II. atletické ligy, což je dobrou předzvěstí pro příští rok, kdy oddíl lehké atletiky v Kolíně oslaví 75 let svého trvání, neboť je čtvrtým nejstarším oddílem v ČSSR.

Cílevědomá příprava, a zlepšené existenční podmínky přinesly vyvrcholení už v jarní sezoně při mistrovství ČSR všech věkových kategorií. Dorostenci dosáhli tu několika zlatých, stříbrných a bronzových medailí a nejcennější bylo třetí místo 23 letého Jana Štrupa na mistrovství ČSSR v maratonském běhu v Domažlicích. Po svém výkonu byl okamžitě zařazen do reprezentačního družstva ČSSR. Mnozí z dorostenců závodili s úspěchem v Postupimi, v Drážďanech a jinde.

Pro zvýšení sportovního zápolení zvláště v atletice byla na základní devítiletce v Ovčárecké ulici zřízena sportovní třída, jako v několika městech v republice. Učí se jako na jiných školách, ale tělovýchovy mají pět hodin týdně a navíc ještě šest hodin speciálního tréninku zvláště v lehké atletice pod vedením trenérů. Moc volného času jim nezbývá. Jsou do ní vybíráni žáci s průměrným prospěchem 1,5, kteří mají zájem a nadání pro některé sportovní odvětví. V zimě jezdí sportovní škola od šesté do deváté třídy na hory na lyže a v době hlavních prázdnin mají tyto děti soustředění. Bohužel mezi rodiči pro tuto školu není vždy dost pochopení.

Už tradiční silvestrovský běh v kolínských Borkách, už 16. ročník, shromáždil 31. prosince 1973 na startu 90 závodníků nejen z atletických oddílů, ale i cyklistů, turistů, fotbalistů a zájemců z celostátní akce Buď fit. První tři běžci překonali traťový rekord /9:2 min. na 3000 m/, ale závodili se v několika kategoriích. Vítězem se stal Formánek z Ústí /8,58,8/

Zlepšené výsledky se dostavily i v kolínské kopané.

Když bylo na poč. prosince letos ukončeno podzimní kolo fotbalové soutěže dostala se TJ Kolín do čela tabulky s 27 body a soupeři s Benešovem, který ji následuje s 24 body. Kolín má oprávněnou naději dostat se v příštím roce do vyšší soutěže. V podzimním kole dosáhla TJ Kolín skutečně pěkné série vítězství, když pouze jediný bod v 6. kole museli odepsat v nerohodném zápase s Benešovem. /0:0/ To se v Kolně už dlouho nepamatuje. Oddíl Jiskry Kolín s 18 body přezimuje na 4. místě. Je zřejmé, že to letos kolínská kopaná myslí s postupem do divise vážně a bude ji tedy na jaře příštího roku čekat velká zodpovědnost. Kolín by už potřeboval, aby jeho kopaná dosáhla té pověsti jako kdysi mívala. V letošní podzimní lize ze 14 utkání vyhrál Kolín 7 na svém hřišti a 6 na cizím. Pouze jeden zápas byl nerozhodný. V jarním kole Kolínští márně bojovali o prvenství. Do posledního kola se zdálo, že má Kolín divisi zajištěnou, ale nakonec museli první místo ponechat Kladnu, sice stejným počtem bodů /47/, ale horším score. Bylo to zklamání a proto tím větší naděje do příštího roku.

Kolínští hokejisté stojí letos před svým jubilejním rokem, neboť na jaře příštího roku uplyne 40 let, kdy byl v Kolíně ustaven první hokejový klub, ačkoliv se tu hokej hrál už o několik let dříve. 3. března skončilo poslední kolo jarní hokejové ligy, které ukázalo, že po hubených letech, kdy se kolínský hokej jen s námahou udržel ve II. lize, nastal nyní obrat a Kolín skončil s 37 body na třetím místě ligy. Ukázalo se, že výměna trenéra a trvalá práce s mužstvem přinesla plody. Z 28 zápasů Kolín vyhrál 17 a tři remisoval. Vítězem se stal Hradec Králové. Situace na poč. soutěže nebyla růžová, ale Kolínští v jarní lize nasadili finiš, který je vynešl na jedno z prvních míst. Tento úspěch se projevil i na návštěvách a na podzimním kole.

Podzimní kolo II. hokejové ligy zahájil Kolín úspěšně a mezi poraženými od Kolína se ocitly Litoměřice, Nové Město, Hradec Králové, dokonce i starý rival Havlíčkův Brod, dále Kralupy, takže pouze Mladé Běslavi se podařilo vzít Kolín nerozhodným výsledkem jeden bod. Kolínští uzavřeli podzimní kolo s 23 body a jsou v tabulce na druhém místě za Hradcem Králové s velmi dobrými ambicemi pro jarní kolo. Je zřejmé, že nový trenér Tumpach měl dobré výsledky ve své práci a že je tu oprávněná naděje na získání prvního místa, bude-li forma Kolína jako v podzimním období i v příštím jaru.

Sportovní život Kolína nekončí však těmito třemi disciplínami. Velmi dobré výsledky zaznamenala letos kolínská odbíjeň. Když začátkem května letoš. roku zahájili volejbalisté boje

o mistrovské body, nikdo netušil, že si Kolín odnese palmu vítězství a postoupí do II. ligy. Vrací se tam, kde už kdysi hrával. Po celou dobu podávala kolínská odbíjená vyrovnané výkony, bez výkyvů, má sehraný dobrý celek a patří k nejúspěšnějším oddílům TJ Kolín. Trenérem oddílu po dobu sezony byl Josef Mádle, který jim dal rychlost a pracoval hlavně s dorostem.

Kolín má dobře vyvinutý oddíl kuželkářů. Tento oddíl hraje v první třídě a letos dokonce se členka oddílu Hana Koniřová se stala světovou mistryní v tomto sportu. V západoněmeckém Eppelheimu vyhrála mistrovství světa v kuželnách pro rok 1974. Nikdo s ní nepočítal, velkou naději měly Rumunky, ale po tvrdém tréninku, který vedl Oldřich Lauer, zvítězila tato laborantka Okresní vodohospodářské správy v Kolíně mezi 69 státy. Byla přijata slavnostně nejen vedením podniku, ale i všemi orgány naší správy, představiteli MěstNV a OV KSČ, kteří jí blahopřáli nejen k úspěchu, ale i k dobré reprezentaci ČSSR a našeho města.

Dobře si vedou oba oddíly kolínské turistiky Lokomotiva a Tatra. Každou sobotu a neděli vycházejí skupiny kolínských turistů na různé výlety, někdy i na delší dobu. Vyvrcholením jejich práce je dnes už tradiční Kolínská padesátka. Je to turistický pochod, který byl letos pořádán už potřetí. Byl to dobrý nápad, že tento pochod byl spojen s pořádáním Kmochova Kolína. Letos se na tento pochod sešlo na 600 /! / účastníků všech věkových kategorií od osmi let výše. Pro nejmladší účastníky byla vyměřena trasa na 15 a 25 km. Město bylo na Kmochův

Kolín svátečně vyzdobeno a to vše přilákalo turisty z Kladna, Humpolce, Trutnova, Prahy, Lanškrouna, Klášterce nad Ohří, Pardubic, Ostravy, Nymburka, Poděbrad, vojáky ze Sušice a z jiných měst. 50 účastníků v Kolíně přespalo. Start byl na náměstí a na počátku je vyprovázela Kmochova hudba. Nikdo nečekal, že je cestou potkají dokonce dvě vydatné bouřky, ale to jim nevzalo ani náladu, ani odvahu. Všichni došli a každý dostal diplom účastníka.

Závěrečný podnik podzimní atletické sezony byl letos už 48. ročník Drozdova běhu na 4200 m, který měl letos velký počet startujících. /109/ Vítězem hlavního závodu se stal Stanislav Petr z Rudé hvězdy Praha za 12:12 min. V různých kategoriích závodili dorostenci /chlapci a dívky/ i dospělí nad 60 let.

Dobře se v Kolíně rozvinuly zásluhou několika nadšenců šachy. Tato královská hra má velkou řadu příznivců zvláště mezi mládeží. Zvláště oni vybojovali řadu turnajů i v jiných městech s úspěchem. Dále byly uspořádány turnaje o pohár SNP, Tauchmanův memoriál a Žákovský turnaj, v němž právě zvítězilo A družstvo Kolína před Českým Brodem. O vítězství bojovalo 24 družstev.

Velkým podnětem pro rozvoj kolínského šachu byla návštěva sovětského velmistra /býv. čs. příslušníka/ Salomona Flohra, který tu sehrál v Kult. domě pracujících simultánku na 50 šachovnicích. Flohr byl kdysi i kandidátem na mistrovství světa v šachu. V Kolíně po simultánce uspořádal besedu, která se těšila nejen velké účasti, ale hlavně zájmu mládeže, která Flohra zahrnula otázkami.

V dubnu byl na Kmochově ostrově pořádán letos už devátý ročník Gagarinova lesního běhu, který byl pečlivě připraven učňov. střediskem podniku Tesla. Účast byla téměř 200 startujících. Závod zahájil svým projevem řed. závodu-Tesla s. Jiráň.

Podle usnesení OV SSM byla 10. dubna na kolínském náměstí odstartována štafeta přátelství Kolín - Banská Bystrica. Doběhla do cíle 12. dubna a byla první, která se poklonila památce hrdinů SNP u příležitosti oslav 30. výročí. Štafeta byla u cíle srdečně uvítána.

OV Českého svazu turistů v Kolíně ukončil v květnu školení nových cvičitelů turistiky. Od ledna letoš. roku se školovalo 17 účastníků, kteří v květnu skládali praktické zkoušky. Po tři dny v Železných horách museli prokazovat znalosti všech disciplín turistiky, včetně orientace v zalesněném terénu pomocí mapy a busoly. Turistika, která se v Kolíně silně rozvíjela, vyžaduje stále nové vedoucí.

Kolíňští jezdci si budují sami svůj jezdecký areál. Letos uspořádali v červnu jezdecké závody a navázali tak na dlouholetou kolínskou jezdeckou tradici. Závodů se účastnilo 16 oddílů z plemenářských podniků stát. statků. Závod se konal na závodní dráze oddílu za nemocnicí.

Druhý oddíl kopané v Kolíně, Jiskra Kolín zakončila třicetokolový turnaj krajského poháru s 15 body na devátém místě. V současné době se na hřišti Jiskry upravují kabiny, ubytovací a sociální zařízení. Hřiště obklopené lesy je jedno z nejpríjemnějších v Kolíně.

Za nepříznivého počasí proběhl v Kolíně v říjnu „Memoriál prof. Kopeckého“ v atletice škol II. cyklu. Závod se stal kořisti žáků gymnasia.

Klub lodních modelářů v Kolíně uspořádal ke konci sezony na rybníku Vavřinec u Uhl. Janovic XI. roč. regaty „Podzimní plachta“.

Kolínští střelci na závodech v Praze dokázali se prosadit ve velmi silné konkurenci z celé republiky. V letošní krajské střelecké lize získali střelci z Kolína první místo před Nymburkem.

V tomto stručném přehledu nelze zachytit všechny sporty, které se v Kolíně pěstují. Patří sem i činnost vodních lyžařů, kteří trenují na Labi, svůj sport pěstují košíkáři, krasobruslaři, cyklisté, dokonce se vytvořil i oddíl dívčího fotbalu.

Cyklisté zaznamenali letos velký úspěch v osobě závodníka Miloše Fišera, 24 letého člena Jiskry Kolín. Dosáhl mistrovství republiky, zvítězil v extralize cyklocrosových, účastnil se mezinárodních cyklistických závodů, kde získával velmi dobrá umístění. Bohužel jeho účast na světovém šampionátu byla na konci letošního roku přerušena autohavárií v Polsku, při níž utrpěl Fišer vážná zranění, která mu znemožnila starty na delší dobu.

V prosinci zemřeli dva staří, věrní členové Jiskry Kolín, Josef Kukul /94 let/ a býv. brankář Jarosl Bejlek /52let/.

Počtem svých oddílů a rozmanitostí oborů patří Kolín jistě mezi sportovně bohatá města. Současná doba hodně dohonila ve výstavbě hřišť a vybavení závodišť. Bylo by třeba, aby se ještě dostavily vyšší výsledky, zvláště v kopané a hokeji, ve dvou sportech, v nichž Kolín hrál kdysi tak význačnou celostátní roli.

Na schůzích těchto oddílů bývá často kritizována sportovní morálka hráčů, porušování zásady fair play, malá bojovnost na hřišti a prohřešky proti životosprávě.

Nově vytvořená TJ ukázala, že je nejen životaschopná, ale že se rozrostla o mladou krev a že má dnes před sebou jasnou budoucnost. Proto se kolínská TJ na výroční bilanční schůzi přihlásila do celostátní soutěže k 30. výročí osvobození naší vlasti Sovětskou armádou o získání titulu Vzorná tělovýchovná jednota.

KOLÍN MUSEUM

R ů z n é

V Kolíně při Českém zahrádkářském a ovocnářském svazu byl ustaven Kroužek milovníků květin, který dělá exkurse i do okolí.

Václavu Matějkovi a Josefu Forštovi, kteří zakládali na Kolínsku lidové milice byly v únoru uděleny řády a vyznamenání.

Psanou kroniku má město Kolín s některými pausami už dokonce několik století. V r. 1964 k této psané kronice přibyla fotokronika, která všechny události zachycuje obrazem. Právě tím se psaná kronika doplňuje. Duchovním otcem Fotokroniky je Jaroslav Kronus, vášnivý fotoamatér, který svým koníčkem slouží vážné a dobré věci. Fotokronika zachycuje nejen události, které se právě odehrávají, ale hlavně tvář města, která se v poslední době rychle mění. Staré mizí a nové vzniká. Všechno to, co psaná kronika zachycuje slovem, je ve fotokronice dokumentárně podloženo fotografií. Každý snímek je ještě podložen textem. Kolín je tak jedno z prvních měst, která si tuto fotokroniku zavedla.

Na velké mezinárodní soutěži písárek na stroji, která se konala v Bulharsku, získala Olga Hosová, z ekonomické školy v Kolíně třetí místo výkonem 442 úhozy za minutu.

Už čtvrtý rok trvají mimořádná sucha a ani letošní rok nebyl výjimkou. Hladina spodní vody hodně poklesla a v horních oblastech Kolínska se začala ztrácet ze studní. Podle hlášení má letošní rok nejnižší stav vody ve středočeských řekách.

Průtok ve středočeských řekách se pohyboval letos na 25% průměru za posledních 30 let. Množství srážek na Kolínsku bylo v r. 1971 497 mm, což bylo 85% normálu, v r. 1972 spadlo 485 mm, t.j. 83% normálu a v r. 1973 pouze 456 mm, t.j. 78% normálu. Ani letoš. rok nebyl lepší, protože první měsíce dosahovaly jen 75% normálu. Vydatnost pramenů tím poklesla a bylo nutno šetřit vodou, hlavně v letních měsících. Proto byl vydán příkaz k omezenému kropení zahrad.

V červenci se sice objevily srážky /právě v nejméně vhodné době/ a další období deště se objevilo v době sklizně řepy a brambor, což způsobilo částečnou sklizňovou kalamitu. Přesto je stálý deficit vody /až 200 litrů na m²/ Pozdní deště zvýšily růst některých hub a houbaři si přišli na své. Bohužel je mezi nimi mnoho jedovatých. Počasí v červenci mělo letos takové výkyvy, že silné ochlazení zamezilo koupání. V srpnu naproti tomu bylo koupaliště ve Třech Dvorech ve stavu obležení.

Jednou z velkých staveb na okrese je výstavba zdymadla v Týnci nad Labem, kterou budují polští stavbaři.

Závod starožitnostmi Praha v říjnových dnech vykupoval v Kolíně starožitné a umělecké předměty ze skla, porcelánu, keramiky, cínu, mědi, stříbra, zlata, miniatury, dřevěné plastiky, staré zbraně, starobylý a slohový nábytek, orientální koberce a zlaté mince. Zájemců o prodej bylo dost, hlavně občané z venkova. Objevovaly se staré dřevěné sošky, které bývaly ozdobou štítů venkovských stavení, ale i nádobí a tkaniny.

Jako jedno z prvních měst má Kolín přejít ze zásobování svítiplynem na nejedovatý zemní plyn. Přebudování plynové sítě je rozvrženo na několik etap a první začne v příštím roce. Vykonavatelem je n.p. Středočeské plynárny, závod Kolín, který tuto záměnu má provést do r. 1978. První etapou bude sídliště. Nejvíce dělá lidem starost výměna spotřebičů, protože některé, zvláště sporáky, musí být vyměněny. Základní cena nového plynu bude 0,80 Kčs. Někde bude nutno vyměnit i potrubí v ulicích, takže o výkopy nebude nouze.

12. března zemřel v Praze ve věku 73 let dr. Otakar Štorch-Marien, nakladatel Aventina a spisovatel. Byl sice rodákem z Vodňan, ale své mládí a studentská léta prožil v Kolíně, k němuž se vrátil svou knihou vzpomínek „Sladko je žít“ a historickým románem „U zlaté bohyně“. Jím odešel z českého kulturního života významný činitel, který v době mezi dvěma válkami vydal na osm set knih původní i přeložené literatury. Jeho zásluhy o českou literaturu po první svět. válce jsou spojeny s nakladatelstvím Aventinum, které založil. Ještě před svou smrtí deponoval svou vydavatelskou činnost v kolínském museu jako odkaz, později však bohužel tento odkaz vzal zpět a daroval jej strahovské sbírce českého písemnictví. Kolín tím přišel o jedinečnou sbírku knih vydaných mezi dvěma válkami, které by z Kolína udělaly literární museum.

Na konci dubna zemřel v Kolíně Karel Křížek, holič, který byl velmi činný v ochotnické práci před válkou, později pracoval v divadle jako vlásenkář a ve volné chvíli se věnoval režii dětských amatérských souborů.

V sobotu 17. a v neděli 18. srpna se nad Kolínem a celým Kolínskem snesla prudká bouře s krupobitím, která nadělala velké škody na porostech, budovách a jiném majetku. Některé byty byly zatopeny, poškozena byla hřiště a venku stojící auta. Kroupy v okolních obcích dosahovaly velikosti slepičích vajec.

Populační vývoj na okrese je stále příznivý. Výrazný je vzestup počtu narozených dětí. Za tři čtvrtletí se narodilo na okrese 1358 dětí, to je o 137 více než v minulém roce za stejné období. Počet zemřelých osob se snížil o 64 a činil 1110 osob. Zvýšená porodnost a snížená úmrtnost měly vliv na přírůstek obyvatelstva, který činil 248 osob. Po stránce migrace jsou poměry na Kolínsku rovněž číselně příznivé. Migrační přírůstek za tři čtvrtě roku činil 359 osob. K 30.9.1974 měl okres Kolín 98 716 obyvatel, z toho 51 210 žen. Samotné město Kolín překročilo v průběhu III. čtvrtletí 29 tisíc obyvatel a mělo k 30. 9. 1974 29 044 obyvatel, z toho 15 184 žen.

Vklady obyvatelstva okresu za první pololetí letoš. roku se opět zvýšily o 40 milionů korun a koncem června dosáhly už 881 milionů korun. Na každého obyvatele okresu připadá průměrně na vkladní knížce 8995 korun.

1. ODPOVĚDI NA DOTAZY HUDEBNÍHO ODDĚLENÍ MK A ČS: ROZHLASU

Festivally

Úspěchy LŠU Kolín

Významní rodáci

Úspěchy místních hudebních souborů

Kruh přátel hudby

Soutěže

Bohatost koncertního života

Hudební mládež

Hudba na zámcích

Obětavost lidí

Zahraniční hosté

Podpora závodů

Propagační materiály

Informace

Vypracovala: Olga Klínotová
zást. řed. LŠU

1. Odpovědi na dotazy hudebního oddělení MK a Čs. rozhlasu

Festivaly

V lidové hudbě má Kolín nejen tradici, nýbrž i popularitu, přesahující hranice republiky. Ta je dána jménem Františka Kmocha a jeho proslulou Kmochovou hudbou, dnes vedenou mladým profesionálním dirigentem, Ivanem Fišerem.

V Kolíně se pořádá pravidelně každoročně festival dechových hudeb s názvem Kmochův Kolín. V úspěchu dosavadních ročníků má i účast zahraničních orchestrů a nevšední zájem kolínské hudby-milovné veřejnosti, hostů z různých míst naší vlasti i hostů - posluchačů ze zahraničí. Hlavně však mimořádné schopnosti štábu přípravného výboru Kmochova Kolína pod záštitou MěstNV v Kolíně.

Tento festival dechových hudeb, Kmochův Kolín, přerostl rámec kraje, země i hranic státu a těší se veliké oblibě širokých vrstev národa. Pořádá se od roku 1962 každoročně.

Vedle Kmochovy dechové hudby účastní se tohoto festivalu i druhý kolínský dechový orchestr sboru požárníků z Kolína a od roku 1965 i Žákovský dechový orchestr LŠU v Kolíně.

Pro jubilejní rok 1975 je přihlášen komorní orchestr Collegium musicum colinense na festival ZUČ v Prachaticích (s kolínskými současnými autory) a na festival Camerata nova do Náchoda.

Úspěchy LŠU v Kolíně

V roce 1973 byla LŠU udělena Cena města Kolína za kulturní činnost a Veřejné uznání ministerstva školství ČSR a ÚV ROH za pracovní výsledky a angažovanost.

Podrobnější rozbor je v příloženém almanachu LŠU a v rozboru práce LŠU v jubilejním roce 40. výročí činnosti školy 1972 - 1973.

Významní rodáci

Nežijící ředitel LŠU, Josef Mančala, první ředitel a zakladatel hudebního školství v Kolíně. Vedle své vedoucí funkce na LŠU byl duší kulturního-muzikantského dění v Kolíně, organizuje žákovská vystoupení na veřejnosti, zapojuje učitele školy do kulturního života ve městě, doprovází žáky, učitele i profesionální umělce, hostující v Kolíně. Vede a řídí Kolínskou filharmonii 25 let. Je sbormistrem pěveckých sborů Dobroslav a Dobromila po několik let.

Bedřich Blažek je rodákem z Hradištká u Kolína (1928). Klavíru se učil na kolínské hudební škole u prof. Kloučkové a u řed. Mančala, u ředitele kůru V. Svobody základům hudební teorie. Na pražské konservatoři studoval varhany u dr. J. Reinbergra a dr. J. Kubáně, absolvoval v r. 1953. Skladbu studoval u prof. Hlobila. Komposičně se věnuje především scénické hudbě k činohrám. Vytvořil řadu prací u kolínského divadla, nyní pokračuje v této činnosti u divadla v Jihlavě jako kapelník. K 700. výročí města Kolína uvedl symfonické skladby Ze starého města (Staré domy, V tiché uličce). Pro Collegium musicum colinense napsal

Suitu pro malý komorní orchestr a Dva staré tance, stylově a zvukově velmi zdařile odpovídající hudbě renesanční.

Jiří Ptáček začínal v kolínské hudební škole a ve studiu houslí pokračoval pak na pražské konservatoři u prof. B. Voldana a její mistrovské škole (odpovídající dnešní AMU) u prof. J. Fel-da. Již ve svém uměleckém mládí účastnil se aktivně hudebního života v Kolíně, s Jiřím Jarochem, dnes významným naším skladatelem, se scházel v Kolínském kvartetu. I po skončení studií, když byl koncertním mistrem orchestru Smetanova divadla a pak zástupcem koncertního mistra v symfonickém orchestru Čs. rozhlasu, měl stále zájem o komorní hru, byl členem Heřmanova tria a Kvarteta bohemico. Od roku 1951 se podílel na založení Pražského komorního orchestru bez dirigenta, dnes tělesa světového jména, byl jeho koncertním mistrem v letech 1958 - 1970 a uměleckým vedoucím. Pražský komorní orchestr bez dirigenta vznikl z popudu několika členů symfonického orchestru Čs. rozhlasu v letech 1951. Přípravné studium vede některý člen nebo host radami. Toto těleso už má za sebou velkou řadu úspěšných vystoupení v naší vlasti, jakož i vystoupení v zahraničí. Nejjednaněji se věnují hudbě předsmetanovské, ale pěstují i hudbu novější a nejnovější, domácí i cizí. Nás zajímá, že dlouholetým koncertním mistrem a studujícím orchestru byl náš bývalý žák, Jiří Ptáček, který se této funkce vzdal na podzim r. 1970 ze zdravotních důvodů. Nyní v tomto tělese působí jako hráč prvních houslí. V Kolíně se představil Jiří Ptáček i jako skladatel Amoro-se pro sólové housle a orchestr.

Ludmila Dvořáková, je kolínskou rodačkou a v kolínské LŠU se začínala učit zpěvu. Na pražské konservatoři byla žačkou prof. Jarmily Vavrdové a již během tohoto studia dosáhla prvenství v pě-

veckých soutěžích (nejlepší Dvořákova Rusalka a j.). Po ukončení studia přechází jako sólistka do ostravské opery a v roce 1954 do Národního divadla v Praze a současně byla i stálým hostem Národního divadla v Bratislavě. Pak začaly zájezdy do ciziny, pravidelné hostování v berlínské státní opeře (NDR), vystoupení v NSR, Rakousku. Úspěch vedl pak Ludmilu Dvořákovou k čelným rolím na Wagnerově festivalu v Bayereuthu, do milánské Scaly, londýnský Covent Garden, do Říma, Barcelony a především do newyorské Metropolitní opery a do Filadelfie. Je to umělecká dráha, jakou neměla česká pěvkyně od dob Emy Destinové.

Dodnes je Ludmila Dvořáková sólistkou ve státní opeře v Berlíně. Zde se jí dostává oficiálních poct; v roce 1963 byla ministerstvem kultury NDR jmenována "komorní pěvkyní", v r. 1965 Státní cena NDR, v r. 1972 opět Státní cena NDR a Národní cena NDR.

Alena Španihelová vystudovala sice v Kolíně obchodní akademii, ale srdce jí táhlo rozhodně více k hodinám zpěvu u ředitele Mančala a u pí Mančalové. A tak následovalo studium na pražské konservatoři u prof. Vavrdové a prof. Leisse. Od roku 1955 dodnes je Alena Španihelová sólistkou opery Slezského divadla ZN v Opavě. Vedle operní dráhy vystupuje pravidelně na koncertním pódiu, v Praze zpívala sólový altový part se symfonickým orchestrem hl. m. Prahy FOK v Beethovenově IX. symfonii, Misse solemnis aj. Výčet jejích operních rolí se rovná výčtu velkých a slavných rolí našeho i světového repertoáru: Káča, Ježibaba v operách Dvořákových, panna Róza, Záviš, Martinka v operách Smetanových, Kabaniča v Janáčkově Kátě Kabanové, Veruna v Blodkové V studni, Vlasta ve Fibichově Šárce a Isabella v Nevěstě messeinské, Azucena v Troubadouru, Eboli v Donu

Carlosu, Preciosilla v Síle osudu, a ovšem Carmen, Dalíla v titulních úlohách těchto oper, a mnoho postav dalších. Několikrát zpívala s velkým úspěchem i s Kolínskou filharmonií.

Stanislava Součková se začala učit zpěvu v kolínské hudební škole u ředitele Josefa Mančala a u jeho choti, paní Olgy Mančalové. Odtud vedla cesta na pražskou konservatoř a AMU, a k řadě vystoupení na pražských operních scénách, i k delšímu angažmá v karlínském zpěvoherním divadle. Od roku 1961 je Stanislava Součková přední členkou operního souboru Jihočeského divadla v Českých Budějovicích. Pro znamenité ztělesnění Rosiny v Rossiniho Lazebníku sevilském, Gildy ve Verdiho Rigolettu, Královny noci v Mozartově Kouzelné flétně, Violetty ve Verdiho Traviatě zpívala tyto role na pražském Národním divadle i na řadě dalších našich nejpřednějších scénách. Stejně tak Konstanci v Mozartově Únosu ze serailu, Barču ve Smetanově Hubičce.

Rolemi pro technicky náročný koloraturní soprán není však vyčerpána repertoárová šíře Stan. Součkové, jež vytváří navíc řadu postav se sopránem lyrickým až dramatickým, jejichž prototypem je Mařenka a Libuše ze slavných oper Smetanových. Roli Libuše vytvořila Stanislava Součková u příležitosti 50 let Jihočeského divadla, a udělení titulu zasloužilá umělkyně bylo právě v souvislosti s úspěchem, jehož docílila při ztělesnění této největší postavy naší operní tvorby.

Zdeněk Deršák je kolínský rodák (1937), avšak kupodivu nikoliv žák kolínské hudební školy; houslím se učil soukromě u Em. Dvořáka a J. Baldy, i u profesora konservatoře N. Kubáta. Vynika-

jící nadání jej vedlo neodvratně na pražskou konservatoř, kde mu byli učiteli profesoři N. Kubát, Zdeněk Grulich a dr. Josef Míčka. Po jejím absolutoriu, po vojenské službě (ve vojenském uměleckém souboru) a po krátkém intermezzu pedagogické činnosti se stal členem orchestru Smetanova divadla v Praze, a ve skupině prvních houslí svrchovaně úspěšně a rychle postoupil na místo koncertního mistra. Do Kolínské filharmonie přišel došlova ještě jako chlapec v krátkých kalhotkách, a tomuto našemu orchestru zůstává nezlomně - přes své povolání v čelném uměleckém ústavu - věren dodnes. Zcela samozřejmě brzy zde postoupil k prvnímu pultu, a s pí. O. Klinotovou vytvořil dvojici, která svou obětavostí a muzikantským zanícením od dětských let je vzorem v každém ohledu. Zdeněk Deršák studoval na konservatoři housle, nikoliv dirigentské oddělení. Má však pro dirigentskou funkci mimořádný talent, znamenitý sluch, spontánní muzikálnost s přehledem a pohotovostí. Za jeho vedení Kolínské filharmonie doprovázel tento orchestr přední sólisty a hosty: Dagmar Platilová - harfa, prof. Václav Žilka - flétna, zasl. um. Stanislava Součková - zpěv, Jaroslav Souček, sólista opery v Brně, Ludmila Dvořáková - nositelka Národní ceny NDR, Karel Novotný - koncertní mistr České filharmonie, prof. Otakar Tvrdý - koncertní mistr FOK, Helena Tattermuschová - sólistka ND v Praze, zasl. uměl. laureátka Státní ceny K. Gottwalda - Zuzana Růžičková, Shizuka Ishikawa - housle, Japonsko.

Při svém působení u prvního pultu v Národním divadle má nejbliže k dirigentům, z nichž mnozí jsou jistě dirigentské osobnosti vynikající; pro vnímavého hudebníka je toto denní a znamenitou školou. Deršák diriguje kolínské reprezentativní amatérské těleso rád, orchestr má rád jeho. Výkony, kterých pod jeho vedením docíljuje,

patří k nejvýše možným pro těleso neprofesionální. Seznamuje nás doma v Kolíně důvěrně s nejvyšším hudebním uměním.

Další uměleckou činností Z. Deršáka je funkce primaria - koncertního mistra v komorním orchestru Virtuosi di-Praga, s kterýmžto souborem absolvoval řadu úspěšných vystoupení. Řadu zahraničních zájezdů absolvoval s "Prager Kurmusik - Ensemble".

Ludmila Ježová je rodačkou kolínskou (1943). Chodila do hudební školy v Kolíně, do klavírní třídy, a na doporučení učitelky Drah. Miksové začala se věnovat hře na hoboj. Pražskou konzervatoř, hobojevou třídu prof. A. Kubáta začala studovat v r. 1958, studium skončila s vyznamenáním v r. 1963. Na absolventském koncertě provedla s orchestrem Haydnův koncert C dur. Po dvou letech ve Středočeském symfonickém orchestru v Poděbradech přešla do Symfonického orchestru Čs. rozhlasu. Švýcarským dirigentem A. Bavierem byla pozvána ke koncertům v Itálii a NSR pod jeho taktovkou. V r. 1968 odjela do Brazílie a působila jako hobojistka v "Orquestra symfonica Brasileira", a natáčela pro gramofonové desky i rozhlas skladby domácích autorů. Byla profesorkou hoboje na kursech pro zájemce z celé Jižní Ameriky, pořádaných brazilskou vládou v Curitibě. V této době ukončila studia na pražské AMU ve třídě zasl. um. prof. Hantáka. V září 1972 se zařadila mezi nejlepší účastníky mezinárodní soutěže v Mnichově. V listopadu 1972 nahrála pro rozhlas v Hannoveru (NSR) hobojevou skladbu A. Vivaldiho a B. Brittena. - S kolínským Collegiem vystoupila L. Ježová-Vilímovská již podruhé sólově; v roce 1964 hrála s ním v kolínské knihovně hobojevý koncert Domenico Cimarosy.

Karel Novotný začínal v Kolíně jako žák ředitele hudební školy Josefa Mančala. Pak studoval violoncello u prof. pražské konservatoře K. P. Sádla, proslulého violoncellového pedagoga, "otce našich violoncellistů". Po této erudici se stal členem České filharmonie, v níž postoupil až na dnešní své místo koncertního mistra. Hraje s tímto naším prvním orchestrem pravidelně sólově (m. j. Dvořákův violoncellový koncert).

S amatérskou Kolínskou filharmonií hrál sólově již vícekrát, Dvořákův koncert, téhož mistra Rondo, Čajkovského Rokokové variace (vesměs pod taktovkou Lad. Josefa).

Otakar Tvrďý, kolínský rodák a samozřejmě bývalý žák kolínské hudební školy, dlouholetý člen České filharmonie ve skupině lesních rohů, nyní sólista Pražských symfoniků, je v pravidelném kontaktu s hudebním životem svého rodního města. V právě uplynulém roce provedl s Kolínskou filharmonií koncert pro lesní roh Jaroslava Křičky. Jako je vynikajícím hornistou, tak je současně znamenitým klavíristou. Žákem prof. dr. Václava Holzknechta, u něhož O. Tvrďý absolvoval druhým Brahmsovým koncertem. V Praze pak provedl souborně České tance B. Smetany, Beethovenovu Fantasií op. 80 se sóly, sborem a orchestrem, v mnoha evropských městech hrál s Českou filharmonií Stravinského Petrušku (též na deskách) a Dvojkonzert Boh. Martinů (též v rozhlase). V našem rozhlase nahrál též Symfonii pro klavír a orchestr E. F. Buriana. S Českou filharmonií hrál klavírní party na všech zahraničních zájezdech. Na nedávném turné Symfonického orchestru hl. města Prahy FOK v Itálii byl na pořadu Beethovenův trojkonzert (pro housle, violoncello a klavír s orchestrem). Pro náhlé onemocnění klavíristy Růžičky hrál sólový klavír s J. Tomáškem a S. Večtomovem O. Tvrďý s velkým úspěchem.

Jiří K o u t, velmi úspěšný dirigent opery Národního divadla v Praze, pochází z Nových Dvůrů u Kutné Hory. V době svého studia na AMU dirigoval na jednom koncertě pohostinsky naši Kolínskou filharmonii. V poslední době provedl znamenitě Dvořákovu Requiem se Symfonickým orchestrem FOK a Slovenským filharmonickým sborem.

Podrobnější údaje o významných kolínských rodácích může podat vedoucí pracovník pro vnitřní věci MěstNV Kolín, s. Jiří Procházka.

Úspěchy místních hudebních souborů

Dechový orchestr městské Kmochovy hudby	Cena města Kolína
Collegium musicum colinense při Okresní lidové knihovně	Cena města Kolína
Kolínská filharmonie při Kulturním domě pracujících v Kolíně	Navržena na Cenu města Kolína pro rok 1975 k 70. výročí činnosti

Kmoch nemá v Kolíně slovo sám!

V Kolíně má muzika tradice. Ale sborový zpěv má tradice dávné. Kolínské pěvecké spolky byly z nejstarších v Čechách, byly založeny dříve než před 100 lety. Vykonalý v minulosti jistě mnoho záslužné práce, nedovedly však podchytit zájem mladé generace a tak v poválečných letech zanikly. Byl to mužský pěvecký sbor Dobroslav a ženský pěvecký sbor Dobromila. Našly však pokračovatele v Pěveckém sboru učitelů Kolínska, který má za sebou řadu úspěšných vystoupení. (Podrobnosti o Dobroslavu a Dobromile může uvést s. Jarmila Pěcharová, Kolín V, Ovčárecká ulice).

Kruh přátel hudby

KPH pořádá od roku 1966 spolu s LŠU abonentní koncerty. Činnost výboru je příkladná, hlavně u členů s. Forejta a MUDr. Miku-
leckého.

Kruh přátel hudby podporuje výchovu mládeže k chápání vážné hudby a podporuje mládež tím, že zakoupí-li rodiče abonentní předplatné, dává dětem abonentní lístek zdarma. Takto se naskytá možnost výchovy rodičů i dětí. Vysoce hodnotíme tuto akci KPH a i hostující umělci vyzdvihují zájem mládeže a jejich účast na koncertech. V posledních letech velmi stoupl zájem veřejnosti o tyto koncerty KPH. Po tři poslední sezóny byly abonentní cykly zcela vyprodány předem!

S o u t ě ž e

ZUČ - pořádá OKS Kolín - všechny obory LŠU Kolín i elokované třídy
LŠU

Písňe přátelství - pořádá SČSP - pěvecký sbor PHV-LŠU

Rossiana - odbor školství ONV - literárně dramatický odbor
pěvecké oddělení LŠU
pěvecký sbor PHV-LŠU

Alšova výtvarná soutěž - výtvarný odbor LŠU

Soutěž Červeného kříže - výtvarný odbor LŠU

Soutěž ONV-školství v uměleckém přednesu - literárně dramatický
obor LŠU

Bohatost koncertního života

Vedle 7 abonentních koncertů KPH jsou mimořádné koncerty Kolínské filharmonie (symfonický orchestr Kulturního domu pracujících Kolín), koncerty komorního orchestru Collegium musicum colinense (při Okresní lidové knihovně Kolín), koncerty Kmochovy městské dechové hudby, dechového orchestru Požárního útvaru Kolín, veřejná

vystoupení žáků a učitelů LŠU a pěveckého sboru Učitelů Kolínska. Jelikož v každé koncertní akci je nějak zastoupena LŠU, je celý hudební život obsažen v přiloženém seznamu LŠU (účast učitelů, žáků současných i bývalých atd.)

Hudební mládež

Pro nedostatek dokumentace z dosažitelných pramenů byl zjištěn alespoň rok 1959 a 1960.

Výchovné koncerty se slovním doprovodem prof. Miroslava Barvíka:

17. 11. 1959

15. 12. 1959

12. 1. 1960

7. 10. 1960

11. 11. 1960

Hudba na zámcích

Kolínská filharmonie účinkovala na zámku v Kostelci nad Č.L.

v přírodním divadle na zámku
Kenopiště

na nádvoří hradu Český Sternberk

Collegium musicum colinense zajíždí do Kutné Hory, kde hraje v překrásném prostředí renesanční síně muzea na Hrádku.

2x vystoupilo v divadle Kolín při upravené scéně

1. barokní pokoj

2. nádvoří zámku

Obětavost lidí

Září 1945 - P o d ě k o v á n í

(protokol Městské hudební školy v Kolíně, nyní LŠU)

"Naše škola jest zavázána díkem předsedovi kuratoria Hudební školy v Kolíně, p. Václavu Havlíčkovi, který s neúnavnou obětavostí

se staral o zachování školy, sám pak řídil účetní a finanční agendu. V nejtěžších dobách neopustil školu a osobním zásahem vymáhal peněžní pomoc na úhradu služného, jediný na svých bedrech vedl školu, obětoval mnoho a mnoho času a jen on má zásluhu, že škola pro město Kolín se udržela". Povinným díkem jest tu zaznamenána vděčnost celého ústavu. Podepsán ředitel Josef Mančal

Poznámka: s. V. Havlíček dosud žije v Kolíně a dochází na koncerty.

Nejobětavější pracovníci KPH

S. Jan F o r e j t, člen výboru KPH, nesmírně obětavě pracuje na uskutečňování záměrů výboru KPH při LŠU v Kolíně. Sjednává veškerá vystoupení umělců s Pragokonzertem, stará se o finanční stránku všech akcí KPH, navrhuje plakáty a disponuje s nimi. Je duší veškeré agendy KPH. Vítá umělce a zařizuje pro ně vše potřebné. Je členem školské a kulturní komise MěstNV, hráč-violista Kolínské filharmonie a Collegia musica colinense, prostředníkem mezi LŠU a patronátním závodem OSP Kolín.

S. MUDr Zdeněk M i k u l e c k ý, člen výboru KPH. Jeho sférou jsou opravdu umělecké programy koncertů KPH. Vypracovává recenze v programech, jak k interpretům, tak i k hraným autorům. Pragokonzert dává tyto naše programy za vzor. Jmenovaný soudruh byl řadu let předsedou Kolínské filharmonie a zakladatelem Collegia musica colinense a autorem jeho večerů. Sám je aktivním hráčem - violistou obou těchto těles. Píše recenze a kritiky koncertů do místních novin.

Zahraniční hosté

5. 7. 1958 Sólisté baletu Velkého divadla v Moskvě, SSSR
 Uspořádal SČSP v kolínském divadle

- 2. 10. 1967 Houslový recitál Bernharda Kundella - USA
Uspořádal KPH v kolínském divadle
- 3. 12. 1967 Klavírní recitál Dmitrije Baškirova - SSSR
Uspořádal OV SČSP v kolínském divadle
- 2. 2. 1968 Komorní soubor university Walparaišo - Chile
Uspořádal KPH v kolínském divadle
- 29. 6. 1968 Pěvecký sbor Bradleyovy university Illinois, USA
- 29. 4. 1974 Koncert Kolínské filharmonie,
solistka Shizuka Ishikawa - housle, Japonsko
Uspořádal KPH v kolínském divadle

Podpora závodů

Lidová škola umění v Kolíně spolupracuje s patronátním závodem OSP Kolín již několik let. V rámci hudebního života jsou podmínky patronátní smlouvy oboustranně plněny.

Propagační materiály

- Programy koncertů KPH, LŠU
- Plakáty
- Almanach LŠU Kolín

Na koho se obrátit: Olga Klinotová, zást. řed. LŠU Kolín
 Jan Forejt, jednatel KPH, OSP Kolín
 MUDr Zdeněk Mikulecký, člen výboru KPH,
 Kolín II, Dělnická ul.
 Vlastimil Bureš, člen orchestru KF,
 Kolín V, Okružní ul.

2. LIDOVÁ ŠKOLA UMĚNÍ FRANTIŠKA KMOCHA V KOLÍNĚ

Vypracovala: Olga Klinotová
zást. řed. LŠU

Posláním LŠU je soustavně pěstovat hudebnost mládeže, šířit zájem o dobrou hudbu, hudbu správně chápat a hodnotit. Své získané dovednosti uplatňovat prakticky v kulturně osvětové činnosti, zejména v amatérských souborech ve městě, i na školách a závodech. Starali jsme se o výchovu mladých pro amatérské soubory u nás ve městě, jako symfonický orchestr Kolínská filharmonie, Collegium musicum colinense, dechové orchestry Kmochovy městské dechové hudby a dechové hudby Požárního útvaru. Mnoho našich absolventů je zapojeno v souborech popplární a taneční hudby. Přípravou jsou soubory různého zaměření a obsazení na LŠU. Žáci o tyto soubory projevují zájem a aktivita těchto souborů je velká, jak na vystoupeních, pořádaných školou, tak i mimo LŠU.

Lidové školy umění nevychovávaly hotové, profesionální kádry, poskytují pouze základní umělecké vzdělání. Jen malé procento žáků pokračuje na odborných a uměleckých školách.

Oblast ZUČ představuje širokou paletu forem kulturní aktivity a plní významnou společenskou funkci. Velmi dobrá byla naše spolupráce s Okresním kulturním střediskem. Naši učitelé jsou členy poradních sborů a porot soutěží ZUČ. Učitelé připravují žáky jednotlivce i ensemble a soubory k soutěžím a k různým mimoškolním vystoupením. Zúčastňují se všechny obory školy: hudební, taneční, výtvarný a literárně dramatický, který je nejúspěšnější a obsazuje nejčestnější místa i v kolech ústředních.

Stěžejním úkolem práce LŠU je kulturně politická výchova. Uskutečňujeme řadu tematických žákovských vystoupení, například: k výročí VŘSR a MČSP výhradně se sovětskými a ruskými autory,

k Roku české hudby - čeští autoři, k výročí SNP výhradně slovenští autoři. Kromě soutěží ZUČ se zapojujeme do soutěží: Písně přátelství (pořádá SČSP), Rossiana (odbor školství ONV), různé výtvarné soutěže, umělecký přednes apod.

Široké je zapojení učitelů, pokročilých žáků a bývalých žáků v amatérských souborech a orchestrech ve městě. Žáci literárně dramatického oboru hostují v inscenacích Krajského divadla v Kolíně v dětských rolích.

Učitelé kromě své pedagogické práce vystupují i jako sólisté. Dobrá je spolupráce s patronátním závodem OSP Kolín, s Kmochovou dechovou hudbou, s dětskou hudební školou ve Voskresensku - v družebním městě Kolína. Byla navázána spolupráce dechového žakovského orchestru LŠU s OV SSM v Kolíně a tento orchestr nese název: Žakovský dechový orchestr LŠU - SSM. Spolupráce se velmi slibně rozvíjí. OV SSM propůjčil žakovskému dechovému orchestru své klubovní místnosti ke zkouškám a postupně žáky vybavuje stejnokroji. LŠU se nachází ve velmi svízelných poměrech, není zkušebna pro tento soubor, škola má velký nedostatek učeben, nemá archívní místnosti ani sborovnu a upravit rozvrh hodin pro všechny učitele je opravdový "rebus". Bohatou činnost má i smyčcový kvartet učitelů LŠU v mimoškolní činnosti.

Široce a zodpovědně je prováděn průzkum hudebnosti mládeže v 1. ročníku ZDŠ, ale žel, nejsme schopni uspokojit všechny zájemce o výuku na LŠU. Bohužel ke všem těmto akcím nestačí naše angažovanost, snaha a velké úsilí, nutně potřebujeme podporu nadřazených orgánů, ač si nemůžeme stěžovat na nepochopení z této strany, právě naopak. Město se rozrůstá, zájemců přibývá - kapacita LŠU nestačí.

Z přiloženého výpisu všech kulturních akcí ve městě, kde je nějakým způsobem LŠU angažována (ať přímo účastí učitelů, žáků nebo organizací), je vidět širokou paletu působnosti.

Ve výchovné činnosti vyzvedáme akci SRPŠ, které každoročně kupuje pro žáky abonentní vstupenky, které jsou putovní a využívají je žáci při koncertech, které jsou jejich studijnímu zaměření nejbližší. Velký dík patří i výboru KPH, který nám pomáhá ve výchově k poznání vážné - hodnotné hudby tím, že zakoupí-li rodiče abonentní lístek, dostává jejich dítě - žák LŠU, vstupenku zdarma. Těmito akcemi se podařilo zvýšit zájem o tyto koncerty KPH a máme opravdu výbornou návštěvu koncertů.

V roce 1972 byla škole udělena Cena města Kolína za kulturu a v roce 1973 Veřejné uznání ministerstva školství ČSR. Collegium musicum colinense, amatérský komorní orchestr, byl poctěn Cenou města Kolína za kulturu v roce 1974, což vše je jistě zásluhou obětavosti učitelů LŠU. V roce 1974 se dostalo LŠU, Kolínské filharmonii a Collegiu musicu colinense překrásného daru od odboru školství ONV - cembalo - k pedagogickému a kulturnímu využití. Tohoto daru si velmi vážíme a máme z něho velkou radost. Velmi obohatí naše interpretační možnosti.

Dále o práci LŠU se hovoří v Almanachu školy, který přikládáme.

2. VLASTNÍ ČINNOST LIDOVÉ ŠKOLY UMĚNÍ FRANTIŠKA KMOCHA V KOLÍNĚ

A AKCE, POŘÁDANÉ VE SPOLUPRÁCI S TOUTO ŠKOLOU

Vypracovala: Olga Klinotová
zást. řed. LŠU

Datum:	Druh vystoupení:	Spolupůsobící - sólisté:	Místo konání:
6.11.1945	Slavnostní večer Kolínské filharmonie k 28. výročí VŘSR	dir. řed. J. Mančal	divadlo Kolín
16.11.1945	Tryzna za padlé studenty - Kolínská filharmonie	"	"
27.11.1945	Pietní večer "Vzpomínáme těch, kteří se nevrátili" - Kolínská filharmonie	?	"
10. 2.1946	Sokolská besídka	pěvecký sbor I. odd. intonace, J. Mančal	Sokol Kolín
22. 2.1946	28. výročí založení Rudé armády	žáci hudební školy klavír J. Mančal	SČSP St. Kolín
6. 3.1946	Koncert Kolínské filharmonie	dir. J. Mančal	divadlo Kolín
22. 3.1946	řed. J. Mančal vyučuje ruskému zpěvu v kursech pro učitele obecných škol v Kolíně (výnos MŠAO)		Kolín
23. 3.1946	Interní žakovský večer	žáci a učitelé	LŠU
8. 5.1946	Koncert Kolínské filharmonie ze skladeb B. Smetany	dir. J. Mančal	divadlo Kolín
10. 5.1946	Tryzna za padlé - Kolínská filharmonie	sólisté učitelé LŠU	divadlo Kolín
12. 6.1946			
13. 6.1946	Interní žakovský večer	žáci a učitelé	LŠU
14. 6.1946			
20. 6.1946	Oblastní schůze učitelstva ve Velimi, kult. vložka	žáci a J. Mančal	Velim
12.10.1946			
13.10.1946	Děti v hudbě a tanci - pod záštitou MNV	žáci LŠU	SZK Kolín
20.10.1946			
27.10.1946	Slavnost národního svátku	sbor žáků LŠU a řed. J. Mančal	SZK Kolín Týnec n/L.
28.10.1946			

1.11.1946	Smuteční slavnost	učitelé LŠU	SZK Kolín
6.11.1946	Koncert SČSP	učitelé LŠU	"
13.12.1946	Ruský večer - pořádá Kruh duševních pracovníků Z. Nejedlého KSČ v Kolíně	učitelé LŠU	"
14.12.1946	Oslavy 70. výročí založení pěveckého sboru Dobromila	"	divadlo Kolín
15.12.1946	Koncert	učitelé a žáci LŠU klavír J.Mančal	Nový Bor u Čes. Lípy
5. 2.1947	Svaz brannosti - beseda návčik národních a pochodových písní	řed. Mančal	Kolín
12. 2.1947	Žákovský večer	žáci a učitelé	LŠU
4. 3.1947	Hudební výchova ve škole a mimo školu přednáška odb. rady Dr. K. Pelikána z min. školství	žáci a učitelé	SZK Kolín
7. 3.1947	Koncert	učitelé	SZK Kolín
12. 3.1947	Interní žákovský večer	žáci a učitelé	LŠU
16. 3.1947 30. 3.1947	Divadelní hra "Zakletý dub" od Jana Maláta	žáci a pěvecký sbor LŠU	SZK Kolín Týnec n/L.
13. 4.1947	Spolek přátel SSSR - ukázky ruské tvorby	žáci sól.zpěvu a J. Mančal	sál - Kolín u Karla IV.
26. 4.1947	Čsl.červený kříž - po odborné lékařské přednášce kult.vložka	žáci a J.Mančal	Družst.dům
28. 4.1947	Štefanikův večer - Okresní a místní Rada Osvětová	žáci a učitelé LŠU	divadlo Kolín
30. 4.1947	Žákovský večer pěveckého oddělení	žáci a pěv.sbor	SZK Kolín
4. 5.1947	Den matek	pěvecký sbor	"

4. 5.1947			
8. 5.1947	Župní pěvecké koncerty	učitelé LŠU	divadlo Kolín
10. 5.1947			
17. 5.1947			
10. 5.1947	Slavnostní večer, pořádaný Ochranou matek a dětí v Kolíně	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín
24. 5.1947	Besídka žáků obecné školy - západ	"	záp.škola
1. 6.1947	Kulturní krajská soutěž	žáci pěveckého a klav.odd. LŠU	divadlo Kolín
7. 6.1947	Krajský svaz mládeže - Majalesový podvečer (vítězové soutěže)	žáci pěvec.odd.	"
12. 6.1947	Žákovské večery	žáci a učitelé LŠU	LŠU
13. 6.1947			
15. 6.1947	Oslavy 50. výročí obchodního školství v Kolíně	žákovský orchestr LŠU s J.Mančalem	SZK Kolín
18. 6.1947	225. výročí narození J.A. Bendy, výchovný koncert	St.Ondříček,uč.LŠU a řed. J.Mančal	"
13. 9.1947	Vzpomínka na T. G. Masaryka	učitelé LŠU	Kolín
4.10.1947	Slavnostní koncert k 75. výročí trvání Stát.reál.gymnasia v Kolíně - vystoupení společných žáků	J. Mančal	divadlo Kolín
28.10.1947	Koncert učitelů LŠU Červené Pečky	učitelé LŠU	Červené Pečky
1.11.1947	Duchovní koncert	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín
6.11.1947	Oslavy VŘSR	"	"
7.11.1947			
26.11.1947	Koncert	učitelé a J.Mančal	divadlo Kolín
4.12.1947	Foerstrův večer - LŠU Kutná Hora	řed.J.Mančal	divadlo K.Hora

16.10.1947	Večer sociální kultury	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín
25.10.1947	Oslavy samostatnosti	"	divadlo Kolín
6.11.1947	Oslava VŘSR	"	SZK Kolín
7.11.1947			Starý Kolín
26.11.1947	Akademie Sokol	"	Sokol Kolín
15. 2.1948	Kultura venkova - Akademie	J.Mančal a žáci pěveckého odd.	Divadlo Kolín
9. 3.1948	Kulturní večer	učitelé LŠU	Červené Pečky
6. 3.1948	"	"	Divadlo Kolín
7. 3.1948	"	"	Zásmuky
14. 3.1948	"	"	Červené Pečky
7. 4.1948	Žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	LŠU
10. 4.1948	Soutěž tvořivosti mládeže	"	SZK Kolín
17. 4.1948	Koncert	učitelé LŠU	Kouřim
2. 5.1948	Okresní kolo STM	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín
3. 5.1948	Koncert	účast učitelů LŠU	divadlo Kolín
12. 5.1948	Koncert Sokol	"	Sokolovna
19. 5.1948	Žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	LŠU
19. 5.1948	Celostátní STM Praha	žáci pěv.odd.LŠU Richtrová, Španihelová	Praha
5. 6.1948	Slavnostní večer žáků	žáci a učitelé	SZK Kolín
20. 6.1948	Vzpomínkový večer na Jana Kubelíka	J. Mančal	Býchory

24.10.1948	Jubilejní župní koncert k 90. výročí založení pěveckého spolku Dobroslav - spoluúčinkuje Kolínská filharmonie	dir.uč.V.Svoboda	divadlo Kolín
27.11.1948	Slavnostní večer na počest vítězů Olympijských her-Londýn	žáci pěvec.odd. a J. Mančal	"
30.11.1948	Schůze KSČ	učitelé LŠU	Družst.dřm
11.12.1948	Koncert MRO	žáci pěvec. odd. a J. Mančal	Kostelec n/Č.L.
19.12.1948	"	"	Týnec n/L.
19. 1.1949	Koncert ROH zaměstnanců školství a osvěty	žáci pěvec. odd. a J. Mančal	SŽK Kolín
21. 1.1949	Leninův večer - pěvecký sbor Dobroslav	dir.uč.V.Svoboda	SZK Kolín
23. 1.1949	Koncert na počest Olympijského družstva žen ČOS	žáci pěvec. odd. a J. Mančal	divadlo Kolín
3. 2.1949	Koncert Kolínské filharmonie	dir.uč.Svoboda V.	SZK Kolín
13. 2.1949	Koncert MRO	žáci pěvec. odd. a J. Mančal	Ohaře
5. 3.1949	"	"	Nebovídy
7. 3.1949	Místní komise žen - kulturní referent KSČ řed. Mančal vyučuje zpěvu revolučních a ruských písní	J. Mančal	Kolín
8. 3.1949	Koncert Rady žen	žáci pěvec. odd. a J. Mančal	SZK
24. 3.1949	Jarní koncert Kolínské filharmonie pěvecké sbory Dobroslav a Dobromila	dir. Lad.Josef dir. uč.V.Svoboda	divadlo Kolín
2. 4.1949			
3. 4.1949	Okresní kolo STM	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín
9. 4.1949			

10.	4.1949	Večer vítězů STM	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín
7.	5.1949			Velký Osek
8.	5.1949	Oslavný večer 4. výročí osvobození ČSSR	"	Bečváry
9.	5.1949			Kolín SZK
15.	5.1949	Župní koncert pěvecké župy Smetanovy + Kolínská filharm.	dir.uč.V.Svoboda	divadlo Kolín

V letech 1950 - 1952 se zachovaly zápisy spoluúčasti LŠU pouze s Kolínskou filharmonií (viz akce č.3 KF)

12.	1.1953	Populární melodie - Kolínská filharmonie	dir.řed.L.Josef	divadlo Kolín
16.	2.1953	Vrchlického večer -	"	"
26.	2.1953	Koncert Věra Jindřichová a Karel Höger	klavír J.Mančal	"
9.	3.1953	Večer k úmrtí V. I. Stalina	žáci a učitelé LŠU	LŠU
9.	3.1953	Koncert Kolínské filharmonie	dir. Lad. Josef	divadlo Kolín
10.	3.1953	Koncert členů Národního divadla v Praze	klavír.doprovod Jos. Mančal	"
11.	3.1953	Interní žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	LŠU
10.	4.1953	Přednáška a nácvik pěveckého sboru SČSM	řed. J. Mančal	Kolín
12.	4.1953	Besídka Sokol	žáci uč.Klinotové	Pašinka
16.	4.1953	Vzpomínkový večer na Stalina a Gottwalda	kvartet LŠU	OTK Kolín
22.	4.1953	Večer vítězů ústavní soutěže STMP	žáci a učitelé LŠU	LŠU
24.	4.1953			
13.	5.1953	Ukončení kursu pro učitele hudební výchovy	řed. J. Mančal	SZK Kolín

21. 5.1953	Schůze II. org. KSČ - kulturní vložka	žáci pěvec. odd. a řed. J. Mančal	Kolín
22. 5.1953	Žákyně Marie Dudková přijata do Čsl. státního souboru písní a tanců	klavír J. Mančal	Praha
23. 5.1953	Krajské kolo STMP (5 žáků) zpěv + 5 žáků klavír)	žáci LŠU	Praha
24. 5.1953			
30. 5.1953	Finále krajského kola STMP Pražského kraje	5 žáků LŠU	divadlo Kolín
17. 6.1953	Řed. Lad. Josef delegován jako předseda komise k soutěži LUT -		Kutná Hora

Od 17.6.1953 do 14. 9. 1956 se zachovaly zápisy spoluúčasti LŠU pouze s Kolínskou filharmonií (viz akce 3 KF)

14. 9.1956	Odvozy novobranců - kulturní vložka	řed. J. Mančal a L. Josef žáci pěveckého odd.	SZK Kolín
1.10.1956	Kvalifikační zkoušky soukromých učitelů v Nymburce	porotci J. Mančal a uč. Tyrová	divadlo Nymburk
2.10.1956	OLK - literární večer - kulturní vložka	žáci pěveckého odd. LŠU a J. Mančal	OLK Kolín
6.10.1956	Den armády	"	Ratenice
10.10.1956	Schůze ROH	žáci akordeonového odd.	Pečky
14.10.1956	Kulturní večer	žáci pěveckého odd. LŠU klavír J. Mančal	MNV Konárovice
30.10.1956	Výroční schůze SČSP Kolín-západ	"	Sídlíště Kolín
30.10.1956	Rozbor Mozartovy opery Figarova svatba výchovný koncert pro žáky LŠU	řed. J. Mančal sólo zpěv žákyně Váňová	SZK Kolín

6.11.1956	Koncert sólistů Národního divadla Praha Lud. Červinková a Boh. Vích	klavír J.Mančal	divadlo Kolín
7.11.1956	Brněnské dechové kvinteto	pořadatel LŠU	"
7.11.1956	Oslava VŘSR	žáci pěvec.odd. a J. Mančal	Ratenice Pečky
16.11.1956	100 let okresní nemocnice v Kolíně koncert Kolínské filharmonie, sólista Dr.Vondrovic	dir. Lad.Josef	SZK Kolín
20.11.1956	Smetanův večer	žáci LŠU	OLK Kolín
21.11.1956	SČSP Centrál	žáci pěvec. odd. a J. Mančal	Kolín
10.12.1956	Koncert Kolínské filharmonie	dir. L. Josef	SZK Kolín
21. 1.1957	Žákovský večer	žáci LŠU	OLK Kolín
4.12.1956	Koncert viola d`amour Florian Šmíd loutna E.Páleníková	zpěv P.Nykodym klavír J.Mančal	divadlo Kolín
5. 3.1957	Koncert klarinet Jiří Kratochvíl klavír Statislav Pfeifer	hudební mládež	"
5. 5.1957	Slavnostní koncert k 700. výročí Kolína Kolínská filharmonie	dir.Mančal,Josef,Tyr	divadlo Kolín
9. 6.1957	Česká filharmonie, dir. K. Šejna	hudební mládež	"
9. 6.1957	Slavnostní koncert "Svátek pěvců" pěvecké sbory + Kolínská filharmonie	dir.Mančal,Josef,Tyr dr.Jan Urban	Zimní stadion
8. 9.1957	Svátek pěvců Pražského kraje + Kolínská filharmonie	dir. L. Josef	Kostelec n/Č.L.
19. 9.1957	Kulturní pořady pro "Novobrance"	uč. Josef, Klinotová, Majer, Štrupová, řed. J. Mančal	SZK Kolín
23. 9.1957			
28. 9.1957			

30. 9.1957	Kulturní pořady pro "Novobrance"	uč. Josef, Klinotová, Majer, Štrupová, řed. J. Mančal	SZK Kolín
3.10.1957			
22.10.1957	Klavírní recitál Mirky Pokorné	hudební mládež	divadlo Kolín
1.11.1957	Schůze ROH nemocnice - kulturní vložka	žáci LŠU a uč. Miksová	nemocnice Kolín
7.11.1957	Koncert sovětské hudby Vladislav Dlask - violoncello Stanislav Pfeifer - klavír	výchovný koncert	OLK Kolín
11.11.1957	Oslavy VŘSR	žáci uč. Klinotové	SVVŠ Kolín
19.11.1957	Koncert Kolínské filharmonie k VŘSR	dir. L. Josef	divadlo Kolín
21.11.1957	Přednáška s ukázkami o B. Smetanovi	řed. Mančal a L. Josef	dům armády Kolín
22.11.1957	Večer přátelství a družby NDR - Desau - Kolín	"	SZK Kolín
1.12.1957	České trio	hudební mládež	divadlo Kolín
7. 1.1958	Koncert Kolínské filharmonie k 70. nar. řed. Mančala solisté L. Červinková, E. Haken	dir. Mančal	"
30. 1.1958	Vrchlického večer	J. Mančal, E. Štrupová	OLK Kolín
18. 2.1958	SČSP n.p. Tatra - kulturní pořad	žáci a soubor uč. O. Klinotové	Tatra Kolín
6. 3.1958	Soutěž LUT	klavír Mančal	divadlo Kolín
6. 3.1958	MDŽ MNV	žáci pěvec. odd. a J. Mančal	SZK Kolín
3. 4.1958	Koncert - Frait, Hyksa	hudební mládež	"
22. 4.1958	SČSP n.p. Tatra - kulturní pořad	žáci pěvec. odd. a J. Mančal	Tatra Kolín

25. 4.1958	Československé kvarteto	hudební mládež	divadlo Kolín
28. 4.1958	Kolínská filharmonie	dir. řed. J.Mančal solisté učitelé	SZK Kolín
9. 5.1958	Slavnostní večer	žáci pěvec.odd. a řed. J. Mančal	Červené Pečky
13. 5.1958	Koncert Kolínské filharmonie, klarinet Jiří Kratochvíl	dir. Václav Tyr	SZK Kolín
23. 5.1958	Koncert - sólisté V.Švihlíková, M.Munclinger, A.Waldová	hudební mládež	divadlo Kolín
5. 7.1958	Solisté baletu Velkého divadla v Moskvě - SSSR (SČSP)	-	divadlo Kolín
14. 9.1958	Pěvecký festival polabské oblasti ke 100. výročí pěv. sborů Dobroslav a Dobromila - spoluúčast KF	dir. dr. Jan Urban	Kmochův ostrov Kolín
28.10.1958	Večer instrumentálních sól	Eva Štrupová, LŠU Zdeněk Deršák	divadlo Kolín
9.12.1958	Koncert Kolínské filharmonie	Klára Zurynková Pavel Šorm dir. Lad. Josef	"
17. 2.1959	Pěvecký recitál - sólisté ND Tattermuschová, Horáček	uvádí Ivan Medek klavír Ant.Nademlýnský hudební mládež	"
5. 3.1959	Komorní koncert - V.Frait, L.Zítek, A. Hyksa	klavírní doprovod Kašparová-Miksová	"
9. 3.1959	Večer operních árií - sólisté ND Fiedlerová, Zlezák, E. Haken	klavír J. Mančal	SZK Kolín
17. 3.1959	Kvarteto města Prahy, uvádí J. Medek	hudební mládež	divadlo Kolín
20.10.1959	Koncert Kolínské filharmonie, uvádí Mir.Barvík zpěv S. Kodetová	dir. L. Josef	"

17.11.1959	Koncert sólistů ND - Mixová, Horáček, uvádí Barvík	hudební mládež	divadlo Kolín
1.12.1959	Komorní koncert, M. Knotková klavír, St.Součková zpěv	"	"
4.12.1959	Koncert - housle Voldanová, klav. doprovod prof. Voldan (dopoledne instruktáž pro učitele houslí)	výchovný koncert pro žáky LŠU	SZK Kolín
15.12.1959	České dechové kvinteto, uvádí M. Barvík	hudební mládež	divadlo Kolín
12. 1.1960	Houslový recitál I.Kawaciuk, klavír Holeček, uvádí Barvík	"	"
9. 2.1960	Koncert Kolínské filharmonie - Staří němečtí mistři	dir. L. Josef	"
26. 2.1960	Dvořákovo kvarteto	hudební mládež	"
22. 3.1960	Česká moderní hudba - Kolínská filharmonie	uč.Eva Kašparová dir. L. Josef	"
5. 4.1960	Komorní koncert-Vera Mora zpěv, Boris Masopust housle	uč.Věra Tyrová harfa Eva Štrupová, klavír	SZK Kolín
31. 5.1960	Staří italští mistři - Kolínská filharmonie	dir. L. Josef	divadlo Kolín
10. 6.1960	Ruská hudba - Kolínská filharmonie	dir.L. Josef klavír Kv. Karetová	"
7.10.1960	Kolínská filharmonie	dir.St.Mach, LŠU Čáslav hudební mládež	"
11.11.1960	Koncert KF	dir.Václav Tyr hudební mládež	"
15.11.1960	Houslový koncert Vojtěcha Fraitla k VŘSR	výchovný koncert	SZK Kolín
12.12.1960	Koncert KF	dir. Václav Tyr hudební mládež	Český Brod
27. 1.1961	Koncert Kolínské filharmonie, sólo Ivana Mixová	dir. Václav Tyr	divadlo Kolín
3. 3.1961	Slavnostní schůze KSČ OTK Kolín	40členný housl.soubor uč. Klinotové	"
6. 3.1961	Soutěž LŠU ve hře na akordeon	žáci LŠU	LŠU Kolín

8. 3.1961	Oslava MDŽ	vystoupení žáků LŠU	OTK Kolín
8. 3.1961	"	houslový soubor uč.Šarma	Družst.dům
21. 3.1961	Dům důchodců	kvartet LŠU	Svojsice
28. 3.1961	Veřejný žakovský večer	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín
7. 4.1961	Kolínská filharmonie - koncert, V. Žilka flétna	dir. Jiří Kout	divadlo Kolín
9. 4.1961	Výstava akademického malíře prof.J.Pýchy	kvartet LŠU	muzeum Kolín
20. 4.1961	Leninské odpoledne	"	divadlo Kolín
28. 4.1961	Komorní koncert - Jiří Chuchro violoncello A. Bílek klavír	hudební mládež	"
1. 5.1961	1. máj na Kmochově ostrově	houslový soubor uč. Klinotové	Kmochův ostrov
30. 5.1961	Slavnostní večer ke 40. výročí KSČ	žáci a pěvec.sbor LŠU	SZK Kolín
6. 6.1961	Dům důchodců	kvartet LŠU	Svojsice
6.11.1961	Interní večer žáků	žáci a učitelé	LŠU Kolín
13.11.1961		"	OLK Kolín
11.12.1961	Veřejný večer žáků k MČSP	žáci sólisté	"
26. 3.1962	Veřejný večer žáků	kvartet LŠU	divadlo Kolín
26. 4.1962	Slavnostní Leninův večer	"	Central
26. 4.1962	Beseda SČSP Kolín - východ	houslový soubor O. Klinotové	Kmochův ostrov
1. 5.1962	1. máj -	kvartet LŠU	Svojsice
17. 5.1962	Dům důchodců		

29. 5.1962	Veřejný žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín
19. 6.1962	Koncert Kolínské filharmonie	dir. L. Josef	divadlo Kolín
21. 6.1962	1. Kmochův Kolín	bývalí žáci LŠU	Kolín
5.11.1962	Interní žákovský večer k VŘSR	žáci a učitelé LŠU	LŠU Kolín
26.11.1962	Slavnostní koncert k 30. výročí založení LŠU - Kolínská filharmonie	dir. L. Josef	divadlo Kolín
8. 3.1963	Koncert k MDŽ - Kolínská filharmonie	"	SZK Kolín
25. 3.1963	Interní žákovský večer	žáci a učitelé	LŠU Kolín
1. 4.1963			
17. 4. 1963	Veřejné žákovské večery k 30. výročí LŠU	"	SZK Kolín
22. 4. 1963			
28. 5. 1963	Koncert Kolínské filharmonie	dir. L. Josef	SZK Kolín
10. 6. 1963	Populární koncert Kolínské filharmonie	"	Velký Osek
15. 9. 1963	Výstava "Výtvarné umění Kolínska"	kvartet LŠU	Muzeum Kolín
3.11. 1963	" Hanzl - Oberthor	"	"
5.11. 1963	Interní večer žáků	žáci a učitelé	LŠU Kolín
10.11. 1963	Výchovný koncert pro žáky LŠU	klavírní třídy	OLK Kolín
18.11. 1963	Populární koncert Kolínské filharmonie	dir. L. Josef	Velký Osek
26.11. 1963	Interní večer žáků	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
9.12. 1963			
10.12. 1963	Koncert Kolínské filharmonie	dir. L. Josef	SZK Kolín
12.12. 1963	Veřejné žákovské večery	žáci a učitelé LŠU	"
.12. 1963			

19. 2.1964	Koncert Kolínské filharmonie	dir. L. Josef	Kouřim
20. 2.1964	Koncert dechové hudby požárníků - svou skladbu řídil	dir. L. Josef, jako host	divadlo Kolín
9. 3.1964	Koncert Kolínské filharmonie k MDŽ	dir. L. Josef	SZK Kolín
15. 3.1964	Zahájení výstavy Jožky Kraťochové	kvartet LŠU	Muzeum Kolín
16. 3. 1964	Interní žákovské večery	žáci a učitelé	LŠU Kolín
17. 3.1964			
3. 4.1964	Veřejný žákovský večer	"	SZK Kolín
17. 4.1964	Koncert absolventů konzervatoře v Kroměříži	výchovný koncert	"
4. 5.1964	Veřejné večery žáků	žáci a učitelé LŠU	"
25. 5.1964			
27. 5. 1964	Interní večery žáků	"	LŠU Kolín
28. 5.1964			
28. 5.1964	Sonáty a sonety	učitelé LŠU	OLK Kolín
2. 6.1964	Koncert k 15. výročí pionýrské organizace	dechový orchestr LŠU	Poděbrady
11. 6.1964	Samostatný večer literárně dramatického oboru	žáci LŠU	OLK Kolín
13. 6.1964	Veřejné žákovské večery	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín
16. 6.1964			
21.-23. 6.	Kmochův Kolín	žákovský dech. orchestr	Zimní stadion
5.10.1964	Koncert Kolínské filharmonie	solisté učitelé LŠU dir. L. Josef	SZK Kolín
22.10.1964	Interní žákovské večery	žáci a učitelé LŠU	LŠU Kolín
29.10.1964			
4.11.1964	Klavírní recitál Libuše Hamplové	výchovný koncert	OLK Kolín

6. 11. 1964	Koncert Kolínské filharmonie k MČSP	dir. L. Josef	SZK Kolín
8. 11. 1964	Výstava Fr. V. Blažka, učitele LŠU	kvartet LŠU	Muzeum Kolín
19. 11. 1964 3. 12. 1964	Interní žákovské večery	žáci a učitelé	LŠU Kolín
10. 12. 1964	Slavnostní koncert k Roku české hudby - Kolínská filh. spoluúčinkují pěvecké sbory	dir. L. Josef Dobroslav Jarolímek Václav Klíma	SZK Kolín
15. 12. 1964	Veřejný žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
20. 12. 1964	Dům důchodců - vánoční koncert	kvartet LŠU žáci LŠU	Svojsice
16. 2. 1965	Vzpomínkový večer na řed. J. Mančala - Kolínská filharmonie	dir. L. Josef bývalí žáci J. Mančala	SZK Kolín
1. 3. 1965	Zahájení Měsíce knihy - Kolínská filharmonie	dir. L. Josef	divadlo Kolín
2. 3. 1965	Veřejný žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
4. 3. 1965	Interní žákovský večer	"	LŠU Kolín
4. 3. 1965	Koncert Kolínské filharmonie k MDŽ	dir. L. Josef	Velký Osek
25. 3. 1965	Interní žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	LŠU Kolín
2. 4. 1965	Koncert posluchačů konzervatoře v Kroměříži	výchovný koncert	SZK Kolín
8. 4. 1965	Interní žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
15. 4. 1965	Koncert Collegia musica	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
21. 4. 1965	Koncert Kolínské filharmonie - Leninův večer	dir. Zd. Deršák	divadlo Kolín
22. 4. 1965	Klavírní recitál St. Císařové	býv. žákyně školy	OLK Kolín

27. 4. 1965	Veřejný žákovský večer k výročí narození V. I. Lenina	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
30. 4. 1965	Výstava " 20. let budování Kolínska"	kvartet LŠU	Muzeum Kolín
2. 5. 1965	Koncert Kolínské filharmonie pro SVVŠ	dir. Zđ. Deršák	divadlo Kolín
6. 5. 1965	Interní žákovské večery	žáci a učitelé	LŠU Kolín
13. 5. 1965			
21. 5. 1965	Slavnostní veřejný žákovský večer k 20. výročí osvobození Rudou armádou (v ochozu divadla výstava prací žáků výtvarného oboru)	žáci a učitelé LŠU	divadlo Kolín
19. 6. 1965	Otevření síně Fr. Kmocha	žákovský dech.orchestr	Muzeum Kolín
20. 6. 1965	3. Kmochův Kolín	"	Zimní stadion
26. 5. 1965	Závěrečný veřejný žákovský večer	všechny obory školy	SZK Kolín
21.10. 1965	Interní žákovský večer	žáci a učitelé	LŠU Kolín
15.11. 1965	Slavnostní zasedání OV KSČ a OV SČSP k VŘSR	kvartet LŠU	divadlo
16.11. 1965	Slavná díla romantické hudby - Kolínská filharmonie	dir. L. Josef	SZK Kolín
17.11. 1965	Koncert kvarteta LŠU - agitační středisko	kvartet LŠU	Kouřim
18.11. 1965			
4.12. 1965	Interní žákovské večery	žáci a učitelé LŠU	LŠU Kolín
8.12. 1965			
1.12. 1965	Koncert pro školní družiny	žáci LŠU	SZK Kolín
11. 3. 1966	Koncert Kolínské filharmonie - dir. Zdeněk Deršák	K P H	divadlo
12. 3. 1966	" "	dir. Jos. Procházka	Kostelec n/Č.L.
22. 3. 1966	Přehlídka vítězů okresního kola ZUČ	žáci LŠU	OLK Kolín
31. 3. 1966	Interní žákovský večer	žáci a učitelé	LŠU Kolín

22. 4. 1966	Smetanovo kvarteto	K P H	divadlo Kolín
2. 5. 1966	Koncert Kolínské filharmonie pro SVVŠ (2x)	dir. Zd. Deršák	"
5. 5. 1966	Interní žákovský večer	žáci a učitelé	LŠU Kolín
26. 5. 1966	Koncert Kolínské filharmonie, sólistka L. Dvořáková dir. Rud. Vašata a Zd. Deršák	K P H	divadlo Kolín
28. 5. 1966	Klavírní koncert Jiřího Hubičky	K P H	"
13. 6. 1966	Veřejný žákovský večer na počest XIII. sjezdu KSČ	žáci a učitelé LŠU	"
23. 6. 1966	Samostatný večer literárně dramatického oboru	žáci LŠU	OLK Kolín
23. 6. 1966	Kmochův Kolín	žákovský dechový orchestr	Zimní stadion
3. 11. 1966	Interní žákovský večer k VŘSR	žáci a učitelé	LŠU Kolín
24. 11. 1966	"	"	"
30. 11. 1966	Večer Th. Kössla	kvartet LŠU	Kouřim
5. 12. 1966	Koncert Kolínské filharmonie, dir. L. Josef	K P H	divadlo Kolín
26. 1. 1967	Interní žákovský večer	žáci a učitelé	LŠU Kolín
9. 2. 1967	Večer sonát	učitelé LŠU	OLK Kolín
20. 2. 1967	Klavírní večer Ivana Moravce	K P H	divadlo Kolín
27. 2. 1967	Výroční schůze SČSP	kvartet LŠU	Plaňany
4. 3. 1967	Koncert Kolínské filharmonie a pěveckého sboru učitelů z Kutné Hory	dir. Zd. Deršák Jos. Procházka	divadlo Kolín
16. 3. 1967	Veřejný žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín
28. 3. 1967	Pražský komorní orchestr	K P H	divadlo Kolín

3. 4. 1967	Pražské trio	K P H	divadlo Kolín
18. 4. 1967	Koncert posluchačů konzervatoře v Kroměříži.	výchovný koncert	SZK Kolín
20. 4. 1967	Koncert Kolínské filharmonie k výročí nar. V.I.Lenina	dir.Jos. Procházka	divadlo K.Hora
21. 5. 1967	Slavnost přátelství a míru - 1. Středočeský festival sborového zpěvu (22 pěvec.sborů) 3 symfon.orchestry a Kolínská filharmonie)	Jos.Procházka Lea. Josef	přír.divadlo Konopiště
25. 5. 1967 1. 6. 1967	Interní žákovské večery	žáci a učitelé	LŠU Kolín
5. 6. 1967	Operní večer H. Tattermuschové - Kolínská filharmonie dir. Zd. Deršák	K P H	divadlo Kolín
2.10. 1967	Houslový koncert Bernard Kundell USA	K P H	"
4.10. 1967 5.10. 1967	Interní večery žáků	žáci a učitelé	LŠU Kolín
27.11. 1967	Koncert Kolínské filharmonie k 60.nar.dir.L. Josefa	dir. L. Josef	SZK Kolín
23.11. 1967	Interní žákovský večer	žáci a učitelé	LŠU Kolín
29.11. 1967	Výstava prací žáků výtvarného oboru LŠU - výstavu zahájil houslový soubor uč. Klinotové	žáci LŠU	Muzeum Kolín
3.12. 1967	Klavírní recitál Dmitrije Baškirova SSSR	K P H	Divadlo Kolín
11.12. 1967	Koncert učitelů LŠU k VŘSR	učitelé LŠU	OLK Kolín
18.12. 1967	České vánoce - samostatný večer lit.dram. oboru	žáci LŠU	OLK Kolín
2. 2. 1968	Komorní soubor university Walparaiso - Chile	K P H	divadlo Kolín
8. 2. 1968	Interní žákovský večer	žáci a učitelé	LŠU Kolín
12. 2. 1968	České noneto	K P H	divadlo Kolín

Lidová škola umění Františka Kmocha
K o l í n

V Kolíně dne 22. 12. 1974

Okresní kulturní středisko

K o l í n

Na základě Vašeho dopisu ze dne 18. 11. 1974 Vám v příloze zasíláme výčet akcí, které jsme uspořádali za posledních 30 let.

Jsme s pozdravem

Olga Klinotová
zást. řed. LŠU

P ř í l o h y

1. Odpovědi na dotazy hudebního oddělení MK a Čs. rozhlasu
2. Lidová škola umění Kolín
3. Kolínská filharmonie
4. Collegium musicum colinense

14. 3.1968	Veřejný žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín
1. 4.1968	Koncert Kolínské filharmonie	dir. Zđ. Deršák	"
7. 4.1968	Společný koncert žáků LŠU Most a Kolín	žáci a učitelé	Most
25. 4.1968	Interní žákovský večer	"	LŠU Kolín
27. 5.1968	Koncert Kolínské filharmonie, dir. Zđ. Deršák solisté Platilová - harfa, V. Žilka - flétna	K P H	divadlo Kolín
29. 5.1968	Komorní soubor Karla Strožeho Praha	K P H	"
21. 6.1968	Interní žákovský večer	žáci a učitelé	LŠU Kolín
23. 6.1968	Kmochův Kolín	žákovský dech.orchestr	Zimní stadion
21. 6.1968	Představitelé města předali LŠU Kolín čestný titul "Lidová škola umění Františka Kmocha"	žáci a učitelé	divadlo Kolín
26. 6.1968	Samostatný večer literárně dramatického oboru	"	OLK Kolín
29. 6.1968	Pěvecký sbor Bradleyovy university Illinois, USA		Kolín
21.10.1968	Interní žákovský večer k 50.výročí ČSSR	žáci a učitelé	LŠU Kolín
24.10.1968	Koncert Kolínské filharmonie k 50. výročí ČSSR spoluúčinkovali pěvecké sbory z Kolína a Kostelce n/Č.L.	dir. Zđ. Deršák Václav Klíma Josef Procházka	zámek Kostelec n/Č.L.
30.10.1968	"	"	divadlo Kolín
10. 3.1969	Populární koncert Kolínské filharmonie	dir. Deršák	SZK Kolín
21. 4.1969	Koncert Kolínské filharmonie k výročí V. I. Lenina	dir. V. Famfulík	"
6. 5.1969	Koncert učitelů LŠU	učitelé	OLK Kolín
10. 6.1969	Koncert Kolínské filharmonie k výročí 50.let n.p.Tesla	dir. Deršák, Tyr, V. Famfulík	SZK Kolín

17. 6.1969	Veřejný žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
22. 6.1969	8. Kmochův Kolín	žákovský dech.orchestr	Zimní stadion
9.12.1969	Koncert Kolínské filharmonie	dir.Zd.Deršák	SZK Kolín
17. 2.1970	Středočeský symfonický orchestr Poděbrady, dir.Čížek	K P H	divadlo Kolín
24. 2.1970	Večer českých balad - samostatný večer lit.dram.oboru	žáci a učitelé	OLK Kolín
6. 4.1970	Koncert Kolínské filharmonie, sólista Al.Erml-violoncello	dir.Jar.Procházka	divadlo Kolín
27. 4.1970	Slavnostní akademie AFK Kolín -spoluúčinkovala KF	dir. Deršák	"
5. 5.1970	Koncert Kolínské filharmonie	dir. Deršák řed. Jar.Procházka	Lidový dům Český Brod
6. 5.1970	"	"	SZK Kolín
7. 5.1970	Veřejný žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
15. 5.1970	Májové Kraslice	žákovský dech.orchestr	Kraslice
4. 6.1970	Veřejný žákovský koncert souboru LŠU	žáci a učitelé	SZK Kolín
8. 6.1970	Slavnostní koncert Kolínské filharmonie k 25. výročí osvobození Rudou armádou - spoluúčinkovali pěvecké sbory Kolín a Kutná Hora	dir. Zd. Deršák Josef Procházka Václav Klíma	SZK Kolín
10. 6.1970	"	"	Kutná Hora
11. 6.1970	Celostátní výstava dětského výtvarného projevu-spoluúčast	lit.dram.oboru	Praha
	"	"	Kutná Hora
17. 6.1970	Večer absolventů LŠU	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
24. 6.1970	Kmochův Kolín	žákovský dech.orchestr	Zimní stadion

5.12.1970	Interní žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
7.12.1970	Koncert Kolínské filharmonie z děl L.v.Beethovena	dir.Jar.Procházka	Lid.dům Č.Brod
10.12.1970	Interní žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
15.12.1970	Koncert Kolínské filharmonie z děl L.v.Beethovena	dir.Jar.Procházka	divadlo Kolín
18.12.1970	Interní žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
22.12.1970	Pohádka duše národa - sam.večer lit.dram.oboru	žáci a učitelé	"
26.12.1970	Sváteční hudební podvečer Collegium musicum colinense	žáci a učitelé	"
18. 1.1971	Klavírní recitál Dagmar Baloghové	K P H	divadlo Kolín
15. 2.1971	Interní žákovský večer k výročí Vítězného února	žáci a učitelé	LŠU Kolín
22. 2.1971	Kvarteto města Prahy	K P H	divadlo Kolín
23. 2.1971	Veřejný žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
8. 3.1971	Okresní kolo ZUČ	účast 123 žáků LŠU	LŠU Kolín
15. 3.1971	Ze světa operet - Kolínská filharmonie	dir. Deršák	SZK Kolín
5. 4.1971	Pro Arte Antiqua	K P H	divadlo Kolín
26. 4.1971	Večer písní a árií - Mixová, Haken	K P H	"
24. 5.1971	Kolínská filharmonie - hudba na starých zámcích	dir. Deršák K P H	"
26. 5.1971	Dům důchodců	žáci a houslový soubor LŠU	Svojsice
5. 6.1971	Kolínská filharmonie - hudba na starých zámcích	dir. Deršák Jar. Procházka	zámek Čes.Šternberk
5. 6.1971	Divadlo - zrcadlo své doby - sam.večer lit.dram.oboru	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín

23. 6.1971	Veřejný žákovský večer LŠU Kouřim	žáci a učitelé	Kouřim
24. 6.1971	9. Kmochův Kolín	žákovský dech.orchestr	Zimní stadion
29. 6.1971	Držme se, děti! - lit. dram. obor	žáci a učitelé	OLK Kolín
1.11.1971	Český komorní orchestr	K P H	divadlo Kolín
4.11.1971	Interní žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
září - listopad 1971 - Soutěž aktivity v předvolebním období, jednotlivcům z LŠU udělena II. cena			
2.12.1971	Interní žákovský večer	žáci a učitelé	LŠU Kolín
7.12.1971	Koncert nevidomých Střední hudební školy pro mládež s vadami zraku Praha	Svaz invalidů	SZK Kolín
9.12.1971	Operní večer - sólisté Machotková, Haken	K P H	divadlo Kolín
14.12.1971	Předvánoční koncert Collegium musicum colinense	um.ved.Klinotová	OLK Kolín
17.12.1971	Okresní konference ROH	pěvecký sbor PHV, akord. soubor	OSP Kolín
21.12.1971	Já se tam vrátím - lit. dram. obor	žáci a učitelé	OLK Kolín
17. 1.1972	Koncert současných mladých interpretů	K P H	divadlo Kolín
18. 1.1972	Veřejný žákovský večer	žáci a učitelé	SZK Kolín
20. 1.1972	Interní žákovský večer	"	LŠU Kolín
21. 1.1972	Navázání spolupráce s Městskou Kmochovou hudbou Fr. Kmocha Kolín	"	"
25. 1.1972	Školní kolo ZUČ a soutěže LŠU	žáci a učitelé	LŠU
31. 1.1972	Koncert Kolínské filharmonie	dir.Jar. Procházka K P H	divadlo Kolín

3. 2. 1972	Veřejný žákovský večer	všechny obory školy	SZK Kolín
7. 2. 1972	Houslový recitál Václava Snítily	K P H	divadlo Kolín
24. 2. 1972	Interní žákovský večer k Vítěznému únoru	žáci a učitelé	LŠU Kolín
25. 2. 1972 2. 3. 1972	Okresní kolo soutěží ZUČ a LŠU (umístilo se 7 žáků)	žáci a učitelé	"
14. 3. 1972	Krajské kolo ZUČ a okresní kolo - umělecký přednes	"	Praha
27. 3. 1972	Pražské dechové kvinteto	K P H	divadlo Kolín
5. 4. 1972	Okresní kolo ZUČ - taneční obor komorní a soub.hra	žáci a učitelé	LŠU Kolín
20. 4. 1972 4. 5. 1972	Interní žákovské večery	"	"
16. 5. 1972	Krajská soutěž ZUČ v uměleckém přednesu	pásmo lit.dram.oboru	Brandýs n/L.
22. 5. 1972	Klavírní recitál Jana Panenky	K P H	divadlo Kolín
22. 5. 1972	Přehlídkový koncert vítězů okresního kola ZUČ k oslavě výročí pionýrské organizace	hudební, taneční a lit.dram.obor	"
25. 5. 1972	Veřejný žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
26. 5. 1972	Krajské kolo soutěže A. S. Puškina	žák.pěv.odd.Kopáčková	Beroun
30. 5. 1972	Veřejný koncert souboru LŠU	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín
31. 5. 1972	Krajská přehlídka vítězů ZUČ v uměleckém přednesu	Brtková, Cívínová, Burešová hud.vložka Dvořáková	Benešov
1. 6. 1972	Interní žákovský večer	žáci a učitelé	LŠU Kolín
5. 6. 1972 6. 6. 1972	Ústřední kolo ZUČ v uměleckém přednesu	Brtková II. cena	Lidice

8. 6.1972	Absolventský večer žáků LŠU	žáci a učitelé	OLK Kolín
15. 6.1972	Zahájení výstavy "Kolín - město hudby"	žák.dech.orchestr	Muzeum Kolín
16. 6.1972	Kmochův Kolín	býv. žáci školy	Zimní stadion
17. 6.1972	Udělení ceny města Kolína za kulturu LŠU Kolín		radnice Kolín
19. 6.1972	Koncert Kolínské filharmonie	dir. Deršák K P H	divadlo Kolín
25. 6.1972	Festival dechových hudeb	žák.dech.orchestr LŠU	Dobrovice
30. 6.1972	Odkazy - lit. dram. obor	žáci a učitelé	OLK Kolín
<u>1972 -1973</u>	<u>Jubilejní rok - 40 let působení LŠU Kolín</u>		
1.10.1972	Matiné - sjezd bývalých žáků a učitelů školy	žáci a učitelé	divadlo Kolín
2.10.1972	Večer písní a árií - Součková, Španihelová	K P H	"
21.10.1972	100 let gymnasia v Kolíně - spoluúčast KF	dir. řed. Josef smyčcový kvartet LŠU žákyně J.Dvořáková	"
22.10.1972	Hudba italských a našich mistrů 17. a 18. stol. Koncert Collegium musicum colinense	cyklus LŠU	"
24.10.1972	20 let Státní spořitelny v Kolíně - Kolínská filharmonie	dir.Deršák	"
6.11.1972	Slavnostní zasedání okr.orgánů k VŘSR	kvartet LŠU	"
6.11.1972	OV NF pěv. sboru učitelů Kolínska	učitelé LŠU	"
7.11.1972	Interní žakovský večer k VŘSR	žáci a učitelé	LŠU Kolín
10.11.1972	Okresní konference ZUČ	kvartet žáků učitele Poletína a výstava prací žáků výt.v.oboru SZK Kolín	

12.11.1972	Vokální soubor Linha singers	K P H	divadlo Kolín
17.11.1972	Vystoupení taneční skupiny J. Jeřábkové z Prahy	účast uč. Eremiášové LŠU	Praha
22.11.1972	Koncert učitelského pěveckého sboru Kolínska	účast učitelů	Cerhenice
29.11.1972	"	"	Pečky
29.11.1972	"	"	Planany
27.11.1972	Smetanovo kvarteto	K P H	divadlo Kolín
29.11.1972	Zahájení výstavy Jožky Kračochové	kvartet LŠU	Muzeum Kolín
6.12.1972	Koncert pěveckého sboru učitelů Kolínska	učitelé LŠU	Plaňany
13.12.1972	"	"	Radovesnice
16.12.1972	"	"	Kostelec n/Č.L.
11.12.1972	Koncert Kolínské filharmonie dir. Deršák, Josef L.	K P H	divadlo Kolín
12.12.1972	Veřejný žákovský večer k VRŠR a MČSP	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín
19.12.1972	Veřejný žákovský večer	všechny obory školy	"
21.12.1972	Veřejné vystoupení žáků LŠU Velký Osek, pro žáky ZDŠ	3 vystoupení	Velký Osek
26.12.1972	Sváteční hudební podvečer Collegium musicum colinense	žáci a učitelé	OLK Kolín
2. 1.1973	Interní žákovský večer	"	LŠU Kolín
9. 1.1973	Komorní večer bývalých žáků školy	cyklus LŠU	divadlo Kolín
8. 2.1973	Interní žákovský večer k výročí Vítězného února	žáci a učitelé	LŠU
13. 2.1973	Jak lvové bijem o mříže - lit. dram. obor	"	OLK Kolín
14. 2.1973	Okresní kolo soutěže ZUČ	225 žáků LŠU	LŠU Kolín
14. 2.1973	Školní kolo soutěže LŠU	žáci LŠU	LŠU Kolín
19. 2.1973	Odborný výklad k reprodukované hudbě	uč. Polák	OLK Kolín

20. 2.1973	Koncert Collegium musicum colinense	cyklus LŠU	divadlo Kolín
21. 2.1973	Výchovný koncert pěveckého sboru učitelů Kolínska	učitelé LŠU	SZK Kolín
26. 2.1973	Zahájení výstavy "Vítězná cesta k 25. výročí Vítězného února" - pěvecký sbor zdravotní školy Kolín	dir. Štrýglová	Muzeum Kolín
27. 2.1973	Koncert Kolínské filharmonie	dir. Deršák K P H	divadlo Kolín
1. 3.1973	Komunální služby města Kolína - oslava MĚZ	kvartet LŠU	Sídlíště rest.
2. 3.1973	Rozhlasová relace Čs. rozhlasu v Praze o LŠU Kolín	žáci a dech. orchestr	Praha
6. 3.1973	100 let knihovny v Kolíně - spoluúčast Collegia	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
7. 3.1973	Okresní kolo ZUČ a soutěže LŠU v dechových nástrojích	"	LŠU Kolín
8. 3.1973	Interní žákovský večer	"	"
12. 3.1973	Vlachovo kvarteto	K P H	divadlo Kolín
27. 3.1973	Učitel Rich. Poletín vyznamenán titulem "zasl. učitel"		Praha
18. 4.1973	Pěvecký sbor učitelů Kolínska - výchovný koncert	učitelé LŠU	Kolín
23. 4.1973	Komorní večer současných učitelů LŠU	učitelé	divadlo Kolín
27. 4.1973	Pěvecký sbor Zdravotní školy II. místo ZUČ	uč. Štrýglová	Český Brod
24. 4.1973	Varhanní koncert Collegium musicum colinense	K P H uč. B. a J. Polákov	divadlo Kolín
1. 5.1973	1. máj	žák. dech. orchestr LŠU	Kmochův ostrov
2. 5.1973	Koncert Kolínské filharmonie solistka L. Dvořáková, dir. R. Vašata a Zd. Deršák	K P H	divadlo Kolín
3. 5.1973	Interní žákovský večer k výročí osvobození RA	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
4. 5.1973	Koncert pěveckého sboru učitelů Kolínska	učitelé LŠU	Zásmuky

17. 5.1973	Veřejný žákovský večer	všechny obory školy	SZK Kolín
23. 5.1973	Veřejný žákovský večer LŠU C. Brod	žáci a učitelé	Český Brod
24. 5.1973	Veřejný žákovský večer	soubory LŠU	SŠK Kolín
25. 5.1973	Vystoupení žákovského dechového orchestru	žáci LŠU	Kostelec n/Č.L.
10. 5.1973	Vystoupení pěveckého sboru učitelů Kolínska	učitelé	Cerhenice
17. 5.1973	"	"	Kolín
30. 5.1973	"	"	Týnec n/L.
2. 6.1973	Vystoupení žákovské dechovky LŠU	žáci LŠU	Velim
3. 6.1973	"	"	Planá
9. 6.1973	"	"	Konárovice
4. 6.1973	Veřejný žákovský večer LŠU Kouřim	žáci a učitelé	Kouřim
5. 6.1973	Koncert současných posluchačů konservatoří	cyklus LŠU	divadlo Kolín
14. 6.1973	Malé hudební nocturno Collegium musicum colinense	um.ved.Klinotová	OLK Kolín
18. 6.1973	Pěvecký sbor Křížkovský	cyklus LŠU	divadlo Kolín
19. 6.1973	Za trochu lásky šel bych světa kraj - lit.dram.obor	žáci a učitelé	OLK Kolín
19. 6.1973	Absolventský večer žáků LŠU	"	"
22. 6.1973	Ústřední kolo ZUČ v uměleckém přednesu "Wolkerův Prostějov"	žáci LŠU	Prostějov
23. 6.1973	Kmochův Kolín	žák.dech.orchestr	Zimní stadion
23. 6.1973	Zahájení FFP Kolín	"	sídliště
23. 6.1973	Ve hře Ze života Fr.Kmocha v KD Kolín účinkují žáci lit. dram. oboru LŠU		divadlo Kolín

Na 11. Kmochově Kolíně byl poctěn učitel LŠU, Richard Poletín dirigováním Kmochovy písně Kolíne, Kolíne při monstrekoncertu.

Učitelka Alena Štiková, vedoucí výtvarného oboru LŠU, vystavovala své práce po dobu 11. Kmochova Kolína v kolínském divadle.

24. 6.1973	Jubilejní veřejný žákovský večer	všechny obory školy	divadlo Kolín
18.10.1973	Plenární zasedání SKNV v Praze (Hráli s velkým úspěchem s novým vedoucím souboru, s. Přemyslem Černíkem)	dechový žák.orchestr	Praha
20.10.1973	Zahájení výstavy Jos. Procházky UPS	učitelé LŠU	Muzeum Kolín
22.10.1973	Klavírní recitál Valentiny Kameníkové	K P H	divadlo Kolín
30.10.1973	Den spořivosti - Česká státní spořitelna + KF	dir. Deršák	"
5.11.1973 8.11.1973	Interní žákovské večery	žáci a učitelé	LŠU Kolín
7.11.1973	Slavnostní zasedání okresních orgánů k 56. výročí VŘSR	kvartet LŠU uč.Chlumská	divadlo Kolín
27.11.1973	Jako zázrakem - sam. večer lit.dram.oboru	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
6.12.1973 10.12.1973	Interní žákovské večery	žáci a učitelé	LŠU Kolín
20.12.1973	Koncert Collegium musicum colinense k 10 letům činnosti solistka zasl.um. Z. Růžičková - cembalo	K P H dir. Deršák	divadlo Kolín
10. 1.1974 14. 1.1974	Interní žákovské večery	žáci a učitelé	LŠU Kolín
13. 1.1974	Okresní kolo ZUČ	účast 188 žáků LŠU	LŠU Kolín
15. 1.1974	Pěvecký koncert	býv.žák a učitelé LŠU	SKN Kolín
17. 1.1974	Veřejný žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
21. 1.1974	Smetanovo trio	K P H	divadlo Kolín
29. 1.1974	O hudebním impresionismu	řed.Jar.Procházka	OLK Kolín
2. 2.1974	Veřejný žákovský večer k Vítěznému únoru	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín

18.	2.1974	Interní žákovský večer k Roku české hudby	žáci a učitelé LŠU	LŠU Kolín
28.1.-28.2.		Třídní schůzky s rodiči s veřejným vystoupením všech žáků jednotlivých tříd	"	"
20.	2.1974	Výchovný koncert pěveckého učitelského sboru Kolínska	učitelé LŠU	SZK Kolín
21.	2.1974	Interní večer k výročí Vítězného února	žáci a učitelé LŠU	LŠU Kolín
28.	2.1974	Okresní kolo ZUČ - taneční obor	žáci LŠU	"
28.	2.1974	Koncert Collegium musicum colinense	žáci a učitelé LŠU	OLK Kolín
6.	3.1974	Koncert pěveckého sboru učitelů Kolínska k MDŽ	učitelé LŠU	Starý Kolín
7.	3.1974	Interní žákovský večer	žáci a učitelé LŠU	LŠU Kolín
11.	3.1974	Solisté ND Praha, Machotková, Horáček	K P H	divadlo Kolín
14.	3.1974	Okresní kolo ZUČ v uměleckém přednesu	umístilo se 12 žáků	LŠU Kolín
14.	3.1974	Veřejný žákovský večer k Roku české hudby	žáci a učitelé LŠU	SZK Kolín
27.	3.1974	Koncert pěveckého sboru učitelů Kolínska	učitelé LŠU	Kolín
27.	3.1974	Vyznamenání LŠU Kolín a její zást.řed. O. Klinotové "Veřejným uznáním MŠ ČSR a ÚV ROH za pracovní výsledky		Kolín Družst.dům
1.	4.1974	Interní žákovské večery	žáci a učitelé LŠU	LŠU Kolín
4.	4.1974			
8.	4.1974	Přehlídka vítězů ZUČ Středočeského kraje v taneč.projevu	taneč.obor LŠU	divadlo Kolín
7.	4.1974	Krajské kolo ZUČ v uměleckém přednesu	umístilo se 5 žáků	SZK Kolín
8.	4.1974	Udělen diplom tanečnímu oboru za aktivní činnost v Krajském kole ZUČ. Žákyni Vonkové uděleno Čestné uznání v Krajském kole ZUČ ve zpěvu.		Praha

17. 4.1974	Udělen diplom pěveckému sboru PHV - LŠU za účast v Okresním kole "Svátek písní"	žáci PHV-LŠU	Dům pionýrů Kolín
29. 4.1974	Koncert Kolínské filharmonie, sólistka Shizuka Ishikawa - Japonsko	K P H dir. Deršák	divadlo Kolín
29. 4.1974	Spoluúčast pěv.sboru učitelů Kolínska na koncertě UPS "Hold B. Smetanovi"	učitelé LŠU	Smetanova síň Praha
2. 5.1974 4. 5.1974	Interní absolventské večery žáků LŠU		LŠU Kolín
14. 5.1974 16. 5.1974	Veřejné absolventské večery	60 žáků LŠU	OLK Kolín
6. 5.1974 8. 5.1974	Koncert pěveckého sboru učitelů Kolínska	učitelé LŠU	Nymburk Radim
17. 5.1974	Krajská přehlídka ZUČ v uměleckém přednesu	žáci Kamler, Želenská	Svitavy
27. 5.1974	25 let zdravotnického školství v Kolíně pěvecký sbor školy	dir. Štrýglové	divadlo Kolín
3. 6.1974 6. 6.1974	Interní večery žáků na počest SNP	žáci a učitelé LŠU	LŠU Kolín
15. 6.1974	Cena města Kolína za kulturu byla udělena komornímu orchestru Collegium musicum colinense	um.ved. O.Klinotová	radnice Kolín
15. 6.1974	Navázání přátelství se žák.orchestrem v Gävle-Švédsko, účastníka Kmochova Kolína	žák.orchester LŠU	Kolín
16. 6.1974	12.Kmochův Kolín	"	Zimní stadion
17. 6.1974	2 samostatná vystoupení tanečního oboru LŠU	taneční obor	divadlo Kolín
16. 6.1974	Společné vystoupení žáků taneč.oboru LŠU Kolín a Praha 4	žáci LŠU	Pražský hrad
18. 6.1974	Výchovný koncert pro žáky ZDČ Velký Osek	uč. Polák	Velký Osek

18. 6.1974	Veřejný žákovský večer k výročí SNP	všechny obory školy	SZK Kolín
20.-23. 6.	Zájezd učitelského pěveckého sboru Kolínska do družebního města Rimavské Soboty zástupce učitelského sboru LŠU	učitelé LŠU uč. Štrýglová	Rimavská Sobotka
23. 6.1974	Krajská přehlídka ZUČ v uměleckém přednesu	žák. Brtková	Prostějov
24. 6.1974	Veřejný žákovský večer k 25. výročí PO	všechny obory školy	divadlo Kolín
24. 6.1974	Mládí, příroda a láska v české poezii - lit.dram.obor	žáci LŠU	OLK Kolín
25. 6.1974	Samostatný klavírní večer	žáci uč.Štrupové	OLK Kolín
26. 6.1974	<u>Dar od odboru školství ONV Kolín - cembalo</u> pro LŠU Kolín, Collegium musicum colinense a Kolínskou filharmonií k pedagogickým a koncertním účelům		Kolín
1. 8.1974	Uzavření patronátní smlouvy mezi OV SSM Kolín a LŠU Kolín k rozvoji a rozšíření žákovského dechového orchestru LŠU. Tento orchestr dostává nový název: ŽÁKOVSKÝ DECHOVÝ ORCHESTR L Š U SSM KOLÍN		OV SSM Kolín
15. 9.1974	Národní dožínky Praha	žákovský dech.orchestr a učitelé	Praha
22. 9.1974	II. národní seminář pro umělecké vedoucí souborů ZUČ	uč. Klinotová	Nový Jičín
10.10.1974	Koncert populárních melodií	uč.Štrupová-klavír býv.žák Landa-zpěv	divadlo Kolín
24.10.1974	Koncert Východočeského komorního orchestru Pardubice	K P H	"
25.10.1974	Otevření nového kulturního střediska	žákyně lit.dram.oboru	Bečváry
1.-3. 11.	Celostátní festival ZUČ s mezinárodní účastí	žákyně Prouzová Vognarová	Ústí n/L.
4.11.1974	Interní žákovský večer k výročí VŘSR	žáci a učitelé	LŠU Kolín

7.11.1974	Interní žákovský večer k výročí VŘSR		žáci a učitelé	LŠU Kolín
13.11.1974	Koncert Kolínské filharmonie		dir. Jar. Procházka	divadlo Kolín
18.11.1974	25 let socialistického zemědělství - zahájení výstav		kvartet LŠU	Kult.dům prac.
2.12.1974	Interní žákovské večery		žáci a učitelé	LŠU Kolín
5.12.1974				
3.12.1974	Předvánoční koncert Collegium musicum colinense		um.ved. Klinotová	Kutná Hora
5.12.1974	Okresní soutěž OV. SČSP "Písně přátelství" pěvecký sbor Krajské zdravotní školy	<u>I.cena</u>	pěv.sbor PHV LŠU uč. Štrýgllová	Kult.dům prac.
9.12.1974	Foesterovo trio		K P H	divadlo Kolín
14.12.1974	Předvánoční koncert Collegium musicum colinense		um.ved. Klinotová	OLK Kolín
17.12.1974	Večer balad - samost. večer lit. dram. oboru		žáci a učitelé LŠU	"
20.12.1974	Interní večer tanečního oboru uč. Tomanové		žáci LŠU	LŠU Kolín

ROZBOR PRÁCE LIDOVÉ ŠKOLY UMĚNÍ FRANTIŠKA KMOCHA V KOLÍNĚ

V JUBILEJNÍM ROCE 40. VÝROČÍ 1972-73

Vypracovala: Olga Klinotová
zást. řed. LŠU

Hlavní náplní vedle náročné pedagogické práce bylo zajištění důstojných oslav 40. výročí práce školy. Před 40 lety byla založena Hudební škola v Kolíně a za tuto dobu dosáhla mnohých úspěchů. Naše škola měla štěstí na obětavé a zanícené pracovníky, ale ne vždy měla život klidný a pohodlný. V nešťastných letech německé okupace dokonce zápasila i o své bytí. Ne vždy bylo její umístění důstojné. Naštěstí se nám podařilo i v nejtěžších chvílích školu udržet.

Dosud nikdy neměla naše škola takovou podporu a pochopení nadřízených orgánů jako nyní; ať již jde o pracovníky MěstNV, nebo ONV, kteří nám vycházejí všestranně vstříc a účinně nám pomáhají.

Za těchto 40 let se můžeme vykázat opravdu dobrými výsledky, jakými se může pochlubit málokterá škola. K této příležitosti byl vydán Almanach školy, který podává přehled o práci školy za celé období. Jsme rádi, že se nám podařilo zasít lásku k umění do tolika srdcí našich žáků.

Oslavy ukázaly široké veřejnosti v Kolíně v 16 koncertech dvou cyklů, jací umělci z ní vyšli. Na těchto koncertech vystoupilo 35 sólistů, z nichž řada má světové jméno, jako např. Ludmila Dvořáková, jejíž umělecká dráha nemá obdoby od dob české pěvkyně Emy Destinové. Ludmila Dvořáková dnes šíří slávu českému pěveckému umění po celém světě.

Dále zasloužilý umělec Antonín Kohout, violoncellista Smetanova kvarteta a Viktor Moučka, violoncellista Vlachova kvarteta. Obě tato tělesa jsou ve světě vysoce ceněna a jejich reprezentace ČSSR je vynikající.

Vokální soubor Linha singers si též vydobyl jméno ve světě svým originálním způsobem interpretace staré hudby, zvláště naší. Jejím členem, pěvcem basistou, je náš bývalý žák, Dobroslav Jarolímek.

Pražský komorní orchestr má též ve svém středu našeho bývalého žáka, Jiřího Ptáčníka, který je jedním ze zakládajících členů tohoto souboru a dlouholetým jeho uměleckým vedoucím. Toto těleso nás též v cizině reprezentuje vynikajícím způsobem.

Ludmila Ježová-Vilímovská, byla po několik let členkou symfonického orchestru v San Paolo v Brazílii, kde působila i jako profesorka a vynikající sólistka, o čemž nás v Kolíně dokonale přesvědčila. Nyní působí v čsl. rozhlase v Praze v symfonickém orchestru.

Na koncertech v rámci oslav se vystřídaly i pěvkyně, jako zasloužilá umělkyně Stanislava Součková, nyní sólistka opery v Českých Budějovicích, a kterou známe i jako sólistku Národního divadla a Hudebního divadla v Praze-Karlíně. Dále to byla Alena Španihelová, mezzosopranistka, velmi úspěšná sólistka státní opery v Opavě; mezi zpěváky patří i člen Národního divadla, Jiří Janoušek.

Velká řada byla instrumentalistů, např. Otakar Tvrďý, dlouholetý člen České filharmonie, nyní člen a sólista Pražských symfoniků, kde je prvním hornistou. Na dalším svém vystoupení v Kolíně se představil i jako vynikající sólista - klavírista, a je těžko říci, která profese je mu bližší a ve které je lepší. Byl tu i Karel Novotný, primarius - violoncellista České filharmonie.

Dále mladé nadějně houslistky, Daniela Černíková a Ludmila Čejková. Na našich koncertech jsme slyšeli i řadu hudebních děl, jejímiž autory byli naši bývalí žáci: Jiří Jaroš, dramaturg čsl. rozhlasu v Praze, se proslavil v hudebním světě svou slavnou skladbou *Stárec a moře*, dále to byli Jiří Ptáček, člen Pražského komorního orchestru, Bedřich Blažek, kapelník Krajského divadla v Jihlavě, který vedle symfonických děl píše i scénickou hudbu. Miloš Pošepný-Orlický je violoncellistou Smetanova divadla v Praze a při svém působení po několik let v Libanonu, jako vzpomínku napsal velice zdařilý symfonický obraz "Z libanonských hor". Našeho bývalého ředitele Ladislava Josefa již známe dlouhou řadu let i jako skladatele nejen skladeb instruktivních; na jubilejním koncertě mu provedla skladbu jeho bývalá žačka - houslistka Černíková.

Velmi si vážíme sólového vystoupení profesorky pražské konzervatoře, Kláry Zuryňkové, naší bývalé učitelky, která se mimoto i uvolila doprovázet i naše nejmladší umělce, současné posluchače konzervatoře v Praze.

Na koncertech jsme měli možnost slyšet pestrou paletu hudebních oborů. Slyšeli jsme i melodramy v podání naší kolínské přední herečky a učitelky LŠU, Jiřiny Chlumské a pracovníka čsl. televize, Ladislava Marečka. Dokonce se nám podařilo uskutečnit i varhanní koncert v podání našich současných učitelů LŠU v Kolíně. Úspěšné bylo i vystoupení našich bývalých žákyň, nyní učitelek LŠU v Praze, klavíristek Zdeny Hradilové-Andresové a Stanislavy Hlaváčkové-Císařové a ředitelky LŠU v Praze, Květy Karetové.

Spoluúčinkujícími na těchto koncertech byla Kolínská filharmonie a Collegium musicum colinense. V těchto souborech hraje více jak 80 % bývalých žáků i současných učitelů LŠU.

Vedle našeho dlouhodobého dirigenta, prvního dirigenta Kolínské filharmonie, Zdenka Deršáka, se u dirigentského pultu vystřídal i další, např. bývalý dirigent KF a ředitel LŠU Ladislav Josef, dále současný ředitel LŠU Jaroslav Procházka, Bedřich Blažek, kapelník Krajského divadla v Jihlavě, a k nadšenému a nevšednímu výkonu se vypnula Kolínská filharmonie při vedení hostujícího dirigenta, zasloužilého umělce Rudolfa Vašaty (současného dirigenta Smetanova divadla a Národního divadla v Praze) při koncertu Ludmily Dvořákové.

Slyšeli jsme řadu současných učitelů naší LŠU, v počtu 24, a jako dvacátá byla současná učitelka výtvarného oboru, která v den koncertu i po něm vystavovala v Krajském divadle v Kolíně své práce. Tito současní učitelé nám ukázali vedle své pedagogické práce i svůj umělecký profil. Učitelé všech oborů naší LŠU byli zapojeni a na těchto třech koncertech vystoupili.

Mimo tyto akce ještě učitelé připravili své žáky na dvě veřejná vystoupení v květnu, v rámci oslav 40. výročí školy. Těchto večerů se zúčastnili žáci hudebního, tanečního a literárně-dramatického oboru. Výtvarný obor vystavoval práce žáků. Na třídních schůzkách s rodiči v dubnu, které jsou spojeny s vystoupením všech žáků školy, byli tito odměněni diplomem, který navrhla akademická malířka Alena Štiková, učitelka výtvarného oboru naší školy. Tyto diplomy dostali naši žáci darem od SRPŠ - LŠU k výročí školy.

K ukončení hodnocení oslav bych se ráda zmínila i o našich bývalých žácích, kteří jsou předními členy symfonických orchestrů České filharmonie (Tvrdý, Novotný, Němeček), symfonického orchestru FOK, v divadelních orchestrech Národního divadla, Smetanova divadla, v Ústí n/L, v lázeňských orchestrech v Karlových Varech, v Mariánských Lázních, v Poděbrádech, v Komorním orchestru v Pardubicích. Mnoho našich žáků je i učiteli LŠU - jejich řediteli i zástupci ředitelů. Naši žáci jsou i profesory Státních konzervatoří (Kohout, Moučka, Josef Daniel, František Daniel, Bohumila Jechová - Lisá). Naši žáci působí i na operních scénách: Ludmila Dvořáková - Berlín NDR, zasloužilá umělkyně Stanislava Součková - České Budějovice, Alena Španihelová - Opava, Václav Nouzovský - Bratislava, Bohumila Lisá-Jechová - Ostrava. Mnoho našich žáků působí v cizině v angažmá naší agentury Pragokonzert: (Šorm, Josef, Jelínek, Međ, Pitro, Prchal, Vajsajgl, Pilná, Fišerová).

Když mám příležitost, ráda bych touto cestou poděkovala všem umělcům i oběma orchestrálním tělesům, všem, kteří se podíleli na úspěšných oslavách 40 let působnosti naší školy. Chtěla bych poděkovat předsedovi MěNV, soudruhu Josefu Šeclovi a představitelům rady NĚNV Kolín za jejich nevšední porozumění a za ochotu, s jakou přijímali a besedovali s našimi účinkujícími umělci. Chtěla bych poděkovat našemu prvnímu dirigentovi, Zdenku Deršákovvi, za celoroční práci s orchestrem při přípravě jednotlivých koncertů, zvláště těch, které připravoval pro hostující dirigenty. Jsme nesmírně vděční všem členům orchestru za velkou obětavost v docházce do zkoušek k přípravě koncertů. A hlavně bych chtěla projevit velkou vděčnost mým nejbližším spolupracovníkům v rea-

lizaci všech akcí v rámci oslav naší školy, a to soudruhům: primáři Dr. Zdeňku Mikuleckému za náplň a vypracování recenzí v našich programech, které Pragokonzert dává za vzor, s. Janu Forejtovi za velmi obětavou organizační pomoc při realizaci plakátů, programů a vůbec ve styku s Pragokonzertem a ve finančních otázkách. Bez obětavosti těchto soudruhů bych nezvládla velmi náročný úkol - oslavy LŠU.

V neposlední řadě patří dík i kolínskému divadlu za pochopení a s jakou ochotou nám vyšlo vstříc. Co říci ke kolínskému občanstvu? - I jemu patří dík! Vděčně přijímalo naše umělce a svou hojnou návštěvou (cyklus KPH byl úplně vyprodán a cyklus LŠU více jak ze 3/4), podpořili a odměnili naši práci. Tato přízeň nás zavazuje k další naší činnosti.

40 let práce Lidové školy umění Františka Kmocha v Kolíně

1.10.1972

Slavnostní matiné v kolínském divadle

Sjezd bývalých žáků a učitelů školy, i zakládajících funkcionářů školy

Výstavka z historie školy v LŠU

Vydání Almanachu ke 40. výročí školy

Byla zpracována kronika pouze k výročí 40 let LŠU s veškerou dokumentací

2.10.1972 - 18.6.1973

se uskutečnilo 16 koncertů ve dvou abonentních cyklech:

KPH - 8 koncertů

LŠU - 8 koncertů

Abonentní koncerty KPH byly již 14 dní před zahájením zcela vyprodány, koncerty cyklu LŠU byly prodány v předplatném více jak ze 3/4.

Všechny koncerty se konaly v Krajském divadle v Kolíně.

Představitelé města přijímali umělce v salonku divadla, a velmi srdečně a přátelsky s nimi besedovali.

15. - 30.4.1973

Byly uskutečněny třídní schůzky s rodiči, spojené s vystoupením všech žáků jednotlivých tříd

SRPŠ-LŠU darovalo všem žákům při této příležitosti pamětní diplomy, které vydalo ke 40. výročí školy. Diplom navrhla učitelka výtvarného oboru, akademická malířka Alena Štiková a vytiskly Obchodní tiskárny v Kolíně.

Současní učitelé se zapojili jako sólisté a hráči Kolínské filharmonie, Collegia musica colinense, ve smyčcovém kvartetu školy, i přípravou žakovských vystoupení k příležitosti oslav LŠU.

- 1.10.1972 Slavnostní matiné abon. cyklus:
 Proslovy, kulturní pořad: recitace
 vystoupení Collegia musica
 kvartet LŠU

- 1.-8.10. Výstava v LŠU z historie školy
Dva cykly abonentních koncertů:
 I. K P H - 8 koncertů
 náplň: bývalí žáci LŠU, nyní přední umělci
 II. L Š U - 8 koncertů
 náplň: bývalí žáci a učitelé LŠU,
 současní učitelé, posluchači konzervatoří
 Všechny koncerty se konaly v kolínském divadle.

- 2.10.1972 Večer písní a operních árií K P H
 zasl. um. Stanislava Součková,
 sólistka opery České Budějovice
 Alena Španihelová, sólistka opery Opava

- 22.10.1972 Hudba italských a našich mistrů 17. a 18. stol. L Š U
 Collegium musicum colinense,
 uměl. ved. Olga Klinotová, zást. řed. LŠU

- 12.11.1972 Vokální soubor Linha singers K P H
 spoluzakladatelem basista souboru -
 Dobr. Jarolímek, žák LŠU

- 27.11.1972 Smetanovo kvarteto K P H
 violoncellista zasl. um. Antonín Kohout,
 profesor Státní konzervatoře Praha,
 bývalý žák LŠU
 Hráli kvartet Jiřího Jarocho, též bývalého
 žáka školy.

- 11.12.1972 Kolínská filharmonie - koncert K P H
 dir. Zdeněk Deršák, Ladislav Josef
 sólisté: bývalý žák školy, Karel Novotný,
 koncertní mistr ČF - violoncello

býv.učitelka školy, Klára Zurynková, klavír
profesorka pražské konzervatoře

bývalá žákyně Daniela Černíková - housle
učitelka LŠU Praha

Byla hrána skladba bývalého žáka školy,
Miloše Orlického-Pošepného - violoncellisty
Smetanova divadla v Praze,
symfonická básně "Z libanonských hor"

9. 1.1973 Komorní večer

L Š U

solisté bývalí žáci:

Květa Karetová-klavír, řed.LŠU Praha

Otakar Tvrdý-lesní roh, člen FOK

Jiří Janoušek-zpěv, člen ND Praha

Jaromír Němeček-housle, člen ČF

Ladislav Mareček-recitace, čls.televizie Praha

Eva Štrupová-klavír, uč. LŠU Kolín

Stan. Hlaváčová-klavír, uč. LŠU Praha

20. 2.1973 Koncert Collegia musica colinense

L Š U

umělecká vedoucí Olga Klinotová, zást.řed.LŠU

Učinkovali bývalí žáci:

Bedřich Blažek, dirigent i autor hraných
skladeb, kapelník KD Jihlava

Stanislava Hlaváčová-klavír,
učitelka LŠU Praha

Ludmila Ježová- hoboje,
symfonický orchestr čls. rozhlasu Praha

27. 2.1973 Koncert Kolínské filharmonie

L Š U

Přes 80 % členů orchestru jsou bývalí žáci LŠU

Solisté bývalí žáci:

Jiří Ptáčník - housle, umělecký vedoucí
Pražského komorního orchestru

Zdena Hradilová - klavír
učitelka LŠU Praha

Eva Štrupová - klavír
učitelka LŠU Kolín

Olga Klinotová - housle
zást. řed. LŠU

ředitel LŠU: Jaroslav Procházka - housle

Hrány skladby zakladatele školy prof.Dr.Al.M.
Jelínka a bývalých žáků Jiřího Ptáčníka a B.Blažka

abon.cykklus:12. 3.1973 Vlachovo kvarteto

K P H

violoncellista prof. Viktor Moučka,
bývalý žák školy
nyní profesor Státní konzervatoře Praha

27. 3.1973 Klavírní recitál Otakara Tvrdeho

L Š U

bývalý člen ČF, nyní první hornista FOK,
solistička Pražských symfoniků a klavírní
virtuosa, bývalý žák LŠU

3. 5.1973 Komorní večer současných učitelů LŠU

L Š U

Zúčastnilo se 18 učitelů, 2 bývalí žáci
jako hosté.

Proveden melodram Svatební košile
od zakládajícího člena školy A.M.Jelínka

Ve vestibulu divadla vystavovala své práce
učitelka Alena Štiková, akademická malířka

24. 4.1973 Varhanní koncert

K P H

za spoluúčasti komorního orchestru
Collegium musicum colinense

solisté: současní učitelé na elokované třídě
LŠU ve Velkém Oseku, manželé Blanka
a Jiří Polákovi

Bylo hráno na přenosné varhany, postavené
Johanem Viktorou, ve slohu barokních varhan
z r. 1840, číslo 892.

Koncert dirigoval jako host ředitel LŠU
Jaroslav Procházka.

Dále v programu účinkovali bývalí žáci LŠU
na trubky a pozouny.

2. 5.1973 Pěvecký večer Ludmily Dvořákové

K P H

bývalé žačky školy

Spoluúčinkovala Kolínská filharmonie,
dirigovali zasl. um. Rudolf Vašata
a Zdeněk Deršák

housle sólo: Ludmila Čejková, bývalá žákyně
školy, nyní posluchačka pražské
konzervatoře

abonent.cyklus:

28. 5.1973 Pražský komorní orchestr K P H
 umělecký vedoucí Jiří Ptáčník,
 bývalý žák školy
5. 6.1973 Večer současných posluchačů konzervatoří L Š U
 bývalých žáků LŠU Kolín
 Ludmila Čejková - housle
 Bohumil Brázda - fagot
 Eva Kopáčková - zpěv
 Přemysl Černík - trubka
 Milena Kučerová - klavír
 Tomáš Najbrt - kytara
 klavírní doprovod: Klára Zurynková,
 prof. pražské konzervatoře,
 bývalá učitelka LŠU Kolín
18. 6.1973 Pražský pěvecký sbor Křížkovský L Š U
 nositel Ceny hlavního města Prahy 1972
 dirigent Jiří Vala
 (Náhradní koncert za klavírní recitál
 Marie Knotkové, prof. pražské konzervatoře,
 která byla mimo území státu)
 Tento sbor byl vybrán pro zajímavou okolnost,
 že prvním dirigentem tohoto tělesa byl Rudolf
 K m o c h, bratr našeho Františka Kmocha.
 Tento soubor byl na výši v té době (1895),
 získal cenu města Prahy.
24. 6.1973 Velký závěrečný koncert žáků LŠU L Š U
 všech oborů LŠU (hudební, taneční,
 literárně dramatický a výtvarný, který
 se zúčastnil výstavou prací žáků
 v prostorách divadla)
 Vystoupili žáci sólisté, ensemble,
 soubory a orchestry.

3. Z HISTORIE KOLÍNSKÉ FILHARMONIE

PŘI KULTURNÍM DOMĚ PRACUJÍCÍCH V KOLÍNĚ

Vypracoval: MUDr Zdeněk Mikulecký

Myšlenka založit v Kolíně velký amatérský symfonický orchestr, jenž by byl schopen provést i velká symfonická hudební díla, vznikla v roce 1904. Jména tří mužů jsou uváděna do těchto prvopočátků: Václav Louda, Alois Hromádka a Alois Moudřík, a útulná starobylá kolínská hospoda "U bílého anjela aneb U brány horské", všeobecně ovšem Kolíňany zvaná "Vrahovna", byla místem porad a spekulací, jak tuto odvážnou myšlenku vtělit v čin. Jmenování tři muži - jak jeden z nich, V. Louda sám píše, "příslušníci tehdejší kolínské bohémy" - se obrátili na další dva, kteří by mohli být platnou pomocí. Byl to mladý právník Dr Vilém Veletovský (pozdější kolínský advokát), který tehdy vedl velkou studentskou kapelu, až třicetičlennou, která statečně vyhrávala zvláště na studentských zábavách, a druhou osobou byl již tehdy věhlasný ředitel kůru bartolomějského chrámu, Josef Winter, jenž byl jasně předurčen za dirigenta připravovaného orchestru.

Po překonání prvých obtíží finančních pomocí různých sbírek a darů mecenášů, byly zakoupeny u plzeňské Halounovy firmy některé hudební nástroje, objevování po městě a okolí zdatní hudebníci, pro dechovou skupinu slíbil pomoc slavný kapelník sokolské kapely, František Kmoch, a již na jaře 1905 zahájil Josef Winter první zkoušky v sále "hořeného ostrova" - tato místnost již dnes neexistuje, byla zbořena při stavbě dnešního mostu. Tedy zkoušky se již konaly, spolek ještě formálně nebyl ustaven. Toto se stalo až ve schůzi v Zámecké restauraci (dodávána Sdružený závodní klub ROH) dne 6. července 1905, a nová hudební instituce dostala název Kolínská filharmonie. Prvním předsedou byl Karel Latzel, a tehdejší purkmistr města Kolína, Antonín Sládek, byl nejen

místopředsedou, nýbrž hlavně vedoucím skupiny I. houslí, čili koncertním mistrem nové filharmonie. Hned 2 dny nato, 8. července 1905, bylo prvé vystoupení orchestru. Jeho členů bylo na 60, jeviště Zámecké restaurace bylo nutno zvláště rozšířit. Dirigoval Josef Winter a prvou skladbou, jež zazněla, byla předehra ke Smetanově opeře Hubička. Slečna E. Kostková zazpívala arii z Weberova Čarostřelce, dále hrány Griegovy Elegické melodie, valčík z Čajkovského Evžena Oněgina, a nakonec čtvrtý Dvořákov Slovanický tanec. To byl - z dnešního hlediska kratičký a nenáročný - program prvního koncertu, přijatý s nadšením přeplněným sálem "Zámecké". J. Winter dirigoval Kolínskou filharmonii pravidelně až do koncertu 1. dubna 1911, kterýmžto koncertem se loučil s touto činností. Pod jeho taktovkou hrála Kolínská filharmonie veřejně celkem 11x. Na svůj poslední koncert zařadil Winter skladbu A. M. Jelínka, symfonický obraz "Sny o lásce". Autor této skladby, občanským povoláním profesor na kolínské Obchodní akademii, se stal Winterovým nástupcem u dirigentského pultu Kolínské filharmonie. Opět shodou okolností byl sólistou v prvním koncertě Jelínkově (24. května 1911) jako zpěvák Josef Mančal (v kantátě Vít. Nováka "Nešťasná vojna"). Josef Mančal, tehdy soukromý učitel hudby, později zakladatel a první ředitel hudební školy v Kolíně, se stal po letech opět nástupcem A. M. Jelínka v dirigentské úloze u Kolínské filharmonie. Mančal vystoupil tehdy s Kolínskou filharmonií podruhé; poprvé to bylo v koncertě, řízeném Wintrem, 17. dubna 1909, v němž zpíval arii krále Vladislava ze Smetanova Dalibora.

Přehlédneme-li dramaturgii Kolínské filharmonie za éry Jelínkovy, lze zjistit podstatný vzestup náročnosti oproti úvodnímu údobí Winterovu. Že se Jelínek vrhl s chutí do práce, je patrné z toho, že od května 1911 do konce roku byly 4 koncerty s různými programy, a že byly na ně zařazeny skladby takové náročnosti a technické obtížnosti, jako je Smetanova Vltava z Mé vlasti, Lisztova symfonická báseň Les préludes, Fibichova Noc na Karlštejně, Novákova Nešťasná vojna. Vrchol přišel však již na jaře příštího roku, kdy 31. března 1912 provedeno Dvořákovo slavné oratorium Stabat Mater (společně se zpěváckými spolky Dobroslav a Dobromila, sbory nastudoval Dr. V. Veletovský). 18. května nato byl celovečerní koncert ze skladeb Jelínkových, a 6. června opakována Stabat Mater v Čáslavi. Oba koncerty tyto jsou pamětihodné: první z nich je vůbec ojedinělý v historii Kolínské filharmonie, kdy dirigent dá na pořad výhradně své skladby, a druhý představuje první zájezd orchestru do okolních měst, čímž byla zahájena pro příští léta záslužná, pro kulturu naší oblasti významná tradice.

Po tomto rychlém rozmachu přišel však zlom, zaviněný mimořádnými okolnostmi zevními, které nebyly ničím jiným než první světovou válkou. Činnost Kolínské filharmonie se odmlčela na 9 let. Teprve 3 roky po nabytí národní samostatnosti se poměry kulturní práce v našem městě zkonsolidovaly natolik, že byl opět koncert Kolínské filharmonie a opět pod taktovkou A. M. Jelínka. Bylo to 5. května 1921, a pořad koncertu je zajímavý. Po jistě případně zařazených předehrách B. Smetany k operám Libuše a Hubička byly v další části koncertu provedeny skladby Griegovy (Holdovací pochod, suite z "Peer Gynta" a Elegické melodie).

Griega, přihlédneme-li k výběru skladeb jak v éře Winterově, tak Jelínkově, měli zřejmě oba tito dirigenti velmi rádi. Jinak to byli z našich mistrů dva (nehledíme-li ke Smetanovi a Dvořákovi), kteří se těšili stále zájmu v dramaturgii Kolínské filharmonie. V první řadě Zdeněk Fibich. Je to pochopitelné, neboť Winter patřil mezi jeho žáky. Fibichova nejznámější skladba "V podvečer" byla často na pořadu, v květnu 1926 provedena i na koncertě na kolínském ostrově (nyní Kmochově ostrově). Druhým skladatelem, jež v tomto směru je nutno uvést, byl Josef Bohuslav Foerster. Měl úzký vztah ke Kolínské filharmonii, byl zvolen jejím čestným členem, jeho fotografie byla dána do čela almanachu Kolínské filharmonie k dvacátému pátému výročí (1904-1929), a na koncertě k tomuto výročí zazněla jeho II. symfonie (16. listopadu 1929). Z mimořádných uměleckých činů období dirigentství Jelínkova je třeba ještě uvést provedení Smetanovy opery Hubička (spolu s tehdejšími pěveckými spolky Dobroslav a Dobromila) - 5. a 6. května 1923, koncert k oslavám Beethovenovým (3. dubna 1927 s provedením 5. symfonie "Osudové" a 6. symfonie "Pastorální") a k oslavám Schubertovým (20. dubna 1929, s provedením symfonie "Nedokončené" a symfonie C dur "Velké").

Alfred Jelínek zemřel náhle a nečekaně v roce 1932, při procházce v nejbližším okolí Kolína (dnes zahrádkářská čtvrť pod vodárnou, na místě je kamenný památník). Volba jeho nástupce k dirigentskému pultu Kolínské filharmonie byla zcela jednoznačná. Mezitím vznikla zásluhou Josefa Mančala v Kolíně hudební škola a její ředitel a zakladatel se ujal této práce. Ve vzpomínkové slavnosti na svého předchůdce provedl (po smutečním pochodu z Fibichovy Messinské nevěsty) jeho symfonický obraz "O lásce".

Josef Mančal spojoval v sobě znamenité vlastnosti jak pedagogické, instrumentální i pěvecké (sám zpěvák, klavírista, houslista, violista), tak i dirigentské. Měl za sebou dlouholetou činnost operního dirigenta v Penze a Leningradě. Jeho dirigentské období v Kolínské filharmonii bylo stále na téže vysoké úrovni, kterou mu určila činnost jeho předchůdce. Josef Mančal převedl orchestr přes zlé období nacistické okupace, a to způsobem, který jediné odpovídal povinnosti a svědomí českého hudebníka a vlastence: byla prováděna - a to nejen v Kolíně, nýbrž i na zájezdech do okolí, i do Smetanovy Litomyšle - díla z pokladnice naší národní hudby, která posilovala lid v národním sebevědomí a ve víře v návrat svobody. V první řadě byl to Smetanův cyklus Má vlast, prováděný buď v úplnosti, nebo byly provedeny z cyklu tři symfonické básně, a druhou polovinu koncertu vyplnily vybrané Dvořákovy Slovanské tance, nebo symfonie Novosvětská. Stejně tak nutno ocenit jako vlastenecký čin provedení celovečerního pořadu z děl Petra I. Čajkovského (v roce 1940). Dokonce v roce 1944 byl na pořadu koncertu Kolínské filharmonie tento pořad: Smetana: předehra k opeře Libuše, symfonická báseň Valdštýnův tábor a kantáta Česká píseň.

Stejně vlastenecký pořad měl první koncert po osvobození. Byl v roce 1946, na pořadu byla vesměs díla Smetanova (Slavnostní předehra, Modlitba z opery Libuše, Valdštýnův tábor a z cyklu Má vlast: Z českých luhů a hájů, Tábor a Blaník). Tímto koncertem se J. Mančal rozloučil s pravidelnou dirigentskou činností a v práci orchestru došlo k určitému ochromení, protože až za dva roky (1948) se objevil v čele orchestru nový dirigent. Byl

jím dlouholetý vedoucí skupiny prvých houslí, učitel hudební školy, Ladislav Josef. Na něm spočívala velká část dirigentské práce, jen poměrně z menší části byl vystřídáván. V letech 1948 - 1953 se objevoval u dirigentského pultu Václav Svoboda, ředitel kůru v kolínském chrámu, v roce 1957 Václav Tyr, vedoucí Kmochovy Městské hudby. Na slavnostním koncertě k jubileu 700 let města Kolína dirigoval spolu s Lad. Josefem a V. Tyrem opět Josef Mančál a koncert k Mančalovým sedmdesátinám (leden 1958) řídil jubilant sám (jako sólisté zpívali zasl. umělkyně L. Červinková a nár. umělec Eduard Haken).

Jako zajímavý rys dramaturgie orchestru v posledních asi 15 letech nutno uvést časté vystupování vynikajících sólistů, ať již instrumentalistů, či pěvců. Přihlédneme-li k atraktivnosti koncertů - v době velké konkurence televizních obrazovek, je to pochopitelné. Z uměleckých osobností, které s kolínským orchestrem vystoupily, jmenujeme např. světovou pěvkyni L. Dvořákovou (kolínskou rodačku), Helenu Tattermuschovou, (o L. Červinkové, E. Hakenovi byla zmínka), houslistu Břet. Novotného, violoncellisty M. Sádla, F. Smetanu, K. Novotného, klarinetistu J. Kratochvíla, flétnistu Václava Žilku, harfenistku Dagmar Platilovou, klavíristu O. Vondrovici (opakovaně Griegov koncert, dále Čajkovského koncert při jubileu 60 let orchestru) a j.

V posledních letech má orchestr nového dirigenta ve Zdeňku Deršákovi, koncertním mistru orchestru Smetanova divadla v Praze. Deršák začal chodit do orchestru již jako malý chlapec, ke druhým houslím. Během studia na konzervatoři se stal jedním z vedoucích skupiny prvých houslí, i při různých zaneprázdně-

ních během studia i později zůstal vždy kolínskému orchestru věrný a když byl pověřen dirigováním, ukázal po této stránce výborné schopnosti. S velkým úspěchem dirigoval v červnu 1967 koncert s klasickým repertoárem, se sólisty Václavem a Štěpánem Žilkou (flétna) a D. Platilovou (harfa), Dittersdorf, Cimarosa, Mozart, Haydn a slavnostní koncert k 50. výročí naší republiky (Dvořákova předehra Můj domov, Smetanova symfonická básně Z českých luhů a hájů, Ostrčilův melodram Balada česká).

V roce 1958 došlo ke změně názvu orchestru. U vědomí toho, že označení "Filharmonie" je rezervováno pro špičkové státní orchestry, byl orchestr přejmenován na "Kolínské orchestrální sdružení". Jako kdysi v roce 1904 při určení jména byla vzorem slavná Česká filharmonie, tak při hledání vhodného názvu opět bylo přihlédnuto k pražskému vzoru, neboť "Pražské orchestrální sdružení", založené kdysi Otakarem Ostrčillem, bylo znamenitým a o české hudební umění zasloužilým tělesem, vpravdě amatérským a obětavým v každém směru. Orchestr byl zpočátku samostatným spolkem, a při podpoře kolínských občanů i veřejných institucí dobře zajištěným. Po roce 1948 byl převeden jako hudební soubor pod závodní klub ROH zaměstnanců ONV Kolín, pak pod nově vzniklý Okresní osvětový dům.

Po vytvoření Sdruženého závodního klubu ROH v Kolíně byl převeden pod tuto instituci, v níž měl zajištěnu možnost další práce pro udržování dobrého jména hudebního života v Kolíně.

Na slavnostním koncertu Kolínského orchestrálního sdružení (KOS) při SZK ROH Kolín, který se konal v pondělí 10. května 1965

u příležitosti 60. výročí jeho založení bylo vyznamenáno 10 členů čestným uznáním za dlouholetou činnost. Uznání za dobrou práci patří všem starším i mladým hudebníkům, kteří se věnují klasické hudbě a snaží se přiblížit lidem hodnotné umění. Svoji činnost vykonávají nejen s láskou k hudbě, ale i s velikými časovými nároky. Proto může být Kolín právem hrdý na to, že má svůj symfonický orchestr s tolika dobrými a obětavými muzikanty.

Filharmonie jako celek dostala od krajských orgánů čestné uznání za dobrou a obětavou práci na poli kultury. Slavnostní koncert k tomuto 60. výročí práce orchestru řídili dva dirigenti; ředitel LŠU Ladislav Josef, se svou obvyklou suverénností a druhým dirigentem byl Zdeněk Deršák, mladý houslista, člen orchestru Smetanova divadla v Praze, kterého jsme znali jako vynikajícího houslistu z mnoha jeho koncertů, ale v úloze dirigenta jsme jej spatřili poprvé a mile nás překvapilo jeho dirigentské gesto a sympatické vystoupení. Je vynikajícím profesionálním hudebníkem, ovšem není dirigentem z povolání. Kolín má zase jednu novou hudební nadějnou postavu.

Velmi plodná a dobrá je spolupráce s LŠU v Kolíně, jejíž učitelé i žáci se účastní práce v orchestru a tvoří i část stálého publika.

K 50. výročí vzniku Československé republiky byl uspořádán slavnostní koncert společně s pěveckými sbory učitelů z Kolínska a Kutnohorska a s pěveckým sborem Lumír z Kostelce n/Č.L. Tento slavnostní koncert byl proveden v Kolíně a reprisován v Kutné Hoře a v Kostelci n/Č.L. Při této příležitosti se také Kolínákému

orchestrálnímu sdružení dostalo ocenění. Byla to především plaketa 50. výročí ČSR, udělená KNV a Čestné uznání MěstNV v Kolíně za dlouholetou kulturní činnost.

V roce 1968 se Kolínské orchestrální sdružení vrací ke svému původnímu názvu - KOLÍNSKÁ FILHARMONIE.

Při slavnostním koncertě k 25. výročí osvobození naší vlasti Rudou armádou se opět spojily smíšené pěvecké sbory učitelů z Kolínska a Kutnohorska s Kolínskou filharmonií. Koncert se konal v Kolíně a v Kutné Hoře. Kolínská filharmonie vedle doprovodů smíšených sborů připojuje veledílo A. Dvořáka: IX. symfonii, což patří k nejvýznamnějším počínům v historii orchestru. Dnes již technicky znamenitý dirigent, Zdeněk Deršák, provedl symfonii s velkou chutí a elánem, kterým dovedl strhnout svůj orchestr k vysoce čestnému výkonu. Při opakovaném koncertu v Kutné Hoře Kolínská filharmonie takto v sousedním okresním městě důstojně reprezentovala kulturní práci v Kolíně.

V roce 1970 oslavuje celý svět 200 let od narození největšího hudebního génia, L. v. Beethovena. Kolínská filharmonie připravila pro naše město koncert z díla L. v. Beethovena za řízení dalšího nového dirigenta, který spolupracuje s naším prvním dirigentem, Zdeňkem Deršákem. Jedná se v pořadí již o třetího ředitele LŠU, Jaroslava Procházkou, který se stává tradičně dirigentem Kolínské filharmonie. Je to opět profesionální hudebník, ale neprofesionální dirigent.

Velmi plodným rokem Kolínské filharmonie je rok 1972, kdy LŠU v Kolíně slaví 40. výročí své působnosti v Kolíně a čile se zapojuje do těchto oslav. Vždyť velmi obsažná je spolupráce Ko-

línské filharmonie a LŠU v Kolíně od samého založení školy. Učitelé školy a bývalí i pokročilí současní žáci LŠU se zapojují jako hráči v Kolínské filharmonii a ředitelé školy již tradičně působí v orchestru, jako hráči i dirigenti. Učitelé LŠU jsou nejen hráči tohoto orchestru, ale i sólisty tohoto tělesa. (Odvoláváme se na Almanach LŠU ke 40. výročí školy, kde jsou záznamy o spolupráci a fotografie).

Kolínská filharmonie má přes 60 aktivních členů, několik jich je členy 40 i více let.

Od roku 1974 se stává Kolínská filharmonie součástí Kulturního domu pracujících v Kolíně a v příštím roce 1975 bude slavít své 70. narozeniny uprostřed pilné tvořivé kulturní práce pro své město.

Mezi nejobětavější členy-funkcionáře Kolínské filharmonie patří:

Ing Jiří Mareš - předseda KF

MUDr Zdeněk Mikulecký

Václav Famfulík

Jan Forejt

Luďvík Lipš

Vlastimil Bureš

3. ČINNOST SYMFONICKÉHO ORCHESTRU KOLÍNSKÉ FILHARMONIE

PŘI KULTURNÍM DOMĚ PRACUJÍCÍCH V KOLÍNĚ

Vypracoval: Vlastimil Bureš

Datum:	Druh vystoupení:	Spoluúčinkující-solisté:	Dirigent:	Místo konání:
6.11.1945	Slavnostní večer k 28.výr. VŘSR	Beno Blachut - tenor Eduard Haken - bas V.Prokopová - alt	Josef Mančal	Divadlo Kolín
16.11.1945	Tryzna za padlé studenty		Josef Mančal	"
27.11.1945	Pietní večer - vzpomínáme těch, kteří se nevrátili		Josef Mančal	"
8. 5.1946	Koncert ze skladeb B. Smetany	Ludmila Dvořáková - zpěv	Josef Mančal	"
10. 5.1946	Pietní večer - vzpomínka na umučení pracovníků fy J.L. Bayer		Josef Mančal	"
Rok 1947	Nebyly uskutečněny žádné akce orchestru			
24.10.1948	Jubilejní župní koncert k 90.výročí založení pěv.spolku "Dobroslav"	Smíšený sbor Pěvecké župy Polabské - Smetanovy	Václav Svoboda Frant. Plojhar	"
3. 2.1949	Koncert	Viktor Moučka-violoncello Josef Tuhý - housle	Lad. Josef Václav Svoboda	"
24. 3.1949	Jarní koncert	Pěv.sbory Dobroslav a Dobromila Pěv.kroužek stř. školy na Zálabí Vl.Svobodová - soprán Slavomír Saska - tenor	Lad. Josef Václav Svoboda škol.sbor: Al.Vilímovský	"
15. 5.1949	Župní koncert Pěvecké župy Smetanovy	Smíšený sbor Pěvecké župy Smetanovy	Václav Svoboda	"
1.12.1949	Koncert ze skladeb B. Smetany u příl. 125. výr. narození		Lad. Josef	"
1. 3.1950	Koncert z tvorby B. Smetany	Pěv.sbor "Hlahol" Nymburk	Lad. Josef	Divadlo Nymburk

Datum:	Druh vystoupení:	Spoluvůčinkující-solisté:	Dirigent:	Místo konání:
15. 3.1950	Koncert z tvorby B. Smetany		Lad. Josef	Sokolovna Golč.Jeníkov
20. 4.1950	Koncert staré české hudby	Zd.Vaniček-flétna, člen ČF	Lad. Josef	Divadlo Kolín
21. 4.1950	"	"	Lad. Josef	" Nymburk
5. 5.1950	Populární koncert		Lad. Josef	Sokolovna Velim
7.10.1950	Oslava čs. armády	Pěvecké sbory Dobroslav a Dobromila		Divadlo Kolín
27.10.1950	Slavnostní koncert k 5. výročí znárodnění průmyslu a VŘSR	Vl.Svobodová - soprán	Lad. Josef	Sokolovna Velim
14.12.1950	Koncert kolínských sólistů	Jiří Ptáčník - housle Zdeněk Švarc st. - klarinet	Lad. Josef	Divadlo Kolín
Rok 1951	V důsledku začleňování orchestru do SZK se žádný koncert neuskutečnil.			
26. 4.1952	Koncert	Klára Svobodová-Zurynková a Drahom.Miksová klavír	Lad. Josef	"
18. 6.1952	Koncert Kolínské hudební jaro	Eduard Haken - bas Pěvecké sbory Dobroslav a Dobromila	Lad. Josef Josef Mančal Václav Svoboda	"
27.10.1952	Populární melodie	Jára Pospíšil - zpěv Nelly Gajerová - zpěv Sestry Šiklovy - balet	Lad. Josef	"
3.11.1952	"	"	"	"

Datum:	Druh vystoupení:	Spoluúčinkující-solisté:	Dirigent:	Místo koňání:
12. 1.1953	Populární melodie	Jára Pospíšil - zpěv Nelly Gajerová - zpěv Sestry Šiklovy - balet	Lad. Josef	Divadlo Kolín
16. 2.1953	Vrchlického večer - spoluúčinkování		Lad. Josef	"
9. 3.1953	Koncert		Lad. Josef	"
28. 9.1953	Populární koncert - kulturní brigáda pro advok.poradnu jako patronát.podnik		Lad. Josef	Sokolovna Stary Kolín
1. 8. a 15.10.1953	Estrády pro pracující - vstup zdarma společně s MOD v Kolíně		Lad. Josef	Divadlo Kolín
12.10.1953	Cosi fan tutte (Ženy jsou ženy)	Solisté opery z Ostravy a dívčí sbor hud.školy Kolín	Rudolf Vašata	" odpol.a večer
12. 6.1954	Koncert		Lad. Josef Dr.Jan Urban	Divadlo Kolín
19. 1.1955	Koncert	Ludmila Dvořáková Pěvecké sbory Dobroslav a Dobromila	Lad. Josef Dr. Jan Urban	"
27. 4.1955	Populární koncert ve 3/4 taktu		Lad. Josef	"
16. 1.1956	Koncert	MUDr O.Vondrovic - klavír	Lad. Josef	"
20. 2.1956	Výchovné koncerty pro školní mládež	Pěvecké sbory a učitel Bláha z Gottwaldova	Lad. Josef	" 5 krát

Datum:	Druh vystoupení:	Spoluúčinkující-solisté:	Dirigent:	Místo konání:
26. 3.1956	Slavnostní koncert k 200. výr.nar.W.A.Mozarta Hudební jaro 1956	Břetislav Novotný - housle Otakar Tvrď - lesní roh	Laď. Josef	Dům osvěty Kolín
27. 5.1956	Koncert v přírodě - populární pořad		Laď. Josef	Předhradí
16.11.1956	Slavnostní večer 100 let kolínské nemocnice	MUDr O.Vondrovic- klavír	Laď. Josef	Dům osvěty Kolín
10.12.1956	Koncert	Fr. Smetana - violoncello	Laď. Josef	"
5. 5.1957	Slavnostní koncert k jubileu 700 let Kolína	Zdeněk Deršák - housle	Josef Mančal Václav Tyr Laď. Josef Dr. Jan Urban	Divadlo Kolín
9. 6.1957	Svátek pěvců pražského kraje k jubileu 700 let Kolína	Pěvecké sbory pražs.kraje	Dr. Jan Urban	Zimní stadion Kolín
8. 9.1957	Svátek pěvců pražského kraje	Pěvecké sbory pražs.kraje	Laď. Josef Dr. Jan Urban	V přírodě Kostelec n/Č.L
19.11.1957	Slavnostní koncert ke 40. výročí VŘSR	Alena Španihelová - alt Zdeněk Deršák - housle	Laď. Josef	Divadlo Kolín
7. 1.1958	Koncert k 70. nar. Josefa Mančala	Ludm. Červinková - soprán Ed. Haken-bas (členové ND) M. Vánová, E. Jeriová - soprán Pěv. sbor jedenáct. stř. školy v Kolíně (sborm. L. Ječmínková)	Josef Mančal	"
28. 4.1958	Koncert spoluúčast Kolínská filharmonie		Laď. Josef Josef Mančal	"

Datum:	Druh vystoupení:	Spoluúčinkující-sólisté:	Dirigent:	Místo konání:
13. 5.1958	Koncert	Jiří Kratochvíl - klarinet	Václav Tyr	Divadlo Kolín
14. 9.1958	Pěvecký festival polabské oblasti u příležitosti 100 let pěveckých sborů Dobroslav a Dobromila	Smíšený sbor polabské obl.	Dr.Jan Urban	Kmochův ostrov Kolín
9.12.1958	Koncert	Pavel Šorm - housle Klára Zurynková ml.-klavír	Lad. Josef	Dům osvěty Kolín
20.10.1959	Koncert staré české hudby Hudební mládež	Sylvie Kodetová - soprán Eva Kašparová - klavír	Lad. Josef	Divadlo Kolín
9. 2.1960	Staří němečtí mistři		Lad. Josef	Dům osvěty Kolín
22. 3.1960	Česká moderní hudba	Eva Kašparová - klavír Smyčc.kvartet Kol.filharmonie: Ing.B. Novotný - housle Ing.K. Kareta - housle Fr. Roubíček - viola Dr.Jan Urban - violoncello	Lad. Josef	"
10. 5.1960	Ruská hudba	Květa Karetová - klavír	Lad. Josef	"
31. 5.1960	Staří italské mistři	Drahomíra Miksová - klavír Kolínské smyčcové kvarteto: Milosl. Knížák - housle Václ.Převrátíl - housle MUDr Mikulecký - viola Vl. Fidrunc - violoncello	Lad. Josef	"
7.10.1960	Koncert (Hudební mládež) Staří čeští mistři - J.L.Dusík	Jar. Štaňková - klavír Zdeněk Kožina - klavír	Stan. Mach	Divadlo Kolín
11.11.1960	Koncert Hudební mládež	Rejchovo dech.kvinteto Zdeněk Deršák - housle	Václav Tyr	"

Datum:	Druh vystoupení:	Spoluúčinkující-solisté:	Dirigent:	Místo konání:
9. 3.1964	Koncert k MDŽ pro tenis.oddíl Lokomotivy Kolín	Přemysl Černík - klarinet Zdeněk Deršák - housle Pavel Nykodým - bas	Lad. Josef	Dům osvěty Kolín
5.10.1964	Koncert	Eva Kašparová - klavír Jiří Jílek - klavír	Lad. Josef	"
6.11.1964	Slavnostní koncert k měsíci přátelství	Zdeněk Deršák - housle Pavel Nykodým - bas	Lad. Josef	Klub pracuj. Pečky
10.12.1964	Slavnostní koncert v rámci Roku české hudby	Zdeněk Deršák - housle Věra Hefková - zpěv Eva Jeriová - zpěv V. Kopecký - zpěv Pavel Nykodým - zpěv	Lad. Josef Dobr. Jarolínek Václav Klíma	SZK Kolín
16. 2.1965	Vzpomínkový večer na Josefa Maňala	V. Hefková, Jeriová, Valová, Nykodým, Vánová, Skřivan-zpěv Jiří Jílek - klavír Václ. Procházka - klav. dopr. Kvarteto LŠU: Josef, Klinotová, Kukal, Fírmuc Učit. sbor Kolínska, sborm.	Lad. Josef Václav Klíma	"
1. 3.1965	Zahájení měsíce knihy (hymny)		Lad. Josef	Divadlo Kolín
4. 3.1965	Koncert k M D Ž	Věra Hefková - zpěv Oldř. Skřivan - zpěv Marie Vánová - zpěv Pavel Nykodým - zpěv		Sokolovna Velký Osek
10. 5.1965	Slavnostní koncert ke 20. výročí osvobození	MUDr. O. Vondrovic - klavír	Lad. Josef	Divadlo Kolín
16.11.1965	Slavná díla romantické hudby	Jar. Bednář - fagot	Lad. Josef Zdeněk Deršák	SZK Kolín

Datum:	Druh vystoupení:	Spoluúčinkující-solisté:	Dirigent:	Místo konání:
11. 3.1966	Koncert K P H	Učit.pěv. sbor Kolínska Václav Buchar - klavír	Zdeněk Deršák Josef Procházka	Divadlo Kolín
21. 4.1966	Koncert (Leninův večer)	Učit.pěv.sbor Kolínska Pavel Nykodým - zpěv Eva Jeriová - zpěv Václav Buchar - klavír	Zdeněk Deršák Václav Klíma Ant.Vosecký	"
2. 5.1966	Koncert pro dvanáctiletou školu Kolín	Eva Jeriová - zpěv Václav Buchar - klavír a posluchači kroměřížské konzervatoře: St. Josef a Milan Andryšek - klarinet klav.dopr.prof.Vl. Bílek	Zdeněk Deršák	7
27. 5.1966	Koncert K P H	Ludm. Dvořáková - zpěv	Rudolf Vašata Lad. Josef	"
5.12.1966	Koncert K P H	K. Novotný - violoncello Zdeněk Deršák - housle	Lad. Josef	"
4. 3.1967	Koncert	Učit.pěv.sbor z K. Hory Lad. Burger - angl.roh Dag. Hukalová - klav.dopr.	Zdeněk Deršák Josef Procházka	SZK Kolín
20. 4.1967	Koncert u příl. 97. nar. V. I. Lenina	Smíš.pěv. sbor z K. Hory	Zdeněk Deršák Jos. Procházka	Tylovo divad. Kutná Hora
21. 5.1967	Středočeský festival sborového zpěvu	Festivalový smíšený sbor	L. Vojta Ant.Vepřek J.Havlíček Jos.Procházka Lad. Josef	Přír.divadlo Konopiště
5. 6.1967	Operní večer K P H	H.Tattermuschová - soprán	Zdeněk Deršák	Divadlo Kolín

Datum:	Druh vystoupení:	Spoluúčinkující-solisté:	Dirigent:	Místo konání:
27.11.1967	Koncert k 60. nar. Lad. Josefa	Stan. Josef - housle	Lad. Josef	SZK Kolín
1. 4.1968	Koncert	Jiří Váca - hoboj	Zdeněk Deršák	"
27. 5.1968	Koncert K P H	Dagmar Platilová - harfa Václav Žilka - flétna Štěpán Žilka - flétna	Zdeněk Deršák	Divadlo Kolín
24.10.1968	Koncert k 50. výročí ČSSR	Učit.pěv.sbor Kutná Hora " Kolínska Pěv.sbor Lumír Kostelec	Václav Klíma Zdeněk Deršák Jos.Procházka	Kostelec n/Č.L
30.10.1968	"	"	" a Ant.Vosecký	Divadlo Kolín
31.10.1968	Koncert k 50. výročí ČSR	Učit.pěv.sbor Kutná Hora " Kolínska	Václav Klíma Zdeněk Deršák Josef Procházka	Tylovo divad. K. Hora
10. 3.1969	Populární koncert		Zdeněk Deršák	SZK Kolín
21. 4.1969	Koncert u příležitosti 99. nar. V. I. Lenina (kulturní pořad)		V.Famfulík	"
10. 6.1969	Koncert u příležitosti 50 let TESLY Kolín	Eva Kašparová - klavír	Václav Tyr Zdeněk Deršák V. Famfulík	"
9.12.1969	Koncert	Dana Černíková - housle	Václav Tyr Zdeněk Deršák	"
6. 4.1970	Koncert	Alexandr Erml - violoncello	Jar.Procházka	"
27. 4.1970	Slavnostní akademie k 70. výr. APK Kolín	"	Zdeněk Deršák Jar.Procházka	Divadlo Kolín

Datum:	Druh vystoupení:	Spoluúčinkující-solisté:	Dirigent:	Místo konání:
12.12.1960	Koncert	Zdeněk Deršák - housle	Václav Tyr	Sokolovna Český Brod
27. 1.1961	Koncert	Ivana Mixová - alt členka ND Praha	Václav Tyr	Dům osvěty Kolín
7. 4.1961	Koncert	Václav Žilka - flétna	Jiří Kout	"
19. 6.1962	Koncert	Eduard Haken - bas člen ND Praha	Laď. Josef	"
26.11.1962	Slavnostní koncert ke 30. výročí založení hudební školy v Kolíně	Pavel Šorm - housle V.Nouzovský-bas, člen slov.ND Karel Novotný - violoncello Marie Knotková- klavír Jos. Mančal - klav. dopr.	Laď. Josef	Divadlo Kolín
8. 3.1963	Koncert k MDŽ	Přemysl Černík - klarinet Zdeněk Deršák - housle	Laď. Josef	Dům osvěty Kolín
28. 5.1963	Koncert	Jiří Jílek - klavír Bohumil Meď - lesní roh Zdeněk Deršák- housle	Laď. Josef	"
10. 6.1963	Populární koncert	Přemysl Černík - klarinet Zdeněk Deršák - housle Pavel Nykodým - bas	Laď. Josef	Sokolovna Velký Osek
18.11.1963	Populární koncert	Zdeněk Deršák - housle	Laď. Josef	"
10.12.1963	Koncert	Karel Novotný-violoncello Otakar Tvrđý -klavír	Laď. Josef	Kolín Dům osvěty
19. 2.1964	Koncert	Zdeněk Deršák - housle Přemysl Černík- klarinet P. Nykodým - bas	Laď. Josef	Na střelnici v Kouřimí

Datum:	Druh vystoupení:	Spoluúčinkující-solisté:	Dirigent:	Místo konání:
5. 5.1970	Koncert	Alex. Erml - violoncello	Zdeněk Deršák Jar.Procházka	Lidový dům Český Brod
6. 5.1970	Hudební pořad při slavnostním zasedání MěNV - udílení cen a vyznamenání u příležitosti 25. výročí osvobození		Zdeněk Deršák Jar.Procházka	SZK Kolín
8. 6.1970	Slavnostní koncert k 25. výr. ČSSR	Učit.pěv.sbor v K. Hoře Kolínska	Zdeněk Deršák Jos.Procházka Václav Klíma	"
11. 6.1970	Koncert	"	"	Dům pionýrů Kutná Hora
7.12.1970	Koncert z Beethovenových děl	Učit.pěv.sbor z K. Hory Pavel Svoboda - klavír	Jar.Procházka Jos.Procházka	Lidový dům Český Brod
15.12.1970	"	"	Jar.Procházka	Divadlo Kolín
15. 3.1971	Ze světa operet	Věra Macků - zpěv Jar.Deršák - zpěv	Zdeněk Deršák	SZK Kolín
8. 4.1971	"	"	Zdeněk Deršák	Vys.šk.zeměd. Kostelec n/Č.l.
24. 5.1971	Hudba na starých zámečích	K P H Václav Žilka - flétna Bl.Řeřichová - flétna	Zdeněk Deršák Jar.Procházka	Divadlo Kolín
5. 6.1971	"	"	"	Nádvoří hradu Čes.Šternberk
31. 1.1972	Koncert	K P H Vl. Čermák - housle Pavel Svoboda - klavír	Jar.Procházka	Divadlo Kolín
19. 6.1972	Koncert	K P H Otakar Tvrdý - lesní roh Ivan Doksanský - klarinet T.Čechal-1.roh,B.Brázda-fagot	Zdeněk Deršák	"

Datum:	Druh vystoupení:	Spoluúčinkující-solisté:	Dirigent:	Místo konání:
21.10.1972	100 let gymnasia v Kolíně		Lad. Josef	Divadlo Kolín
24.10.1972	Koncert pro Čes. st. spořitelnu	Stan. Součková - zpěv Jar. Souček - zpěv Eva Kašparová - klavír	Zdeněk Deršák	"
11.12.1972	Koncert	K P H Karel Novotný - violoncello Kl. Zurynková st. klavír Dana Černíková - housle	Zdeněk Deršák Ladisl. Josef	"
27. 2.1973	Koncert	K P H Jiří Ptáčník - housle Zd. Hradilová - klavír Eva Štrupová - klavír Jar. Procházka - housle Olga Klínová - housle	Zdeněk Deršák	"
2. 5.1973	Koncert	K P H L. Čejková - housle L. Dvořáková - zpěv	Zdeněk Deršák Radolf Vašata	"
30.10.1973	Koncert pro Čes. st. spořitelnu	St. Součková - zpěv Jar. Souček - zpěv	Zdeněk Deršák	"
16.11.1973	"	"	"	Lidový dům Český Brod
29. 4.1974	Koncert	K P H Shizuka Ishikawa - housle	Zdeněk Deršák Jar. Procházka	Divadlo Kolín
13.11.1974	Koncert	K P H Pavel Svoboda - klavír	Jar. Procházka	"

V roce 1963 se sešlo v malém sálku kolínské knihovny asi 12 členů Kolínské filharmonie a řeklo si, že mimo svou činnost v tomto kolínském orchestru staré tradice (založeného v roce 1905), se budou scházet pravidelně ještě navíc a pěstovat hudbu starých mistrů v malém komorním orchestru bez dirigenta. Je třeba říci, že i z řad profesionálních hudebníků vznikla v této době (a vzniká ještě dále) řada oběobných komorních sdružení, ať již za vedení dirigentské osobnosti, či bez dirigenta. A tak se na pódiu kolínské knihovny objevil tento nový hudební soubor, nikoliv s ambicí vystupování ve velkých sálech pro velmi četné obecenstvo, nýbrž s touhou po dosažení co nejvyšší úrovně v provozování hudby komorní, této hudby ryzí a nejčistší, byť by jí naslouchala jen hrstka posluchačů, zato však posluchačů vnímavých a rozumějících.

Collegium musicum colinense nevystupovalo často, bylo však vedeno snahou, aby v každém svém pořadu přineslo něco nového z nepřeberné studnice staré hudby mistrů našich i světových.

U příležitosti 12. Kmochova Kolína byla komornímu orchestru Collegium musicum colinense, k jeho desetileté činnosti, udělena Cena města Kolína za kulturu.

Zakladatelem Collegia byl MUDr Zdeněk Mikulecký, v té době předseda Kolínské filharmonie. Je velmi obětavým organizátorem všech akcí tohoto souboru, autorem večerů i hráčem violistou. Pro vystoupení souboru připravuje výklad o hraných autorech. Vyhledává notový materiál, upravuje i pomáhá s rozepisováním partů, vedle pí. O. Maňchalové, která ve svých 81 letech

4. COLLEGIUM MUSICUM COLINENSE

KOMORNÍ SDRUŽENÍ PŘI OKRESNÍ LIDOVÉ KNIHOVNĚ V KOLÍNĚ

umělecká vedoucí: Olga Klinotová

obětavě a nezištně rozeepisuje notový materiál ze sympatií a z lásky k hudbě.

Úzká je spolupráce tohoto souboru s LŠU v Kolině. 8 učitelů LŠU jsou členy tohoto tělesa, umělecká vedoucí souboru je zástupkyně ředitele LŠU, Olga Klinotová. Pouze 4 členové nejsou spjati s LŠU v Kolině. Ostatní členové jsou bývalými žáky školy.

Odvoláváme se na Almanach LŠU, kde jsou záznamy a fotografie.

COLLEGIUM MUSICUM COLINENSE

Jádrem souboru je smyčcové nástrojové složení.

Obsazení:

I. housle: Olga Klinotová
Otto Pluhař
Ing Luboš Huka
Miloslav Knižák
Pavla Ryšanová

II. housle: Václav Převrátil
Ludvík Lips
Josef Škáp
Karel Novotný

viola: MUDr Zdeněk Mikulecký
Jan Forejt
Ing Vladimír Konšel
Jaroslav Špinka

violoncello:
Vlastimil Bureš
Jaromír Pitelka
Milan Veselý

kontrabas: JUDr Jan Urban

flétny: Jiří Skuhra
Milan Staško

lesní roh: Josef Svatoš
Marta Svatošová

4. VLASTNÍ ČINNOSTI COLLEGIUMUSICACOLINENSE

Vypracovala: Olga Klinotová
umělecká vedoucí souboru

Datum:	Druh vystoupení:	Spoluúčinkující - sólisté:	Místo konání:
29.10.1964	200. večer OLK ke 400. výročí dramatika Shakespeare	Kroužek přátel českého jazyka umění při OLK, vede prof. K. Mrzílek	OLK Kolín
17.12.1964	Předvánoční koncert	Ludmila Ježová - hoboj	"
15. 4.1964	Jarní koncert	Eva Brabcová - housle Drahomíra Miksová - klavír	"
19. 5.1965	Večer staré hudby	Olga Klinotová - housle Jarm. Wercholová - housle Eva Brabcová - housle Jiří Skuhra - flétna Vlast. Bureš - violoncello	Kutná Hora renesanční síň muzea na Hrádku
21.10.1965	Světové kulturní výročí 700 let od narození Dante Alighieri	KPP - OLK spoluúčast	OLK Kolín
5.12.1965	I. nedělní podvečer s hudbou mezi obrazy	Eva Brabcová - housle Jiří Skuhra - flétna Frant. Zloch - slovo k obrazům	obrazárna muzea Kolín
16. 1.1966	II. nedělní podvečer s hudbou mezi obrazy	Eva Brabcová - housle Frant. Zloch - slovo k obrazům	"
7. 4.1966	Jarní koncert	KPP - OLK sóla: Eva Brabcová - housle Olga Klinotová - housle Vlastimil Bureš - violoncello Jiří Skuhra - flétna	OLK Kolín
19. 5.1966	Hudba 17. a 18. století	Eva Brabcová - housle Olga Klinotová - housle Jarm. Wercholová - housle Vlast. Bureš - violoncello Jiří Skuhra - flétna	Kutná Hora muzeum na Hrádku

Datum:	Druh vystoupení:	Spolupracující - sólisté:	Místo konání:
29.9.1966	Literární večer z poezie Seiferta	KPP - OLK spoluúčast	OLK Kolín
15.12.1966	Hudba k předvánoční pohodě	Olga Tollarová - zpěv Eva Brabcová - housle Olga Klinotová - housle Jarm. Wercholová - housle Ing. Luboš Huka - viola Jiří Skuhra - flétna Jiřina Chlumská - recitace	"
18.12.1966	Hudba starých vánoč	"	Kutná Hora muzeum na Hrádku
22. 2.1967	Pravěk Kolínska	spoluúčast Úvodní slovo: J. Kovanda, předseda škol. a kult. komise SKNV Dr. Z. Váňa - vědecký pracovník AU ČSAV	Dvořákovo muzeum Kolín
17.10.1967	Ruský balet	KPP - OLK spoluúčast	OLK Kolín
14.11.1967	Večer k VŘSR - dovolená na Litvě	KPP - OLK beseda Ing. Z. Šimek spoluúčast	"
19.12.1967	Předvánoční koncert	Členové Městského divadla v Kolíně Helena Malehová, Jiří Brož sólo: Jarmila Wercholová - housle	"
1. 2.1968	Koncert z děl mistrů barokní a klasické hudby	Jiří Skuhra - flétna Jiří Váca - hoboj Vlastimil Bureš - violoncello	Kutná Hora muzeum na Hrádku
25. 3.1969	Večer staré hudby	Jana Hejtná - zpěv Jiří Skuhra - flétna	OLK Kolín

Datum:	Druh vystoupení:	Spoluúčinkující - sólisté:	Místo konání:
20. 5. 1969	Mozart v Praze	verše Seiferta, KPP - OLK spoluúčinkování	OLK Kolín
2. 10. 1969	Hodinka staré hudby pro pracovníky muzejní	Olga Tollarová - zpěv	Kutná Hora muzeum na Hrádku
27. 11. 1969	Komorní koncert	Olga Tollarová - zpěv Jiří Skuhra - flétna Tomáš Najbrt - kytara	přednášková síň muzea na Hrádku Kutná Hora
16. 12. 1969	Předvánoční koncert	Olga Tollarová - zpěv Jiří Skuhra - flétna Tomáš Najbrt - kytara vánoční poezie - KPP - OLK	OLK Kolín
26. 12. 1970	Sváteční hudební podvečer	KPP - OLK MUDr. Zdeněk Kubánek - zpěv Jiří Skuhra - flétna	" "
14. 12. 1971	Uměleckou vedoucí Collegia se stává Předvánoční koncert	Olga Klinotová, zást. řed. LŠU verše F. Halase přednesly žákyně LŠU L. Burešová, J. Brtková spoluúčast	" "
23. 5. 1972	Internátní školení pracovníků ONV v Kolíně	Pravěk Kolínska spoluúčast	Jevany - OLK
22. 10. 1972	Hudba italských a našich mistrů 17. a 18. století	Jiří Skuhra - flétna M. Staško - flétna M. Veselý - violoncello Jana Brožáková - zpěv Karel Kukal - klarinet, viola Skuhrová - housle Klinotová - housle Velenovská - klavír	K P H divadlo Kolín výročí LŠU

Datum:	Druh vystoupení:	Spoluúčinkující - sólisté:	Místo konání:
26.12.1972	Sváteční hudební poďvečer		OLK Kolín
20. 2.1973	Collegium musicum colinense	Stan. Hlaváčová - klavír Ludmila Ježová - hoboj dirigent: Bedřich Blažek	K P H divadlo Kolín výročí LŠU
6. 3.1973	100 let OLK Kolín	KPP-OLK Soňa Antošová Olga Tollarová - zpěv Laděna Mrzenová - zpěv Olga Klinotová - housle Eva Skuhrová - housle	OLK Kolín
24. 4.1973	Varhanní koncert	Blanka Poláková - varhany Jiří Polák - varhany dirigent Jar. Procházka, řed. LŠU	K P H divadlo Kolín výročí LŠU
14. 6.1973	Koncert Collegia k životnímu jubileu 60 let Dr Zdenka Mikuleckého, zakladatele souboru		OLK Kolín
20.12.1973	Večer k 10. výročí činnosti Collegia	Zuzana Růžičková - cembalo dirigent: Zdeněk Deršák	K P H divadlo Kolín výročí LŠU
28. 2.1974	Koncert k Roku české hudby		OLK Kolín
28.11.1974	Večer starých mistrů	Olga Tollarová - zpěv Jiří Skuhra - flétna Jaromír Pitelka - zobcová flétna JUDr J. Urban - zobcová flétna Olga Klinotová - housle Václav Převrátil - housle Vlastimil Bureš - violoncello Jiří Polák - klavír	Kutná Hora muzeum na Hrádku
3.12.1974	Koncert z děl naší, ruské a světové hudby		OLK Kolín

Datum: D r u h v y s t o u p e n í : Spoluúčinkující - sólisté: Místo konání:

14.12.1974 Na tomto večeru byly ředitelem OLK v Kolíně předány miniaturní Ceny města Kolína všem členům souboru s poděkováním za dosavadní práci.

OLK Kolín

14. 6.1974 Udělení Ceny města Kolína za kulturní činnost II. stupně.

Kolín, radnice
obřadní síň
u příležitosti
Kmochova Kolína

Poznámka: Doklady částečně v programech a záznamy v kronice.

Datum: D r u h v y s t o u p e n í : Spoluúčinkující - sólisté: Místo konání:

14. 6.1974 Udělení Ceny města Kolína za kulturní činnost II. stupně.

Kolín, radnice
obřadní síň
u příležitosti
Kmochova Kolína

14.12.1974 Na tomto večeru byly ředitelem OLK v Kolíně předány miniaturní Ceny
města Kolína všem členům souboru s poděkováním za dosavadní práci.

OLK Kolín

Poznámka: Doklady částečně v programech a záznamy v kronice.